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Köszöntjük
hazánk felszabadulásának 

16. évfordulóját

Április negyediké
Ahogy az időben előrehaladunk s az elmúlt 

események történelmi távlatot kapnak, úgy 
látszik egyre világosabban s egyra nagyobb­
nak április 4 történelmi jelentősége. Ézerki- 
lencszáznegyvcnötben, azon az áprilisi napon 
a hadijelentesek szigorú, kemény szavai hí­
rűi adták, hogy’ Magyarország területéről az 
utolsó fasiszta katonát is kiűzték a szovjet 
csapatok. Azon a napon már egy felszabadult, 
de úgyszólván romokban heverő ország vette 
tudomásul a hírt, s az ország első gondolata 
ez volt: vége a háborúnak, vége egy szenve­
déssel. kínnal, pusztulással vérrel és köny- 
nyel teli időszaknak, most már a béke kö­
vetkezik. De az ország azt is tudta: egyben 
vége egy történelmi korszaknak is. most va­
lami új, más kezdődik. De hogy ez az új, ez 
a más mit rejt a méhében — azt csak az 
azóta eltelt évek tárták elő. Most már birto­
kában vagyunk annak a történelmi távlat­
nak. amelyből egyre világosabban látszik a 
nap jelentősége: a magyar nép történelmének 
egy teljesen új korszaka kezdődött meg áp­
rilis negyedikével, 1945-ben.

Ezt különösképpen talán nem is szükséges 
hangsúlyozni azok előtt, akik az elmúlt 16 
esztendőnek tanúi, részesei voltak. Láthat­
ták. mint rajzolódott át az ország társadalmi 
arculata, mint tűntek el a régi. feudális, 
kapitalista Magyarország vonásai s mint állt 
a világ elé az új Magyarország. Azelőtt oly 
sokszor megfogalmazott óhajok váltak való­
ra, hiszen — amit először kell hangsúlyozni 
április 4 megértéséhez — a nemzet történel­
mében már rég elő volt készítve április 4, 
csak a nemzet gúzsbakötött erőinek nem volt 
meg a lehetősége, képessége rá, hogy önma­
ga erejéből véghez vigye. A felszabadulás­
ról van szó. a társadalmi, népi felszabadu­
lásról, amelyet oly rég várt már a nemzet 
leghaladóbb közvéleménye. „Tobzódtatok, 
tobzódtatok, éppen elég volt ezer évig” — 
mondta Ady azokról a feudális hatalmassá­
gokról, amelyek és akik a nemzet testét a 
maguk gyarmatának tekintették, s akiket — 
most már latjuk — április 4 vetett ki nagy­
birtokaikból, hatalmukból. „Fel kéne szaba­
dulni már ” — így írt József Attila — s 
kell-e mondani, hogy József Attila vágya — 
ami a nép szívéből fakadt, minthogy József 
Attila egy volt a néppel — április 4-gyel tel­
jesedett be. Idézhetnénk, bizonyíthatnánk 
oldatokon át, miként szeretett volna a mi né­
pünk kiszabadulni abból a társadalmi élet­
ből, amelyben a „kiváltságosok kevély, nagy 
tornyai” uralták a nemzet életét: ahol ezer­
nyi népbetegség ötödölte a népet, mert urai 
nem gondoltak vele; ahol „cicáztak a szép 
csendőrtollak" s szavatolták, ki lesz a követ,

nu tény, hogy a magyar nép szabadságát az 
a szovjet hadsereg hozta el, amely a hitleri 
fasizmust leverte, szétverte a magyar fasiz­
mus erejét is, s meghozta az alkalmat, hogy 
a magyar nép élhessen a szabadsággal. Szov­
jet hősök ezrei áldozták ezért életüket, meg­
kímélve a magyar népet még esetleg nagyon 
hosszú és véres szenvedésektől. Ezért hálás 
örökké népünk a felszabadító Szovjetunió­
ik 77 azért> mert régi, nagy álmait a Szov­
jetunió áldozata váltotta valóra.

Tudtunk-e élni a történelmi alkalommal? 
Iudíunk-e élni szabadságunkkal? Azok, akik 
az elmúlt 16 évnek tanúi, s azok a fiatalok, 
akik már belenőttek ebbe az új rendbe, a 
maguk szemével láthatják: igen. A jelenben 
kirajzolódó új Magyarország arculata napról 
napra gazdagabb az új élet jeleivel; újsá­
gaink napról napra számolnak be annak a 
történelmi harcnak a sikereiről, amely­
nek kiinduló pontja április 4 volt. A hata­
lomra jutott munkásosztály pártja vezetése­
ve1 sorra, rendre oldotta meg és oldja meg 
történelmi küldetését: a szocialista Magyar- 
ország felépítését. Hadd hivatkozzunk ismét 
a történelmi távlatra, amely az elmúlt ese­
ményeket tisztábban és egyre teljesebb ösz- 
szefüggésben láttatja velünk: ma már lát­
juk, hogy ennek bevezetője volt az is, ami­
kor 45-ben a földosztást véghezvitte, amikor 
ledöntve a régi, évezredes kiváltságok ke­
vély, nagy tornyait, a demokrácia első lépé­
seire tanította a népet. Ennek folytatása 
tpindaz, ami az ország építésében, a szocia­
lizmus fejlesztésében azóta is végbement. S 
az idén — az április 4-re való emlékezések 
során először — úgy emlékezhetünk történel­
münk nagy dátumára, hogy a mezőgazdaság 
szocialista fejlesztésében is döntő győzelem­
re hivatkozhatunk: hazánkban nemcsak túl­
súlyra jutott immár, hanem teljes győzel­
met aratott a mezőgazdaság szocialista rend­
szere.

Szokás ilyenkor mondani: tizenhat év nem 
nagy idő egy nemzet történetében De ez az 
elmúlt tizenhat év - egy nagy történelmi 
korszak. Kezdetén: romok, éhség, háborús 
veszteségek — s a végén: egy merőben új, 
szilárd népi állam. Urak hatalma helyett a 
nép hatalma, koldus Magyarország helyett 
erős, jövőjét bizakodva építő, szocialista út­
ján most mar magabiztosan haladó ország, 
a szocializmus és a béke országa.

A második világháború 1945. május 8-án 
ért véget, de a mi népünk számára április 4 
már a béke ünnepe is volt: hazánk terüle­
tén akkor ért véget a háború. Április 4 és 
a béke fogalma emiatt is összeforrt egymás­
sal. De amiatt is, mert mindaz, ami 1945.

Átadták a Miníszterta ti áes 
és a SZOT vörös vándorzászl $i| át 

a műanyaggyár dolgozóinak
ÉLÜZEMAVATÁSOK

A Hajdú-Bihar megyei Me-1 hajtóbizottság és az SZMT récén városi bizottsága párt-
chanikai és Műanyaggyártó 
Vállalat dolgozói 1960. évi 
eredményes munkájuk alap­
ján elnyerték a Miniszterta­
nács és a SZOT vörös ván­
dorzászlaját. Ugyanakkor az 
üzem hetedszer nyerte el az 
élüzem címet.

A Minisztertanács és a 
SZOT vörös vándorzászlajá­
nak átadására szombaton este 
került sor. Az ünnepségen 
megjelent Farkas István, az 
MSZMP Hajdú-Bihar megyei 
végrehajtó bizottságának tag­
ja. a szakszervezetek megyei 
tanácsának vezető titkára, 
Gurbán György, a megyei 
pártbizottság ipari és közle­
kedési osztályának vezetője, 
Seprényi Sándor, a Helyiipari 
és Városgazdálkodási Dolgo­
zók Szakszervezetének főtit­
kára, Igaz Sándor, a Köny- 
nyűipari Minisztérium helyi­
ipari főosztályának vezetője. 
Tokaji László, a Hajdú-Bihar 
megyei Tanács v. b. elnök- 
helyettese.

Seprényi Sándor átadta a 
Minisztertanács és a SZOT 
vörös vándorzászlaját Nagy 
Mihály igazgatónak. Farkas 
István, a megyei párt-végre-

nevében üdvözölte a mű- és tömegszervezetek osztálya-
anyaggyár dolgozóit, majd át­
adta a megyei pártbizottság 
és az SZMT vándorserlegét, 
amelyet az üzem dolgozói a 
munka verseny-mozgalomban

nak vezetője, Fazekas Jenő, a 
vasas szakszervezet területi bi­
zottságának elnöke. Szilágyi 
Sándor, az építők szakszerve- 

1 zete területi bizottságának el­
eiért sikereikkel nyertek el. i nöke, Benkö László, a Mezőgép 
Balázs József, a megyei ta- ! Iparigazgatóság vezetője és
nács ipari osztályának veze­
tője köszöntötte ezután az 
üzem dolgozóit.

Az ünnepség keretében 
műanyaggyár hét dolgozójá­
nak átnyújtották a kiváló­
dolgozó-jelvényt és a vele já­
ró kétheti fizetést, öt dolgo­
zónak pedig az oklevelet és a 
vele járó egyheti fizetést. 
Ezenkívül 10 dolgozó dicsérő 
oklevelet és pénzjutalmat ka­
pott. Az idén 10 dolgozót 
küldenek jutalomból a baráti 
országokba üdülni.

Kamelander Iván, az üzemi 
szakszervezeti bizottság tit­
kára ez alkalommal vette át 
a Könnyűipari Minisztérium 
kiváló dolgozója kitüntetést, 
a vele járó pénzjutalommal 
együtt. A műanyaggyár dol­
gozói között több mint 50 000 
forint pénzjutalmat osztottak 
ki.

A Debreceni Kötszövő Vállalat
ötödször élüzem. A fiatal deb­
receni gyár ma 400 dolgozóval 
termel. A most megtartott él- 
üzemavato ünnepségen — ahol 
megjelent Tóth László, az 
MSZMP debreceni végrehajó 
bizottságának tagja és Gál Ist­
ván, a Debrecen Városi Ta­
nács v. b. elnökhelyettese — 
Mester Sándor, a vállalat igaz­
gatója ismertette az eredmé­
nyeket.

Gál István, a Debrecen Vá­
rosi Tanács v. b. elnökhelyet­
tese adta át Mester Sándor 
vállalati igazgatónak a Mun­
kaérdemérmet. A vállalat dol­
gozói közül több mint százan 
kaptak jutalmat kiváló mun­
kájukért.

országos elnökségének kitün­
tetését adta át. Többen kaptak 
kiválódolgozó-jelvényt, okleve­
lei, pénz- és tárgyjutalmat.

A Debreceni 
Mezőgazdasági 

Gépgyár
első ízben nyerte el az élüzem 
megtisztelő címét. Április 1-én 
este hangulatos ünnepség ke­
retében ünnepelték meg az 
élüzemavatást a Szabó Kálmán 
utcai iskola nagytermében. 
Megjelent az ünnepségen Te­

ái dk os József, a Mezőgép. Fej­
lesztő Intézet igazgatója.

Juhász István, a Mezőgaz- 
i dasági Gépgyár igazgatója szé- 

a molt be az eredményekről. Ez­
után Benkö László, a Mezőgép. 
Iparigazgatóságának vezetője 
átnyújtotta az élüzem-okleve- 
let és a zászlót.

Fazekas Jenő a szakszerve­
zet üdvözletét tolmácsolta.

Az ünnepség záróaktus akérat 
sor került a tizenhét kiváló- 
dolgozó-jelvény, oklevél és a 
vele járó pénzjutalmak kiosz­
tására, majd a gyár többi dol­
gozói között 38 000 forint pénz­
jutalmat osztottak szét.

A debrecen 2. számú 
postahivatal

élüzem-avató ünnepét szom­
baton délután a postás kul­
túrotthon helyiségében ren­
dezték meg. Az ünnepélyen 
megjelent Dénes Lajos, a 
Postavezérigazgatóság mun­
kaügyi osztályának vezetője 
és Király Zsuzsa, a Debre­
ceni Postaigazgatóság veze­
tője. Az ünnepséget Dobai 
Ferenc, a 2. sz. posta szak- 
szervezeti titkára nyitotta 
meg. Üdvözölte a postahivatal 
dolgozóit az élüzem cím el­
nyerése alkalmából. majd 
Dénes Lajos méltatta a deb­
receni postások kiváló mun­
káját. Beszéde után átnyúj­
totta a Postavezérigazgató­
ság oklevelét Jablonkai Be­
nedeknek. , a 2. sz. postahiva­
tal vezetőiének. Az üdvözlő­
beszédeket 50 dolgozó meg-

legdi Zoltán, az MSZMP Deb- I jutalmazása követte

Az Ebesi Állami Gazdaság 121 dolgozója
ahol hárommillió statisztikailag kimutatott 
nincstelen és koldusszegény mellett pár tíz­
ezernyi „felső réteg” élvezte a magyar föld 
kincseit. Nincs szükség effajta idézetekre — 
aki népünk múitbeli haladó törekvéseit egy 
kicsit is ismeri, tudja, hogy így van: április 4 
eljövetele rég elő volt készítve a magyar nép 
kívánságaiban. Jelezte ezt a sok ezerévnyi 
börtön is, amelyet azért szabtak ki a múlt 
rendszer bíróságai, mert sokan voltak, akik 
szebb, jobb és szabad társadalomért küzdöt­
tek: jelzi ezt az akasztófák erdeje, sortüzek 
ropogása, amelyekkel az uralkodó osztály a 
nép szabadulási törekvéseire s a nép leg­
jobbjainak, a kommunistáknak szavaira
felelt

Nem kétséges, hogy a nép egyszer mégis 
^ak összeszedte volna az erejét s kivívta 
*olna ezt az emberibb rendet — de történel-

április 4. után történt — a béke jegyében is 
történt. Amikor az új társadalmat építettük 
és építjük, a békét is építjük, mert szocializ­
mus és béke — egymással testvér fogalom. 
Mi már nem vagyunk tehetetlen kis sziget 
a nemzetközi életben: sorsunk egy a hatal­
mas, más világok, csillagok kapuját ostromló 
szocialista világrendszerrel, s ez ad ezen az 
ünnepen is nagy öntudatot népünknek: fel­
építjük a szocializmust és sikerrel megvéd- 
jük a békét. Nem szólamok ezek — akkor 
lennének szólamok, ha nem lenne a szavak 
mögött az elért eredmények aranyfedezete, 
ha nem lenne mögötte az erőnk. De erőnk 
van, az új társadalom építésében eddig elért 
eredményeink önmaguk helyett beszélnek: 
ezért nézünk sorsfordulónk nagy ünnepén, 
április negyedikén is bizakodva népünk jö­
vőjébe.

A Terményforgalmi 
Vállalat

a munkásőrség székhazában 
tartott ünnepi termelési ta­
nácskozást, melyen a megje­
lent Bodó Pálné, az MSZMP 
Hajdú-Bihar megyei végrehaj­
tó bizottságának tagja, a vál­
lat igazgatója, Tárcsái Mihály, 
a megyei pártbizottság tagja, 
Bartha János, a megyei ta­
nács v. b. elnökhelyettese és 
Medveczky Lajos, a Kereske­
delmi, Pénzügyi és Vendéglá­
tóipari Dolgozók Szakszerveze­
tének titkára.

A kiváló vállalat cím viselé­
sére jogosító oklevelet és vám- 
dorzászlót az Élelmezésügyi 
Minisztérium nevében dr. Szi­
lágyi Pál nyújtotta áit, Med­
veczky Lajos pedig a KPVDSZ
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kapott kitüntetést és jutalmat
Kettős ünnepség volt teg­

nap az Ebesi Állami Gazda­
ságban. A község művelődési 
otthonában gyűltek össze a 
gazdaság dolgozói, hogy meg­
emlékezzenek hazánk felsza­
badulásának 16. évfordulójá­
ról és átvegyék az elmúlt évi 
kiváló munkájuk jutalmát: 
az élüzem kitüntetést. Az ün­
nepségen megjelent Stozieskz 
Ferenc elvtárs, az MSZMP 
Hajdú-Bihar megyei Bizott­
ságának titkára, Béres József 
elvtáxs, a megyei pártbizott­
ság mezőgazdasági osztályá­
nak vezetője. Az élüzem ki­
tüntetést D. Kovács István a 
MEDOSZ országos elnöksége 
nevében adta át Hernyók 
Jánosnalk, a gazdaság igazga-

pedig a megyei pártbizottság 
nevében átnyújtotta a Ma­
gyar Szocialista Munkáspárt 
megyei bizottságának és a 
SZOT megyei elnökségének 
vándorzászlaját a második 
helyezést elért legjobb mező- 
gazdasági üzemnek.

Hernyók János, a gazdaság 
igazgatója és Kovács Dénes, 
a gazdaság állatorvosa az ál­
lami gazdaságok kiváló dol­
gozója kitüntetést kapott. 18 
dolgozó kapta meg ezenkívül 
a kiváló dolgozó jelvényt, hét 
dolgozó pedig az oklevelek 
Igazgatói dicséretben része­
sült 43 dolgozó, s rajtuk kí­
vül még 53-an, tehát 123 dol­
gozó kapott összesen mintegy 
55 000 forint jutalmat.

tójának. Béres József elvtárs (Folytatás a 3. oldalon)
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Ünnepségek Debrecenben 
az ország felszabadulásának emlékére

Hazánk felszabadulásának nács végrehajtó bizottságá-
16. évfordulója alkalmából a 
Magyar Szocialista Munkás­
párt Hajdú-Bihar megyei és 
Debrecen városi bizottsága, 
a megyei és a városi tanács 
végrehajtó bizottsága, a Ha­
zafias Népfront és a szak- 
szervezetek megyei tanácsa 
április 3-án este 6 órai kez­
dettel a Csokonai Színházban 
díszünnepséget rendez. Gál 
István, a Debrecen Városi Ta-

nak elnökhelyettese mond 
ünnepi beszédet. Az ünnepi 
műsorban színre kerül Mes­
terházi Lajos Pesti emberek 
című drámája.

Április 4-én délelőtt 10 
órai kezdettel koszorúzási ün­
nepségre kerül sor az Alföldi­
palota előtti szovjet emlék­
műnél, amelyen részt vesz­
nek a fegyveres erők dísz­
egységei is.

Hazaérkezett a varsói szerződés 
politikai tanácskozó testületének ülésén 

részt vett magyar küldöttség
A varsói szerződés politikai i munkás—paraszt kormány el- elbeszélgettek az üdvözlésükre 

tanácskozó testületének moszk- ; nőkének vezetésével szómba- : megjelent megyei vezetőkkel.
vai ülésén részt vett magyar 
küldöttség Kádár Jánosnak, 
az MSZMP Központi Bizottsá­
ga első titkárának és dr. Mün- 
nich Ferencnek, a forradalmi

Gromiko Moszkvába indult 
New Yorkból

New York (TASZSZ) Gro­
miko szovjet Külügyminiszter 
március 31-én este New 
Yorkból — ahol az ENSZ- 
közgyűlés 15. ülésszakának 
második szakaszán részt ve­
vő szovjet küldöttséget ve­
zette — hazaindult Moszk­
vába. Elutazása előtt nyilat­
kozott a sajtó képviselőinek.

A szovjet külügyminiszter 
nyilatkozatában mindenek­
előtt hangsúlyozta: A szovjet 
kormány teljes egészében 
fenntartja azt az álláspont­
ját, hogy a világon végbe­
ment változásoknak megfele­
lően változtatni kell az ENSZ 
felépítésén.

Ami az ENSZ főtitkárát és 
a főtitkári tisztet betöltő 
Hammarskjöldöt illeti, e te­
kintetben a helyzet tűrhetet­
len. A szovjet kormány — 
mint már kijelentette — nem 
nyugszik bele ebbe a hely­
zetbe — mondotta Gromiko.

Az ENSZ-közgyűlés 15. 
ülésszakának második szaka­
száról szólva Gromiko fog­
lalkozott a Kongói Köztársa­
ságban kialakult helyzettel. 
Megelégedését fejezte ki azon, 
hogy a közgyűlés érdemileg 
megvitatja ezt a kérdést, bár 
mint látható, ez nem min­
denkinek tetszik. A Szovjet­
unió csupán azt akarja, 
hogy megvédjék a Kongói 
Köztársaság politikai függet­
lenségét és területi sérthetet­
lenségét, mint ahogy azt az 
ENSZ ismeretes határozatai 
előírják. Most különösen fon­
tos, hogy megakadályozzák 
Kongó feldarabolását.

Az ENSZ-közgyűlés 15. 
ülésszaka — állapította meg 
a szovjet külügyminiszter — 
s ezenbelül a bizottságokban 
folyó munka azt mutatja,

hogy a szégyenletes gyarmati megfelelően cselekedjenek. A
kongói, az angolai és a nyu­
gat-afrikai helyzet felhívja 
erre a figyelmet. Most az a 
feladatunk — mondotta Gro- 

—, hogy a legrövidebb 
időn belül valóra váltsuk a 
gyarmati országok és népek

rendszer teljes és végérvé­
nyes felszámolásáról szóló 
szovjet javaslat olyan köve­
telés, amelyet maga az élet 
vet fel. Ugyanakkor óvatos­
nak kell lennünk, mert mint 
tapasztaljuk, a gyarmattartó 
hatalmak távol állnak attól, 
hogy az ENSZ akaratának

ton hazaérkezett.
A kormányküldöttség szom­

baton a kora reggeli órákban 
átutazott Debrecenen. A kül­
döttség üdvözlésére a debre­
ceni naigyállomáson megjelent 
Stozicski Ferenc, az. MSZMP 
megyei bizottságának titkára, 
Ambrus István, Biri András, 
Cifra László, Farfzas István, 
Paliás Imre, az MSZMP me­
gyei végrehajtó bizottságának 
tagjai, Gál István, a Debrecen 
Városi Tanács v. b. elnökhe­
lyettese.

A küldöttség több tagja, élén 
Kádár János elvtárssal leszáll­
tak a vonatról és szívélyesen

Budapesten Biszku Béla, Fe­
hér Lajos, Focik Jenő, Kállai 
Gyula, Marosán György és Ne­
mes Dezső, az MSZMP Politi­
kai Bizottságának tagjai, Ko­
mócsin Zoltán, a Politikai Bi­
zottság póttagja, továbbá az 
MSZMP Központi Bizottsága 
és a kormány több tagja, a 
Külügyminisztérium, a Hon­
védelmi Minisztérium több ve­
zető munkatársa fogadta a de­
legációt. Ott volt a fogadtatá­
son V. J. Usztyinov budapesti 
szovjet nagykövet és a szovjet 
nagykövetség több munkatár­
sa is. (MTI)

Kátyúban az ev;ani konferencia ügye
Párizs (MTI) Joxe francia

függetlenségéről szóló nyilat- j állammi ni «zter, akinek oran.i 
kozat tételeit. (MTI) | sajtó-nyilatkozata egyelőre
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a felsza

Elutazott Moszkvából 
Apró Antal

Moszkva (MTI) Apró Antal,
a Minisztertanács első elnök­
helyettese. aki útban az In­
diai Köztársaságból. Budapest 
felé rövid időt töltött Moszk­
vában. Szombaton reggel el­
utazott a szovjet fővárosból.
Vele együtt utazott Buda­
pestre Vályi Péter, az Orszá­
gos Tervhivatal elnökhelyet- elnöke. (MTI)

Hazánk felszabadulásának Jelen volt a fogadtatásnál 
16. évfordulója alkalmából a budapesti szovjet nagvkö- 
szovjet küldöttség érkezett i vétség több tagja. Ott volt a 
szombaton dsielőtt Budapest- j budapesti diplomáciai képvi­

seletek számos vezetője is.
A küldöttségét Kiss Károly 

üdvözölte.
Kiss Károly beszéde beveze­

tőjében köszöntötte a vendé­
geket. majd így folytatta:

1945. április 4-én kezdődött 
az az átalakulás, amelynek 
folyamán a dolgozó magyar 
nép örökre megszabadult ki­
zsákmányoló! tói és elindulha­
tott a társadalmi, a kulturá­
lis. valamint az anyagi fel­
em elke'dés szocialista útján.

Hálás szívvel gondolunk és 
kegyelettel emlékezünk azok­
ra a szovjet hősökre, akik 
hazánk földjén életüket ál­
dozták a magyar nép szabad­
ságáért a fasisztáik elleni 
harcban. Emlékük kitörölhe­
tetlenül él népünk szívében 
és örökké záloga marad a né­
peink közötti testvéri barát­
ságnak.

Büszkeséggel tekintünk 
vissza a felszabadulásunk óta 
eltelt tizenhat esztendőre. El­
ért eredményeink fényesen 
bizonyítják, hogy élni tud­
tunk a felszabadulás nyúj­
totta lehetőségekkel.

Kiss Károly beszédét a ma­
gyar és a szovjet nép ’estvéri 
barátságának, a békéért és 
haladásért harcoló népek ösz- 
szefogásának éltetésével fe­
jezte be.

Az üdvözlésre A. B. Kirilen­
ko, a küldöttség vezetője vá­
laszolt:

Tolmácsolta a Szovjetunió 
munkásosztálya, kolhozpa­
rasztsága és értelmisége forró

re.
A küldöttség vezetője A. 

P. Kirilenko, az SZKP Köz­
ponti Bizottsága elnökségének 
póttagja, az SZKP Szvevd- 
lovszk területi bizottságának 
elsőti tikára.

A küldöttség fogadására a 
Ferihegyi repülőtéren megje­
lent Kiss Károly, az Elnöki 
Tanács elnökhelyettese. az 
MSZMP Központi Bizottságá­
nak titkára, Rónai Sánd.or, az 

"országgyűlés elnöke. Somogyi 
Miklós, a SZOT elnöke, az 
MSZMP Politikai Bizottságá­
nak tagjai, Gáspár Sándor, 
az MSZMP Politikai Bizott­
ságának póttagja, a budapesti 
pártbizottság elsőtitkára, va­
lamint az MSZMP Központi 
Bizottságának, az Elnöki Ta­
nácsnak és a Minisztertanács­
nak számos tagja. a politikai, 
a gazdasági és a kulturális 
élet több más vezető szemé- 
l;nsége.

tese és Nagy Janos követ, 
külügyminisztériumi osztály- 
vezető, akik Apró Antalt el­
kísérték indiai útján.

A repülőtéren Apró Antal 
búcsúztatására megjelent No­
vikov, a Szovjetunió Minisz- 

! tertanácsának elnökhelyette- 
j se, az állami tervbizottság

v E r

testvéri üdvözletét, majd így 
folytatta:

A szovjet emberek tudják, 
hogy a történelmileg rövid 
idő — a népi hatalom 16 éve 
alatt — a magyar nép a Ma­
gyar Szocialista Munkáspárt 
vezetésével nagy sikereket ért 
el az ország politikai, gazda­
sági és kulturális életének 
minden területén.

Mi. szovjet emberek, őszin­
tén örülünk a testvéri ma­
gyar nép sikereinek, egy ré­
szét látjuk benne azoknak a 
közös ‘ sikereknek, ame’ycket 
a megbonthatatlan barátság, 
a cselekvési egység és a cé­
lok közössége által összeforrt 
szocialista országok népeinek 
r.agy családja ért el.

A szovjet emberek nagyra 
értékelik népeink meebon'ha- 
tatlan barátságát és kölcsönös 
sikereit.

Dobi István. a Népköztár­
saság Elnöki Tanácsának el­
nöke szombaton fogadba a 
szovjet küldöttséget.

A látogatáskor jelen volt 
Kiss Károly, az Elnöki Ta­
nács elnökhelyettese. Kállai 
Gyula, a Minisztertanács első 
elnökhelyettese, R/jnai Sán­
dor, az országgyűlés elnöke, 
az MSZMP Politikai Bizottsá­
gának tagjai. Nagy Dániel, 
az Elnöki Tanács elnökhelyet­
tese, dr. Sík Endre külügymi­
niszter, Rapai Gyula, az 
MSZMP Központi Bizottságá­
nak osztály vezet őj e és Púja 
Frigyes külügymi niszterhe- 
lyettes.

A magyar államférfiak

zsákutcába juttatta az eviani 
értekezlet tervét, pénteken már 
messze elkerülte a sajtó képvi­
selőit. Constantine-ban le­
mondta meghirdetett sajtó- 
konferenciáját. visszatérőben 
Algír repülőterén Párizs 
orlyi repülőtéren sem állt 
szóba az újságírókkal.

A hivatalos Párizs a jelék 
szerint pillanatnyilag nem haj­
landó változtatni álláspont­
ián. am »ly az ánrilis 7-i kezdet­
tel tervezett francia—algériai 
tárgyalások elhalasztására ve­
zethet. A gnú11» ista kormány 
még ragaszkodik ahhoz, hogy 
..minden algériai irányzattal” 
f ángyai jón.

Ybl-díjat kapott 
egy debreceni mérnök

Dr. Trautmann Rezső épí­
tésügyi miniszter szombaton 
ünnepélyesen kiosztotta az 
ez évi Ybl Miklós-dí lakat. A 
második fokozatot és a vele 
járó 5000 forintot kapta Milip-

Ki tüntetések 
hazánk

felszabadulásának 
16. évfordulója 

alkalmából
Szombaton a parlament 

Munkácsy-termében kiváló 
dolgozókat tüntettek ki felsza­
badulásunk 16. évfordulója al­
kalmából. A komiánylkitünte­
tések átadásánál jelen volt 
Dobi István, az Elnöki Tanács 
elnöke, továbbá Kádár ''nos, 
a Magyar Szocialista Mi -Gás­
párt Központi Bizottságának 
elsőtitkára, dr. Münncih Fe­
renc, a forradalmi munkás- 
paraszt kormány elnöke, Fork 
Jenő, az MSZMP Központi Bi­
zottságának titkára, a Politi­
kai Bizottság tagjai és Losonczi 
Pál földművelésügyi miniszter.

A kitüntetetteket Dobi ”st- 
ván köszöntötte.

— Akik ma kormány-kitün­
tetésiben részesültek, az els'k 
között jártak és járnak az új 
élet megteremtésében, a szo­
cializmus alapjainak le-aká- 
sát és erősítését szolgáló nagy 
munkában. Ez a forrása a ki­
tüntetésekben kifejezésre ju­
tó társadalmi megbeszüiés- 
nek és elismerésnek — mon­
dotta többek között.

Ezután Dobi István, az El­
nöki Tanacs nevében átnyúj­
totta a kitüntetéseket.

A kitüntetettek nevében 
György Gyula. az Egyesült Iz­
zó Lámpagyár igazgatója mon­
dott köszönetét. Az ünnepség 
után az Elnöki Tanács foga­
dást adott a kitüntetetteknek.

_ A Könnyűipari Miniszté­
riumban szombaton Nagy Jó­
zsefire könnyűimri miniszter 
hazánk felszabadulásának 16 
évfordulója alkalmából kor­
mánykitüntetéseket adott át a 
tárca kiváló dolgozóinak a szo­
cializmus építésében végzett jó 
munkájukért.

A Földművelésügyi Minisz­
tériumban szintén kitünteté­
seket adtak ét a mező gazdasági 
termelés és a tudományos ku­
tatás terén elért kiemelkedő 
eredményekért.

Bihari Imrét, a Püspökla­
dányi Gépállomás traktorosát 

I Muri-»érdemrenddel tüntet- 
; tök ki.

^ , . „ , A kitüntetéseket Tömve Ist-
las Tibor. a Debreceni Ter- j ván, a földművelésügyi rrinisz- 
vező Vállalat főmérnöke. 1 tér első helyettese adta át.

(MTI) (MTI)

Megnyílt az Osztrák Kommunista 
Párt 18. kongresszusa

Bécs (MTI) Szombaton Becs­
ben megnyílt az Osztrák Kom­
munista Párt 13. kongresszu­
sa, amelyen 21 testvérpárt — 
köztük a Magyar Szocialista 
Munkáspárt küldöttei is részt 
vesznek.

A napirend elfogadása után 
az Osztrák Kommunista Párt 
Központi Bizottságának kong­
resszusi beszámolóját Johann 
Koplevig, a párt elnöke mon­
dotta el.

Kopien ig a semlegesség szi­
gorú betartását követelte, 
majd élesen bírálta az osztrák 

hosszan, szívélyesen elbeszél- j külpolitikát és Ausztria néhány 
gettek a szovjet küldöttség állásfoglalását az ENSZ-ben. 
tagjaival. (MTI) I Megállapította, hogy az oszt-

MOCSÁR GÁBOR
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(FEJEZETEK DEBRECEN TÖRTÉNETÉBŐL)

I.Cunec és uácbSHÍu
A mai nappal megkezdjük Mocsár Gábor Hat­

száz év ctmü cikksorozatának közlését. A Debre­
cen várossá nyilvánításának hatszázadik évfordu­
lója alkalmára Irt cikksorozat a város történetének 
érdekesebb fejezeteit, részleteit világítja meg. Ez­
zel a cikksorozattal hozzá akarunk Járulni Debre­
cen múltjának megismertetéséhez és teljesebb meg­
értéséhez.

Mi ldhet a célja egy olyan­
fajta történelmi képsorozat­
nak, amely napilapban jele­
nik meg, s az olvasóközön­
ség széles rétegeihez szólva 
igyekszik bemutatni Debre­
cen hatszáz évének legfonto­
sabb eseményeit? A vállalko­
zás mindenképpen bonyolult 
— de lehet nagyon hálás fel-
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adat is. Remélem, hogy a 
most induló sorozattal el­
érem a célt: megismertetni e 
nagy múltú város tanulságos 
történelmét az olvasóval, akit 
— tudom — érdekel a törté­
nelem. s a múlt olykor legen­
dában tovább élő alakjainak 
sorsa. S azt is tudom, hogy 
a szűkebb haza: Debrecen 
történelmének népszerű fel­
dolgozása nem lehet ma már 
csak „népszerű” ismertetés. 
A történelem ködbevesző kér­
déseit helyes megvilágítás­
ban Ml ismertetni. Korsze­

rűen. a haladás szempontjai 
•szerint kell értékelnünk olyan 
dolgokat, amelyek esetleg 
másképpen élnek a köztudat- 
bam. Lehet, hogy e történel­
mi képsorozat olvasása köz­
ben az olvasó meglepődik 
olykor: nem azt olvassa vá­
rosáról. amit tudni vélt, vagy 
amit hallani szeretett volna. 
Ezt is vállalni kellett olykor, 
s az sem baj, ha egyik-másik 
fejezet vitára késztet majd.

De valahol el is kell most 
már kezdeni.

A régi Debrecenről szólnak 
ezek a krónikás írások, abból 
az alkalomból, hogy a város 
ez idén ünnepli várossá nyil­
vánításának hatszázadik év­
fordulóját.

De hát a város története 
nem hatszáz évvel ezelőtt
kezdődött. Hogy mikor, kik,

milyen népbeliek, s milyen 
nyelven beszélők néztek kö­
rül ezen a tájon először, s 
kik voltak azok, akik kez­
detleges épületeik emelésével, 
földkunyhókban vagy éppen 
sátraikban ezen a ponton — 
talán éppen az egykori ta­
vacska partján, valahol a 
mostani Déri Múzeum kör­
nyékén — először tartósan 
úgy telepedtek meg, hogy 
lakóhelyüknek nevet adtak — 
ezt nem tudjuk. Azt meg ép­
penséggel nem tudjuk, hogy 
mikortól kezdve beszélhetünk 
ezen a helyen állandó emberi 
településről. Az ásatások azt 
bizonyítják, hogy a magyar 
honfoglalás előtti időkben él­
tek itt emberek. Az Alföldre 
leereszkedő, honfoglaló ma­
gyarság itt találta azt a fész­
ket, amelyben már azelőtt 
századokon át pislákolt a tűz­
helyek lángja. Találtak itt 
egy római korabeli sírkövet: 
a bevésett szöveg szerint 
Aelius Viotorlanus. a 2. lé­
gióbeli helyőrség parancsno­
ka és felesége, Casparina Fa­
ver tina emelte a síremléket 
lányuknak, Aelia Concordiá- 
nalc, aki 17 éves. 8 hónapos 
és 7 napos korában borította 
gyászba szerető szüleit korai 
halálával. Ez a sírkő nyilván 
abból az időből maradt meg 
az egykori Cegléd utcai te- 

I mető homokjában, amikor 
I Traianus császár Dáciát — 
: Erdélyt — elfoglalta s a meg- 
I szállt területeket erős hely­

őrséggel rakta meg. Ezek kö­
zött ott volt már időszámí­
tásunk után a II. évszázad­
ban Debrecen...

Maradtak ránk szarmata 
korabeli emlékek is — töb­
bek között a város neve is 
e „maradványok” közé illik.

Mit jelent ez a városnév: 
Debrecen9 Annyian próbálták 
már megfejteni s e sorok író­
jánál sokkal képzettebb tör­
ténész elmék sem tudtak a 
vitában véglegesen megegyez­
ni. így hát csak azt lehet 
tenni, hogy felsoroljuk az ed­
digi magyarázatokat. Annyi 
bizonyos, hogy a városnév 
eredetét a honfoglalás előtti 
századokban itt élt népfajok 
nyelvi emlékeiből kell kimu­
tatni. Őseink ezt a vidéket 
Mén-Marót bolgár fejedelem­
től foglalták el. s a város ne­
vével honfoglalás utáni írott 
emlékek között 1214—1235 tá­
ján találkozunk. Akkor Deb- 
rezunnak írták, aminek bol­
gár, török jelentése: „éljen, 
mozogjon”. De származhat ez 
a városnév szláv eredetből 
is, s a legtöbben ennek a 
helyességét vallják. A .dobre” 
szó azt jelenti: „jó” — s 
ilyenformán egész sor megol­
dás „kínálkozik” a városnév 
megfejtésére. így például: ez 
a hely termékeny, jó földjé­
ről kapta volna a nevet: 
„Dobrezem”. Mások meg azt 
mondják: az őslakók az itt 
töltött idejük emlékére mond­
ták volna erről a helyről:

rák kormány külpolitikai lé­
péseit sok esetben nem az or­
szág, hanem a hidegháború hí­
veinek érdekei irányítják, pe­
dig Ausztria jelentősen előse­
gíthetné az európai béke meg­
szilárdítását, ha baráti alapra 
helyezné viszonyát szocialista 
szomszédaival és ha véget vet­
ne annak, hogy az imperialista 
agresszorok előfutárul hasz­
nálják a szocialista országok, 
különösképpen a Magyar Nép- 
köztársaság elleni provokációk 
alkalmával.

Kod lenig jogos és megillető 
részt követelt az osztrák mun­
kásoknak a konjunktúra gyü­
mölcseiből. (MTI)

„Dobridzeni”, mások szerint 
a régi szlávok a pusztaságok­
ban épült csárdákat Dobret- 
zennek, azaz jóltevőnek ne­
vezték — eszerint a város 
neve egy régi csárda, útszéli 
pihenőhely nevét őrizné. Van 
olyan magyarázat is. hogy a 
brecina vagy brezina szláv 
szó, magyar jelentése az, hogy 
„nyír”, „nyírség” s a do 
szócskával együtt azt jelenti: 
Nyírségbe. S mivel a Nyírség 
valóban Debrecentől keletre 
kezdődik — így kellene ma­
gyarázni a helységnév erede­
tét.

Se szeri, se száma az oly­
kor naivnak és romantikus­
nak tűnő név-elemzésnek — 
ami ha másra nem, arra bi­
zonyíték. hogy a város neve 
igen régi, hiszen ha honfog­
laló őseinktől származót
volna, ma nem okozna olyan 
nagy gondot a megfejtése. 
Hiszen még olyan, ami érte­
lemmé1 „érthetetlennek” ne­
vezhető helységnévnek, mint 
Ohat, megtalálható az erede­
te — ha az a honfoglalás ko­
réból származik. Ohatról pél­
dául tudjuk, hogy egy Hahót 
nevű kun vitéz kapta birto­
kul — az ő nevét őrzi ez a 
valóban ősi emlékként csengő 
pusztanév a Hortobágy s2*2' 
lén.

Minden bizonnyal őseink, 
akik azt a falucskát. amelr-K 
zz egykori tavacska melle« 
települt, már itt találták- f
nevét az őslakóktol megtaoor

az
(Folytat!

Mivel ói 
lami Gazdi 
üzem lőtt 1 
1959-hez 
mint 15
gazdaságba 
léke ny ségd 
százalékkal
ségszint 
kai volt 
évvel corl
gazdaság j
hogy az el
növényekbl 
átlagtermél 
mázsát, kJ
mesben sq

lnne
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gépállomás 
kapott él* 
múlt évi 
mául. A 
szombaton! 
a községi| 
ahová a 
zókon kív 
zetükbe tz 
tőit is. Rél 
avató ümf 
István, a 
gatóság hJ 
János, a d 
elnökhelye| 
a megyei 
gazdasági 
tője. Kiss 
mási igazd 
zetője, Sui 
gyei gépáj 
musa.

A MEZ
A kiváié 

kitüntetett! 
gyei ME 2 
tegnap esj 
Pénzügyi 
Dolgozók 
kultúrotthd 
ünnepségei 
latnak iár| 
átadásán 
István, a 
lóságának 
zető, Szám\
zőszöv
jának igaij 
ván adta 
vállalat dd 
tetőseket, 
nevében Jl 
laiat igazg

Pénteket! 
MSZMP 
ipari osztí 
Tudomány«] 
de zésében 
álló üzem? 
zat kezdő 
Technika 

Az ankc
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Atsidíát 
az élüzem kitüntetéseket

Sí: SÄ «Sä
ÖStSfLS T^1 Ä-

íenéí btÍ0!dan'límt annak el­
járt6- ,hogy a gazdaság je- 
l^ios területén volt jé«ve-
r^. Az állattenyésztésben'ha- 
f?nl° 10. eredményeket értek 
költik hter előállítási 
2 fi4 i • 1Z elmúlt évben 
revAifÜnra’ az itatásosán 
wdfi ÍD[JU nevelési költsége
Paaig kilogrammonként l? 64 
forintra csökkent. A növény- 
termesztésben. állattenvész- 
yesoen es értékesítésben együt­
tesen a gazdaság az elmúlt 
evben 9 309 000 forint ered­
ményjavulást ért el.

(Folytatás az 1. oldalról)

Ilivel érte el az Ebesi Ál­
lami Gazdaság, hogy most él­
üzem lett? íme néhány adat: 
1959-hez viszonyítva több 
uiint 15 százalékkal nőtt a 
gazdaságban a munka terme­
lékenysége. az önköltség 5 
százalékkal csökkent, a költ­
ségszint pedig 12.7 százalék­
kal volt kevesebb, mint egy 
évvel korábban. Jellemző a 
gazdaság kiváló eredményére, 
üogv az elmúlt évben a főbb 
fövényekből így alakult az 
átlagtermés: búzából 18,3
mázsát, kukoricából — sze­
mesben számítva — 24 má-

Termelőszövetkezeti tagok között
A M ~ BÄ
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Ünnepség a Nagylétai Gépállomáson
A 17 Hajdú-Bihar megyei 

gépállomás közül a nagylétai 
kapott élüzem jelvényt a 
múlt évi jó munkája jutal­
mául. A kitüntetés átadására 
szombaton délután került sor 
a községi kultúvotthonban, 
ahová a gépállomási dolgo­
zókon kívül meghívták a kör­
zetükbe tartozó tsz-ek veze­
tőit is. Részt vett az élüzem- 
avató ünnepségen Mészáros 
István, a gépállomási főigaz­
gatóság h. vezetője. Bartha 
János, a megyei tanács v. b. 
elnökhelyettese, Fülöv Imre, 
a megyei tanács v. b. mező- 
gazdasági osztályának veze­
tője. Kiss János, a gépállo­
más: igazgatóság megyei ve­
zetője, Suszter Zoltán, a me­
gyei gépállomások főagronó- 
musa.

Mészáros István méltatta 
beszedőben a nagylétaiak 
munkáját, majd nagy taps 
közben atadta a kitüntetést 
s a legjobban dolgozók kö­
zött pedig 15 000 forint ju­
talmat osztott ki.

Debreceni Sándor. a me­
gyei pártbizottság és az SZMT 
megyei elnökségének okleve­
lét nyújtotta át a Nagylétai 
Gépállomás dolgozóinak, akik 
a megye mezőgazdasági üze­
meinek a versenyében a har­
madik helyezést érték el.

Nagy Zoltán, a Nagylétai 
Gépállomás igazgatója a ki­
tüntetés átvétele után 128 882 
forint nyereségrészesedést 
osztott ki a gépállomási dol­
gozók között.

A MEZŐSZÖV dolgozóinak ünnepsége
A kiváló vállalat címmel 

kitüntetett Hajdú-Bihar me­
gye: MEZÖSZÜV dolgozói 
tegnap este a Kereskedelmi, 
Pénzügyi és Vendéglátóipari 
Dolgozók Szakszervezetének 
kultúrotthonában tartottak 
ünnepséget. A kiváló válla­
latnak járó zászló és oklevél 
átadásán részt vett Kádár 
István, a SZŐ VOSZ igazga­
tóságának tagja, főosztályve­
zető, Szántó Györgyné, a ME­
ZŐSZÖV országos központ­
jának igazgatója. Kádár Ist­
ván adta át a MEZÖSZÖV 
vállalat dolgozóinak a kitün­
tetéseket. A kitüntetettek 
nevében Jászai János, a vál­
lalat igazgatója mondott kö­

szönetét. s ismertette elmúlt 
évi munkájuk eredményeit, 
melyet a mezőgazdasági nagy­
üzemek korszerű gépesítése 
terén végeztek.

Szabics Istvánná. a MÉ­
SZÖV igazgatóságának veze­
tője a föl dmű vesszövetkezefí 
dolgozók, Karsai Sándor pe­
dig a szakszervezetek megyei 
tanácsa nevében köszöntötte 
a MEZŐSZÖV vállalat dol­
gozóit és további kiemelkedő 
sikereket kívántak az elkö­
vetkezendő esztendőkre is.

Az ünnepség végén kiváló 
dolgozó kitüntetést és jutal­
makat osztottak ki a legjob­
bak között.

Munka- és üzemszervezési 
eiőadássorozat kezdődött 

a Technika Házában
Pénteken délután az 

MSZMP városi bizottsága 
ipari osztálya és a Gépipari 
Tudományos Egyesület ren­
dezésében nyolc előadásból 
álló üzemgazdasági ankétsoro- 
zaí kezdődött Debrecenben, a 
Technika Házában.

Az ankétot Kéri Tibor, az

MSZMP Debrecen városi bi­
zottságának ipari osztályveze­
tője nyitotta meg.

A megnyitó után Csedme-
ky László főmérnök, a Gép­
ipari Tudományos Egyesület 
társelnöke megtartotta elő­
adását

Az Alföldön már tavasz van, de a „Mátra szele” időnként 
még havat hoz. A kirándulók havas, télies időben róják a

hegyi utakat.

Alföldi ember mindig nagy Nem is olyan régen Buda- 
„tisztelettel” tekint a hegyek- pesten tettek látogatást több 
re, úgyannyira, hogy néha mint ötszázan Hajdú-Bihar 
még a község egyetlen domb- megyei termelőszövetkezeti 
ját is hegynek titulálja. Nem tagok. Köztük nagyon sokan

zásban, hogy már nem is gon­
dolnak a termelőszövetkeze­
tükre. A hajdú-bihariakkai 
néhányan a Heves megyei ter­
melőszövetkezetekből is van­
nak itt. Ebéd után, vacsora 
után heves viták alakulnak 
ki a szövetkezeti gazdálko­
dásról, a premizálási módsze­
rekről és egyebekről. Jólesik 
hallgatni ezeket a vitákat. 
Beszélnek itt ugyan bajokról, 
problémákról, melyek a szö­
vetkezetek életében előfor­
dulnak. de a vita alaphangja 
a dicsekvés és nem a panasz.

Látogatásunk alkalmával 
hosszasan elbeszélgettünk az 
itt üdülő termelőszövetkezeti 
tagokkal, nemcsak az üdülés­
ről, hanem a szövetkezeti élet­
ről is. Belelapozgattunk a 
vendégkönyvbe. (Hármat ír­
tak már tele ősz óta.) A be­
szélgetésből, de a vendég­
könyv beírásaiból még in­
kább kicsendül a köszönet 
hangja mindazokért, amit az 
épülő szocialista társadalom 
nyújt a dolgozó parasztság­
nak. Egy kicsit talán túlzott 
is ez a sok köszönet. Szinte 
minden beírás azzal kezdődik 
és azzal végződik: Köszönetét 
mondunk a -pártnak és a kor­
mánynak, hogy lehetővé tette, 
hogy itt üdülhetünk. Egy itt 
üdülő tsz-tag többek között 
így írja le élményét, érzését 
a Kékestetőn tett látogatásá­
ról: „Alattunk felhők hömpö­
lyögnek, s amikor eloszlik a 
ködfátyol, kisüt a nap is, mi 
letekintünk a mélybe, elámu- 
lunk. Mily rettenetes távol­

ság, mily elképesztő mélység 
és magasság váltja itt egy­
mást. Mily parányinak érzi 
magát az az ember, aki más­
kor oly hatalmas, aki erejé­
vel életet ad a rögnék. s szor­
gos munkával kenyeret kény­
szerít ki a szikes talajból.

Ez a levél egy kicsit szim­
bolizálja azt a mélyreható 
változást, amelyet az elmúlt 
16 esztendő alatt elértünk. 
A felszabadult magyar nép, 
a munkásosztály vezetésével 
olyan magaslatra jutott, ahon­
nan — mint a Kékesről tisz­
ta időben a távoli bércek —, 
már látszanak a jövő távla­
tai. S a Párádon üdülő szö­
vetkezeti parasztok nagy 
meghatottságukban egy kicsit 
elfeledkeznek arról, hogy túl 
azon az áldozaton, amit a 
Szovjetunió hozott népün­
kért. túl azon, amit a népi 
demokrácia vezető ereje, a 
magyar munkásosztály hozott 
és hoz az egész nép jövőjéért^ 
maguk a dolgozó parasztok is 
részesei. Ök is birtokosai a 
hatalomnak, az országnak és 
mindannak, amit az épülő 
szocializmus országa nyújt 
dolgos polgárainak.

*

Az itt üdülő szövetkezeti 
parasztok egy kis időre most 
félretették a munkát, a gon­
dot, hogy utána még nagyobb 
szorgalommal munkálkodja­
nak közös gazdaságuk gyara­
pításán. maguk, szövetkeze­
tük és az egész ország bol­
dogulására.

Paliás Imre — Kalmár István

csoda hát, hogy elámul, ha 
komolyabb hegyet lát. így 
volt ezzel az a 42 Hajdú-Bi­
har megyei termelőszövetke­
zeti tag is, akik mint a Ter­
melőszövetkezeti Tagok Biz­
tosítási és önsegélyezési Cso­
portjának tagjai az Állami 
Biztosító megyei igazgatósá­
gának szervezésében 10 na­
pos üdülésre érkeztek Parád- 
fürdőre.

Iák, átvették — örökös gon­
dot okozva történészeinknek: 
honnan is ered hát a város 
mostani neve? Ezt az névát­
vételt egyébként más hely­
séggel kapcsolatban is meg­
tették. hiszen a megyében 
egész sor olyan helységnév 
van. amely szláv eredetű, te­
hát honfoglaló őseink úgy ne­
vez* ék továbbra is. ahogyan 
az őslakóktól hallották: ilyen 
kékiául Szoboszló. Konyár, 
Esztár stb. De alighanem 
eleinsnek is gondot okozott 
a városnév mikénti értéime- 
tese és később a leírása is, 
hiszen a régi okmányokban, 
királyi kegy levelekben oly 
sokféleképpen olvashatjuk: 
Eteöbröczön Döbröczön, Döb- 
reöczön, Debreöczen, Döbrö- 
c2*n. Debrechen, Debreczun 

stb., hogy aztán Debre- 
<ten legyen belőle.

Arra már sokkal könnyebb 
® magyarázat: hogyan kelet­
kezett s miképpen alakult ki 
a város címere — ez már 
a..J°an. a korban történt, ami- 
;° kott emlékeink marad- 
'aK- A címer legfőbb . motí- 
te'tea: a bárány, „aki” zász- 
•°t tart a vállán. Kétségkívül 
aIi'tsos tartalmú motívum — 

te vajon honnan ered? On-
11 ■ ahonnan a keresztény 

a-iás sok-sok jelképe s ahon- 
maga a keresztény val- 

trio15 ,íött: az ősi, keleti hit- 
. ágból és jelképrendszerből, 

ősi asszíriai ásatási le-Akik

letekről olvastak vagy fény­
képeket láttak, bizonyára ta­
lálkoztak a debreceni város­
címer bárányának testvéré­
vel a több ezer éves asszír 
emlékek között. A bárány az 
ősi pásztomépek jelképe, azt 
is mondhatnánk: emblémája 
volt. A mi debreceni bárá­
nyunk ősét pár ezer évvel ez­
előtt egy asszír vagy mód 
pásztor véste agyagba, s ez 
a motívum úgy ment át az­
tán az ősi keleti kultúra 
„csatornáin” Egyiptomba, on­
nan meg a zsidók vették át 
— akkoriban szintén pásztor­
nép — onnan vette át a ke­
resztény vallás... hogy egy­
szer aztán ott tartsa vállán 
a zászlót a debreceni város­
háza homlokra tán.

Címerünk többi motívuma 
is éppilyen keleti eredetű. 
Nem tudom, elgondolkoztak-e 
olvasóim a különös dolgon: 
hogyan került egy magvaror- 
szági, tiszántúli város címe­
rébe egy jellegzetesen dél­
szaki sivatagi nővén v — a 
pálmafa? Mert mint tudjuk, 
a címerben pálmafa borul a 
zászlót tartó bárányra. Ez is 
keleti motívum — hogv mi­
képpen s milyen magynráz-t 
tál választották épp a pálma­
fát ezelőtt négyszáz esztendő­
vel a régi debreceniek, an­
nak ma már nincsen nvpma 
A címertudomány, a heral­
dika számontartja, mikor, 
melvik évszázadban milyen

jellegzetes motívumok kerül­
tek bele a nemesi címevekbe, 
emblémákba. Annyit tudunk, 
hogy abban az időben a deb­
receni kereskedők messze föl­
deket bejártak, Kis-Ázsiában, 
Szmimában, Sztaimbulban is 
otthonosak voltak, sőt állandó 
házat — szálláshelyet tartot­
tak ott maguknak. A Keletet 
járó. ékszerrel. bársonnyal, 
kasmiri szövetekkel, mi min­
dennel kereskedő debreceniek 
hozhatták magukkal a siva­
tagi oázis jelképét, a pálma­
fát s tették bele városuk cí­
merébe: ez volt talán szá­
mukra a legjobban vágyott 
oázis. Debrecen.

Lángok csapnak ki a címer- 
pajzs tetejéből, s a lángokból 
egy sasra emlékeztető madár 
emelkedik ki széles szárny- 
csapásokkal A nap felé tör. 
A keleti mondavilág híres 
madara, a lángokból megele­
venedő főnixmadá1" ez Deb­
recen címerének többet, 
emlegetett motívum),3 a tör­
ténelmi viharok. a város 
múltjában olv gvako- u*zvé- 
szek ismeretében ma is vál 
lalhvtjuk ezt a jelképet: Deb­
recen a lángokból, poraiból, 
pusztulásból oly sokszor meg-

evenedett Főnix
Ennyit városunk '.evéről, 

címeréről — s most kezdjük 
meg krónikánkat.

(Folytatása következik)

akkor jártak először hazánk 
fővárosában. Érthető. hogy 
eleinte idegenül mozogtak a 
házrengetegben. De amikor a 
látogatás másnapján a Haza­
fias Népfront és a kormány 
vezetői a parlamentben fo­
gadták őket. már kezdték ma­
gukat otthonosan érezni. 
Tapssal juttatták kifejezésre 
megértő lelkesedésüket, ami­
kor Kállai Gyula elvtárs, a 
Minisztertanács első elnökhe- 

^ lyettese üdvözlő beszédében a 
f következőket mondotta:
A „Érezzék otthon magukat, 
f mert nemcsak ez a ház ha- 
f nem ez az ország az önöké!” 
A Most, hogy Paládon meg- 
f látogattuk a MÁV-üdülőben 

pihenő termelőszövetkezeti 
tagokat, ugyanezt tapasztal­
tuk. Eleinte idegen volt ne­
kik minden, a Mátra egész 
környezete, a Kékes, Mátra­
háza, Galyatető. a recski érc- 

A bánya, a parádsasvári üveg- 
^ gyár, egyszóval mindaz, ami 
l egy alföldi ember számára 
^ valami újat, eddig ismeret- 
l lent. különlegest ad. De új 
^ volt nekik — s talán ez volt 
l a legszokatlanabb —. hogy 
l néhány program szerinti lá- 
l togatáson vagy kiránduláson 
l kívül mindenki azt csinál 
(egész nap, amit akar. Vagy 
§ ahogv ők maguk elmondják: 
4 eleinte szokatlan volt a sem- 
f mittevés. Szokatlan volt. hogy 
# mindenről gondoskodnak, ami 
i egv üdülőben egv dolgozónak 
i kijár.

, # Parádfürdőn álén is elég

S
.nagv élet” van. Borkóstolók, 
turistaházak eszpresszók biz­
tosítják a szórakozást azok 
-zárnám akiknek az üdülő 
f társalgóin nem mindig
elég szómkozá^t Akadt, aki 

é azt mondotta: ha elfogy a 
# pénzem táviratozok haza, 
f hogv n munkana'-cégemre ad­

janak e'őleget. EJvésre éle­
temben először üdülök.

Nem kell azért azt gondol­
ni, hogv annyira elmerülnek 
a pihenésben és a szórako-

Vidám ebédutáni szórakozás az üdülő társalgójában. A ko­
molyabbak sakkoznak...

,.a „komolytalanok” a Ludas Matyi viccein nevetnek
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Él-e még, s ha igen, vajon 
hol. az ország melyik szegleté­
ben él Mile Lajos földműves ? 
Jó huszonöt évvel ezelőtt, 1934. 
március 9-én még Sárrétudva­
riban lakott, a 123. szám alatt. 
Ismeretségünk a Hazafias 
Népfront könyvtáréiban meg­
jelent Parasztsors — paraszt­
gond című kötet olvasása köz­
ben szövődött. Ez a könyv na­
gyon hasznos és tanulságos ol­
vasmány nemcsak azoknak, 
akik immár 16 év alatt elfe­
ledkeztek a múltról, megko­
pott emlékezetükben az a „re­
gi szép idő”, hanem azok szá­
mára is, akik írták ezt a köny­
vet : a ma mér új útra lépett, 
a jobb életért munkálkodó 
dolgozó parasztok számára is, 
hiszen az ő sorsukról és gond­
jukról beszél ez a kötet, múlt­
juk tárul fel az olvasó előtt; a 
nyomort, a szenvedést, a meg­
aláztatást idézik az okmányok 
és levelek.

Személyesen nem volt mó­
domban találkozni a megye 
szülöttével, Mile Lajos föld­
művessel, de e könyvet lapoz­
va olvastam levelét, amelyet 
annak idején, 1934. március 
9-én ..méltóságos Szilágyi La­
jos főispán úrhoz" intézett.

így szól a levél :
„Ä legmélyebb tisztelettel 

fordulok a Méltóságos Főispán 
Úrhoz. Méltóztassék engem, 
mint nagycsaládú emberf né­
mi segélyben részesíteni. Ké­
résem indokolom a következő­
vel:

Én, mint teljesen vagyonta­
lan kétkezű munkásember, öt 
apró gyermekkel — így heted- 
magammal — a legnagyobb 
nyomorban vagyok, és sem- 
merre semmi munkaalkalom 
eddig nem kínálkozott, hogy a 
napi keresetből családomnak 
kenyeret tudnék adni. Ezért ké­
rem a Méltóságos Főispán 
Urat, legyen segítségemre, 
hogy fent nevezett családom­
mal éhen ne pusztuljunk el. 
Ismételve kérésemet. mély 
alázattal maradtam a Méltó­
ságos Főispán Urnák alázatos 
szolgája:

Mile Lajos földműves.”
A méltóságos főispán úr 

„kegyes” volt, meghallgatta a 
könyörgést és 10 pengő segélyt 
adott Mile Lajosnak, hogy leg­
alább egyszer az életben jól­
lakhasson, s bizonyára azért 
is, hogy elmondhassa a többi 
hasonszőrű nyomorgó paraszt­
nak. milyen jószívű is volt 
a főispán úr.

A püspökladányiak
azonban már nem jártak ilyen 
jól. Ugyancsak e könyvben ol­
vastam a több mint ezer alá­
írással ellátott levelet, amely 
ezt a sokat mondó címet vise­
li : Inségkonyha felállításával 
a nyomort leküzdeni nem le­
het. Az 1935. február 18-án 
keltezett beadványban a püs­
pökladányiak követelik a 
„Nagyméltóságú Miniszterel­
nök Úrtól”, hogy a többször 
meghirdetett reformot minél 
előbb hajtsák végre. így írnak:

„Követelésünket indokolja 
községünk nyomorúságos hely­
zete, amelynek legfőbb oka, 
hogy a község határának két­
harmad része vallásalapítvá­
nyi birtaík. így nem csoda, hogy 
inségkonyhai ellátásban közel 
1500 lélek részesül. De ez a 
szám nem az Ínségesek, száma, 
mert ha az önérzetet és kitar­
tást mellőznénk, úgy a lakos­
ság kétharmad része ellátásra 
szorulna. Követelésünk minél 
előbbi végrehajtását kérjük, 
mert ínségkonyha felállításá­
val a nyomort leküzdeni nem 
lehet.”

Ezt kérték a ladányiak, a 
válasz pedig az volt, hogy ; 
„kérésüket ez idő szerint a 
Földművelésügyi Miniszté­
rium nem veheti tárgyalás 
alá”. Igen, abban az időben 
valóban nem volt „időszerű” a 
dolgozó parasztság földrefor­
mot követelő kérésének a tel­
jesítése, hiszen ez a nagybir­
tokrendszer felszámolását je­
lentette volna. A változást 
1945. hozta meg.

Ezekben a napokban
a megyét járva, sokszor bele­
lapoztam ebbe a tanulságos 
könyvbe. Püspökladány, Bal­
mazújváros, Sárrétudvari és 
még egy sor Hajdú-Bihar me­
gyei község nevével találkoz­
tam az ország többi községé­
nek, falujának, városának
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nevei között. A parasztsors, a 
i parasztgond országosan ugyan- 
I az volt. Az árnyalatot talán 
; csak az adta, hogy hol volt 
I még keserűbb a paraszti ke- 
! kenyér, még nehezebb az élet.
I S most, amikor e levelek kel- 
í tezésétől számítva néhány év­
tized már lepergett a történe­
lem homokóráján — köztük az 
a termékeny 16 év is, ami az 
ország felszabadulásától telt el 
— joggal hasonlíthatjuk ösz- 
sze a jelent a múlttal. Joggal 
és büszkén mondhatjuk: meny­
nyire más ma az élet ! S eb-

—, erre az útra léptünk, ezen dekében. A korábban már 
megyünk végig, vissza nem kibontakozó barátság a kom-
kanyarodunk, előre haladunk.’ 
A cél világos és a hozzá vezető 
út is kirajzolódott.

Hogy minden a legna­
gyobb rendben menjen, ahhoz 
még néhány év szükséges. A 
régi szövetkezetek tapaszta­
latai is arról tanúskodnak, 
hogy az első évek sok gonddal, 
bajjal teltek el, de amikor 
mái’ megszilárdult a gazdaság, 
könnyebben tudtak megoldani
nehezebb feladatokat is. Ez 

ben az egy mondatban min- j így volt a termelőszövetkezeti 
den benne van, a parasztság | mozgalom első éveiben. Van 
megváltozott, hallatlan gyors j azonban az akkori és a mosta- 
ütemben fejlődő élete is. A ha- j ni között egy lényeges különb-
zámkban végbement fejlődés, ség: éppen a régebbi szövetke- kezeiben működő pártszerve- 
ameiy nem hagyott érintette- zetek eredményes gazdálkodó- zettől — s ha ez még nem alá­
nul egyetlenegy községet, fa- sa, a kormány hathatós segít- , ^ult meg —, a szövetkezetben 
lut az ország legeldugottabb sége teszi lehetővé, hogy most I dolgozó párttagoktól várnak 
sarkában sem. Érdemes néha gyorsabban haladjanak előre j választ. A pártonkívüli akti-

munisták és párton kívüliek 
t között a szövetkezetekben 
most szorosabbra fonódik, új 
tartalmat nyer. A vívódások 
idején a kommunisták segítet­
tek az egyénileg dolgozó pa­
rasztoknak, hogy rátaláljanak 
a helyes útra. S miután ez 
megtörtént, ma sem hagyják 
— és nem is hagyhatják — 
magukra a volt egyéni gazdá­
kat. A kapcsolat ma állandó 
és élőbb, mint korábban volt. 
Nagyon sok kérdésre, problé­
mára kell választ adniuk a 
kommunistáknak, hiszen őhoz­
zá juk fordulnak bizalommal. 
FJsősorban a termelőszövet -

tanulság okából is. Meg azért tudják a derecskéi Petőfi Tsz 
is, hogy a múltból kiindulva ; tagjai is, s ezért tekintenek bi- 

j értékelni tudjuk a jelent, és rakodássá! a jövőre.
I ami még fontosabb, kijelöljük ; De nemcsak ők. Hajdúná- 
! a jövő útjait. I náson a most alakult Rákó-
j _ , , - I czi Termel őszövetkezet egyik

Szétnézek a községek ha- tagja mondotta, hogy: „Itt 
I tárában, s mindenütt szorgos- j van nekünk mindenünk, itt 
I kodó embereket látok. A föl- ; tataijuk meg számításunkat 
deken dolgoznak, az idei tér- i is”. Arról beszélt társainak,

! més jó ágyát vetik meg. Szán- j hogy már most, tavasszal fog- 
! tanak, vetnek, hogy gazdagabb | jak meg a dolog végét, mert 
legyen a termés, több jusson i csak munkájuk után érhetnek
az ország asztalára. el eredményeket. S az új élet- „ _____ _

Mindig így volt ez, évszáza- fői. változásról tanúskodik az ! kalmazásával nagyobb hoza- 
dok óta szánt, vet és arat a | is, hogy a valamikor néhány mókát érhetnek el és több 
paraszt. De most mégis óriási I holdon gazdálkodó kis- és kö- 

1 a különbség. Történelmi for- j z-pparasztok közül sokan ma 
I dulat tetőzött az idén tavasz- ! 390—1200 holdas földíerüle- 
szal, amikor is több mint 12 j ten irányítják a munkát, mint 

! évi felvilágosító munka ered- brigád vezetők, s több ezer hol- 
ményeke-open, a gyakorlati ; d™. nvnt tsz-elnökök.

| tettek által bebizonyosodott. ! R ó * '
: hogy a dolgozó parasztság a *-*J szövetkezeti
I szocialista nagyüzemi gazdái- tagok, kommunisták és pár- 
j kodás útján járva teremtheti tonkívüliék összefogásának 
i meg boldogabb jövőiének sok példáját láthatjuk ezek- 
I alapjait. Néhány százaléktól ben a napokban a közös cél,
I eltekintve az egész országban a korszerű nagyüzemi gaz- 
j közös€|p indul meg a munka dálkodás megteremtése ér-
I a földeken az idei tavaszon, j ______________
i Bizalommal, reménységgel te- ' 
kintenek előre a tegnap még 
egyénileg gazdálkodó dolgo­
zó parasztok. Talán köztük 
van Mile Lajos is és bizonyá­
ra köztük vannak sokan azok 
közül a püspökladányi dolgozó 
parasztok közül, akiknek leve­
lét fentebb már idéztem, ök is 
azt teszik, amit tenni kell, 
munkájukkal alakítják, for­
málják jövőjüket.

mány politikáját, tevékenysé­
gükkel elősegítsék a szövetke­
zet erősödését.

Szorgos munka folyik
a földeken, melynek nyo­
mán változik, fejlődik a falu 
élete. Bizakodás, remény­
ség érződik ki azoknak a sza­
vából, akikkel ezekben a na­
pokban a községekben beszél­
gettem. Terveket szőnek, szá­
mításokat végeznek, keresik 
azokat a módokat, amelyek al-

árut adhatnak az országnak.
A közösséget, egy-egy szö­

vetkezetét érintő tervek mel­
lett más tervek is születnek. 
Ezeket otthon a „családi ta­
nácsban” állítják össze, a vár­
ható jövedelem hovafordításá- 
ról tervezgetnek. S ez így 
van rendjén, a közös és az 
egyéni terv megvalósulása biz­
tosíthatja az előrelépést a 
jobb élet útján.

Kovács Béla

is felfoghatnánk., na az ven- 
na, s ha nem lennének — 
esetenként — olyan követ­
kezményei, amelyek már 
egyáltalán nem tekintnelők 
tréfadolognak. Arról van 
szó, hogy mostanában nem 
egy esetben megtörténi: is­
meretlen telefonálók tekin­
télyes szervek vagy közéleti 
személyek nevében lépnek 
fel, s ezekre a szervekre 
vagy személyekre hivatkoz­
va a maguk egyéni ügyé­
ben igyekeznek előnyt sze­
rezni.

Sokféleképpen meg lehet 
ítélni az ilyen, más nevében 
való fellépést. Április ele­
jén előfordul, hogy kedé- 
lyeskcdö ismerősök így ug­
ratják be egymást — ezt 
még tréfának is nevezhet­
jük. Kinek-kinek ízlése, tré­
faértése dönti el, hogy med­
dig mehet el az ilyen loedé- 
lycskedésben. De amiről 
most beszélünk, más foga­
lomkörbe tartozik — oly­
kor-olykor szélhámoskodás­
nak is minősíthető. Ezt pe­
dig törvényeink büntetik.

Persze rendszerint nem 
nagy dolgokról van szó. 
Egy hivatalos ügy intézésé­
nek meggyorsítása vagy 
sorrendbeli előnyök meg­
szerzése — a tekintélyes 
szervre való hivatkozással. 
Az illető ugyanis abból in­
dul ki. hogy miközben van 
a közéletben egy egészséges

i'kiVíteiy tisztelet. aközben 
akad ití-ott szervilizmut 
is, vagyis: hátha akad e 
telefondrót másik végén 
valaki, akinek csak egy ne­
vet vagy egy hivatal nevét 
kell „bemondani”, azonnal 
összevágja a bokáját, még 
meg is hajlik kissé, s min­
dent elkövet, hogy szolgá­
latkészségét bizonyítsa, a 
másra hivatkozó telefonálók 
rendszerint ezzel érnek el 
sikert — ha elérnek — s m 
kezdődik az. amikor a köz­
életi erkölcs kérdésévé nő 
az ilyesfajta, olykor a szél­
hámosság határát súroló 
telefonálgatás.

Sokszor van úgy. hogy 
elegendő, ha egy bizonyos 
jelenséget éppen csak le­
írunk, megnevezünk a nyil­
vánosság előtt, és rámuta­
tunk: ilyesmi van és már 
fölösleges is minden továb­
bi megjegyzés.

Így vagyunk a fent leírt 
jelenséggel is: rnindenki 
megérti és tudja, hogy ez 
helytelen, hogy ez ma. ná­
lunk elitélendő. Nem szük­
séges tehát bővebben kom­
mentálni az ügyet — nem 
hisszük, hogy ebben a kér­
désben bárkit különöskép­
pen meg kellene győzni, 
így hát megjegyzésünk ta­
nulságait kell csak meg­
szívlelni — a telefondrót 
egyik végén is, meg a má­
sik végén is.

Az idén több építőanyagot 
kapnak a tsz-ek

Megjelent
a Pártélet áprilisi száma

Nem volt könnyű a
dolgozó parasztok túlnyomó 
többségének rálépnie a szo­
cialista mezőgazdaság útjára. 
Nem könnyű megtenni ezen az 
úton az első lépéseket. Nehéz­
ségek mindenütt adódnak. 
Nem lehet egyik napról a má-

A Mezőgazdasági Eszközö­
ket^ és Építőanyagokat Érté­
kesítő Szövetkezeti Vállalat 
az elmúlt évben komoly ered­
ményeket ért el, s ez évben 
is igyekszik feladatát jól 
megoldani. 1960-ban forgal­
mi tervüket 31.1 százalékkal 
túlteljesítették és 60,2 száza­
lékkal magasabb eredményt 
értek el a tervezettnél.

Jelentős tevékenységet fej­
tettek ki a termelőszövetke-

lió forint értékű árut hozott 
forgalomba, 7,4 millió forint­
tal többet, mint az előző év- 
azonos időszakában. Különö­
sen jelentős, hogy a termelő- 
szövetkezeteknek januárban 
és februárban együttesen két 
és félszer annyi anyagot jut­
tattak. mint a múlt év ha­
sonló időszakában. Többek 
között 534 000 darab téglát, 
73 000 darab cserepet, 1660 
mázsa cementet. 1889 köb­
méter palát, 38 köbméter fe-__ _______  ^ a zetek megszilárdítása érdé _____ _____

síkra az egybehozott földeken j ke£e? lf- Építőanyagokat gé- j nyö fűrészárut és más egyéb 
kialakítani a szocialista nagy- ' peket es egyeb felszerelése- j , , - , . , ,
üzemi gazdálkodást, s az em- j Ke* adtak a szövetkezetek- , . ^ , y
focrde sem változnánk mes m i- 1 Ez év első két hónzipjá- szerelési tárgyértekesi- ról hoSrI ^ mÍr e!mdíd- i ban a vállalat közel 20 mii- 1 tettek.
tak, megtették a kezdő lőné-........................................................................................

; seket. Az újonnan alakult ter- J 
melőszövetkezetek, illetve a ♦ 
területileg megnövekedett gaz-* 
daságok erőpróbája lesz ez az| 
év. Sok a tennivaló a földeken, ♦ 
a gazdaságokban, de nem ke-* 
vesebb az elvégzendő feladat ♦
az emberek gondolkozásának ♦ Az ideiglenesen hazánkban nagyobb volt __ hazánk iránt
átformálásában sem. S ebben * állomásozó szovjet csapatok érzett szeretetünk. 
a példát a kommunistáknak * egyik parancsnoka mondta el Nem kerültünk az első vo­

nalba.
Tiszti tanfolyamra küldtek 

a hátországba. A tűzkereszt­
ségen csak egy év múlva

Gazdag tartalommal meg­
jelent a Pártélet áprilisi sza­
ma. Egységes hadseregként, 
egy zászló alatt címmel a 
közelgő május elseje nemzet­
közi jelentőségét méltatja a 
vezércikk. A mezőgazdaság 
időszerű kérdéseiről szól Né­
meth Károly Tanulságok és 
feladatok a mezőgazdaság 
szocialista átszervezése után 
című cikke. Brutvó János: A 
szakszervezete^, főbb tenni­
valói az 1961-es esztendőben 
címmel írt cikket. A KISZ I. 
kongresszusa utáni feladatok­
ról szól Balogh István cikke.

A pártmunka időszerű kér­
dései fejezetben Kettler Pál 
az építőipar megnövekedett 
feladatairól. Acs Perencné a 
TIT közelgő harmadik orszá­
gos küldött közgyűléséről, 
Kondor Istvánné a könyv tá-

I rak munkájáról. Tóth József 
pedig a nemzetközi agitáció 
néhány kérdéséről ír. Béke­
harc vagy békés illúziók cím­
mel Góby József cikkét közli 
a folyóirat.

Az üzemi vártszervezetek 
tapasztalataiból című rovat­
ban Balogh Mária- Szűcs La­
jos, Cserpán Sándorné, 
Schwetter Lajosné. Molnár 

j Miklós és Kovács Béla cikkei 
I jelentek meg.

A Pártélet áprilisi számá­
ban a pártszervezetek életé­
nek néhány kérdéséről ír Bí­
ró József, Kurucz Béla. Godó 
György, Juhász János, Ka- 
nyó Béla. A Karcolatok, jegy­
zetek, megjegyzések rovatban 
jelent meg Vadász Ferenc: 
Nem lesz állóvíz és Nagy 
András: Érdemes volt című 
cikke.

Eszperantisták is gazdagítják 
a Népek barátsága ligetet

Debrecen várossá alakulá­
sának 600 éves évfordulóján 
— mint már megírtuk — lét­
rehozzák a Népek barátsága 
ligetet a Nagyerdőn. Ennek a 
ligetnek a létesítésére már a 

I világ minden tájáról érkeznek 
! virágmagvak és évelő növé­
nyek gumói. Hogy ez a liget 

I minél szebb legyen, ahhoz hoz­

zájárulnak az eszperantisták 
is, s egyéni ajándék formájá­
ban küldik a virágmagvakat.

Az Országos Eszperantó 
Tanács Hajdú-Bihar megyei 
bizottságához Bulgáriából, a 
Szovjetunióból. Romániából és 
Csehszlovákiából érkeztek 
eszperantistáktól virágmagvak 
a létesítendő liget számára.

£fn£éke&és

kell mutatmiok. 5 az alábbi történetet.
Számos érdekes és tanulsá-| ^ve történt... 

gos esetről hallottam az utób- ♦ Csapataink a székesfehér- 
bi napokban, amelyek a fa!- * ran csata után akadálytala-
vakban lezajlódó forrásról, |nul nyomultak előre Magyar- mint fiatal hadnagyok estünk 
erjedésről, emberi változások- * ország nyugati határára és a át. Három év alatt sohasem 
ról tanúskodnak. Csak néhá-1végcél — Berlin irányába, szakadtunk el egymástól. 
nyat említek. Derecskén pél-* Miért mondom, hogy aka- Együtt küzdöttük végig a cé­
dául a Petőfi Termel őszöv at- ? dálytalanul? Sztálingrád, rés csatákat, szülőföldünk,
kezet elnöke, Papp József bá-»Kurszk és az első vonal után majd Románia és Magyar­

's esi, amikor a szövetkezet éi<=-*„01/erelces háborúsdinak” tűn- ország hadszíntereit.
I téről adott számot, az egyik *tek e csatározások. Megszok- Es a harctereken dhol

A halálra egyikünk sem

Csak az alkotó holnapra, a

papírlapra azt írta fel, hogy»tűk a célt kereső golyók nagy rendeket vágott a ha- 
eredmények, a másikra pedigfüttykoncertjét és természe- záz kű$zája _ nopróI Mpra 
hogy nehézségek. S takarosán ♦ tesnek vettük barátommal, erősödött barátságunk lánca 
elsorolta mind a kettőt. Ami *hogy a halált vivő lövedékek szétszakíthatatlanná,
érdekes volt — bár sok problé- * kitérnek előlünk__
mával kell _ a szövetkezetnek* Március végén ^ a Raoa gondolt 

'ÍíimT’m iszen több ment(zn jártunk. Langyos ta-
feilődött a tavasszal*— ivaszi ,lcpsuyár kisért ben~ Pieces gyerekekre, akiket
kézségekről úgy beszélt mim lnünhet’ s ha nem szóltak <> mi tanítunk meg írni. olvas- 
,1, I I I Y ,^S2elt’ ,?int4fegyverek, szinte hallottuk c ni, számolni... 

amelyeket_ a tagsag erejenek */oZJó ü fúzfák rügyein(.v Fjodorov
^/vaTá,a “l13: l mozgolódását. Pihenő időnk■ pillanatra elhallgatott.

ÄffcÄti ,öbbv ,encze:í .”tbarr,n-.ee lehet old,™. A *£
zeti tagság összefogásával -\^ke legyen és úTa elfoglal 
hangoztatta Papp József — -'*DeKe te0yen es UjTa eíJ0£,m
régiek és a most belépettek ^ helyünket az egye

őrnagy néhány 
pillanatra elhallgatott. Múl-

szemei
különös fényben csillogtak. .. 
Könnypára volt ? Nem tu­
dom.

Kis szünet után a Rába- 
parti pihenőnél folytatta a 
történetet.

együttes munkájával, közösltem előadótermében. 
tevékenységével. S erről be-| Mindketten matematika- 
szélt Szilasi Sándor, a szövet- \fizika szakos tanárjelöltek 
kezet újdonsült, a szabadszál-X voltunk, amikor kitört a há 
liási elnökkénző tanfolyamot * ború. Önként jelentkeztünk c

: megjárt elnökhelyettese is, j Hadseregbe, és azonnal a megmártották magukat a víz 
; aki tavasszal lépett a közös * frontra akartunk menni. Vitt ben, mások elszenderc\?k 
I gazdálkodás útjára. A „vékát - hevünket fiatalságunk heve hogy erőt gyűjtsenek az utol 
l simára csaptuk — mondotta * és vitt — ami ennél sokkul só rohamra. VologyávSl o

Délután két óra lehetett, 
imikor a pihenőt elrendel­
ték. Katonáink közül többen

közeli tanya felé indultunk, 
hogy tájékozódjunk: nincse- 
nek-e a közelben németek. 
Riadt arcú emberek. 30—10 
év körüli férfi és nő, meg két 
kisgyerek nézett ránk bizal­
matlanul.

Vovka igyekezett enyhíteni 
a feszültségen. Kezet nyúj­
tott a házigazdának, cukor­
ral kínálta a gyerekeket. 
Azok mohón kaptak a cse­
mege után, ám anyjuk {Utó­
lag szólhatott nekik valamit, 
mert a kinyújtott kis kezek 
lehanyatlottak... Vologya 
megcsóválta a fejét, és a 
cukroszacskót visszacsúsztat­
ta nadrágzsebébe.

Éppen indulni akartunk, 
mikor három eltévedt német 
vadászrepülő — felfedezve 
pihenő csapatainkat — el­
kezdte lőni a folyópartot. A 
hirtelen jött géppuSkatűzben 
észre sem vettük., hogy az 
egyik kislány kiszaladt a ház 
elé, és kíváncsian tekintett 
az égre, ahonnan a búgást 
hallotta.

Először Vologya kapott ész­
hez. Hatalmas ugrásokkal 
közeledett a veszélyről mit- 
sem sejtő gyerek felé. Mikor 
elérte, kézbe kapta és indult 
i-issza vele. Hirtelen meg­
ingott.

— Szása! Eltaláltak. Gyere, 
vidd a kislányt — kiáltotta.

Hozzárohahtam; már nem 
tudta, mi történik körülötte... 
Halott volt...

Percekig bámultam értel­
metlenül. Nem lehet igaz! 
Nem halhatott meg... vár­
ják a többismeretlenes egyen­
letek! ...

Igaz volt.
Az egyenleteket pedig Vov­

ka helyett néhány év múltán 
majd megoldja az az ijedt, 
szőke kislány, aki nem fo­
gadhatta el a felkínált cu­
korkát __

A Rába partján temettük 
el a barátomat. Szizada iótt 
a sírja felett dísztüzet. Utol­
jára Magyarországon talán 
ekkor tüzelt egyszerre ennyi 
fegyver — mondta elgondol­
kozva, majd ennyit fűzött 
még a történethez:

Furcsának tűnt, de azok­
ban a percekben akarva sem 
tudtam volna sírni. Ám ba­
rátom sírjánál igazán így> 
könny nélkül gyűlöltem meg 
a háborút...

Nem kérdeztem semmit 
Fjodorov őrnagytól, mert ® 
szeme sarkában ismét ott ült 
a különösen csillogó fény.

Emlékezett, és az emléke­
zést nem szabad zavarni.

1A éve történt...
A Rába partjára új tavasz 

szökött be. Fenn a magas­
ban dalosmadarak énekel..ek 
utánozhatatlan szimfóniát, ® 
gondozott sírhanton ibolyák 
nyílnak. A víztükörben paj- 
kos napsugárlányok csinbsit- 
gatják magukat, készülnek » 
tiszteletadásra, ahol velünk 
emlékeznek egy hős szovjet 
tisztre, aki sok-sok társával 
életét adta azért, hogy 
felszabadultan, békében él­
jünk, úgy, ahogy ö álmodta 
— boldogan.
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A mmmyaggyár
is kitüntetése

!• A későbbiekben a bőrgyár­
nak szüksége lett a helyiségre 
Ekkor kezdődött meg azután 

I a műanyaggyárnak ma már 
szinte legendás szétszórtsága. 
Mert hiába voltak elhelyezési 
nehézségek, az üzem állan­
dóan fejlődött, egyre nagyobb 
szerepet vitt a tanácsi válla­
latok között, ami — a 
anyag használati tárgyak 
ij'ánti fokozódó igények követ- 
kezteben — teljességgel ért­
hető. így ma ott tart a válla­
lat, hogy a Bem téren két he­
lyen. a Kossuth utcán a 36. 
és 49. szám alatt, a Péterfia 
utcán a 25. és 32. szóm alatt 
es a Füveszkert utcában dol­
gozik egy-egy részlege a 
Kétmalom utcai központon 
kívül.

Nos, ezek után talán most 
már mindenki előtt világos a 
bevezetőben leírt utalás az 
objektív nehézségekre. Ilyen 
széttagoltság semmiképpen 
nem lehet hasznos a munka- 
fegyelem megszilárdítására és

Amikor először meghallot- szükségesnek elöljáróban el-! el>bö1 következőleg a terme- 
;am a hll% hogy a Hajdú-Bi- mondani, mert ha valahol • lékenység megkívánt mértékű 
ha megyei Mechanikai és mostoha munkakörülmények- j emelésére,
munkái a elismeréseként a tuí° |öl beszélhetünk, akkor ez I Éppen ezért érdemel
SSXfasTSÜ , £eltetlenul ran*a“** » ms- minden dicséretet 

nökségének vándorzászlajával | 
tüntették ki, s emellett a ; 
büszke élüzem cím birtokosa ■ 
is lett, gondolattársítások tá- j 
madtak bennem. Eszembe ju- I 
tollak azok a gazdasági veze- 1 
tök. akik oly gyakran ernle- í 
getik a kétségtelenül fenn­
álló objektív nehézségeket, 
ami üzemük munkájának tö­
retlen lendületét gátolja. A 
velük való beszélgetések al­
kalmával mindig olyan érzé­
sem volt ugyanis, hogy a ne­
hézségek hangsúlyozása bizo­
nyos belenyugvást is takar, 
tehát a „nem tehetünk róla” 
magyarázaton túl kevés ellen­
állást tanúsítanak ezek a ve­
zetők a gátló okok kiküszöbö­
lésére.

Mindezt azért tartottam

A felszabadulás 
ünnepére 

üzembe Helyezik 
a Petőfi téri 

színes szökőkutat
A téli szünet után már 

megtartották Debrecen leg­
szebb szökőkútjának, a Petőfi 
téri színes szökőkútnak a 
próbaüzemeltetését. Nincs 
semmi hiba, és így felsza­
badulásunk ünnepére üzembe 
is helyezik ezt a szép, színes 
szökőkutat.

A Kossuth-szobor előtti 
szökőkút még nem kezdi meg 
működését, ugyanis némileg

Törzsvendégek előnyben f?
Az igaz, Debrecenben a Lé- 

tai út 1. sz. alatt levő földmű­
vesszövetkezeti italboltban 
nem panaszkodhatnak az úgy 
nevezett „törzsvendégek”, 
■mert a bolt dolgozói messze­
menően gondoskodnak róluk. 
Az egészben mindössze csak 
annyi hibát látok, hogy ez 
mások rovására is történik,

átalakítják: a pécsi majolika- ' ez pedig sehogy sem egyez- 
gyárból rendelt díszes figu- j telhető össze a mai kereske- 
rákkal ékesítik. | delemre érvényes elvekkel.

Csekev Lajos szerszámkészítő bakelit présszerszám tervezé­
sén dolgozik. ,

írt ttf1' »Cgaall;jt" szükségesnek elöljáróban el-! 
nt, hogy a Hajdú-Bi- mon^^m —,—i i__ , , . i
gyei Mechanikai és mos 

Műanyaggyártó Vállalatot jó ről meg 
a vállalat

18 500 pár cipőt készített tavaly 
a debreceni Cipő Ksz

A napokban tartotta mér- | tűzőgépeket szereztek be, 
legzáró közgyűlését a debre- I ezenkívül üzemképes állapot-

..xSy/•> *-v

ceni Cipő Ksz. A közgyűlé­
sen Lovász Péter, a ksz el­
nöke számolt be a múlt év 
eredményeiről. A ksz az 
1959-es évben 17 000 pár ci­
pőt készített. 1960-ban pedig 
18 és fél ezret. Emellett mun­
kaigényesebb cikkeket készí­
tettek, mint azelőtt. A köz­
kedveltté vált, úgynevezett 
gojzer varrott sportcipőkből 
tavaly több, mint 3000 párat 
készítettek. Méretes boltot 
nyitottak a Péterfia utcán. 
Növekedett a dolgozók átlag- 
keresete is. A tavalyi ered­
mények alapján kétheti mun­
kabér összegének megfelelő 
nyereségrészesedést kaptak a 
dolgozók.

Az 1961. évi tervek szerint 
ez év végéig duplájára kíván­
ják növelni a termelést, 
ezt a fokozott gépesítéssel \ 
érik el.

ba helyeztek egy azelőtt nem 
használt talpvarró és egy 
úgynevezett csákózó gépet.

A napokban kezdik meg a 
munkát az új kéregmegmun­
káló géppel és megrendeltek 
egy másik igen fontos gépet 
is, melynek segítségével a 
talpvarrás utolsó munkame­
netét végzik el. Ezzel lényegé­
ben befejeződik a kisipari 
szövetkezet gépi erővel való 
ellátása. A nagy számú gép 
munkábaállításának célja, 
hogy a kisipari jelleg megőr­
zése mellett a gyáriparral ár­
ban is versenyképes cipőket 
állíthassanak elő.

A ksz távlati tervei között 
szerepel egy központi üzem­
ház építése és egy gépesített 
javítóműhely felállítása, mely

Az elmúlt vasárnap történt, 
hogy családommal lakásomon 
egy üveg sört szerettem vol­
na elfogyasztani, s el is in­
dultam, h-qgy beszerezzek egy 
„családit”. A környékben 
csak az említett italboltot ta­
láltam nyitva, így ide men­
tem be vásárolni. Utam azon­
ban sikertelenül végződött. 
Sajnálattal közölték velem, 
hogy a családi sör kifogyott 
és csapolt sört is csak egyet­
len korsóval adnak saját fo­
gyasztásomra, úgymond „ki­
hordásra” nem mérnek sört, 
mert akkor nem marad a 
törzsvendégeknek.

Távol áll tőlem, hogy meg­
bántsam ezeket a törzsvendé­
geknek titulált embereket, 
de néhányan közülük már 
erősen ittas állapotban vol­
tak. Csodálkoztam, hogy ami­
kor az alkohol elleni mozga­
lomról beszélünk, ezeknek az 
ittas embereknek a kedvéért 
pontosan olyanok szorulnak 
háttérbe, akik nagyon jól is­
merik és betartják a józan 
mértéket. A panaszkönyv át­
adását megtagadták. Ezzel zá­
rult a sörvásárlási próbálko­
zás orh. 1

Lovas Miklós. Debrecen

Hová lelt 
a nyugdíj ?

A közelmúltban igen komoly 
anyagi zavarba hozott a posta, 
mert nem kaptam meg nyug­
díjamat. Édesanyám temetesé- 

’ nek segítségével a többhetes !re utaztam február 23-án. és 
1 várakozási időt a javítások- I amíS odajártam, a pénzeslevéi

Olaszországból érkezett a múlt év őszén ez a modern gép, 
amelyen Bodnár Antalné belloidos gyógyszerdobozhoz való 

betéteket készít.

Török József, a fröccsöntő­
üzem egyik legjobb dolgozója 
szappantartó betét öntése köz­

ben.

anyaggyárra. Hiszen már 
megalakulásakor, 1952 decem­
berében, nagyon nehéz viszo­
nyok között kezdte meg tevé­
kenységét a Kossuth utca 49. 
számú ház egy kis helyiségé­
ben, s olyan gépekkel, amit a 
MÉH-től vásároltak, s a dol­
gozók maguk alakítgatták át, 
hogy egyáltalán valamire 
felhasználhassák. Egy eszten­
dővel később tovább bővült a 
vállalat „gépparkja”: a régi 
olajmalomból átvették a saj­
tológépeket, hogy azokkal 
műanyagot sajtoljanak. Ezt 
követöl eg azután 40 emberrel 
megkezdődött a termelés. 
Többnyire bakelit árukat ál­
lítottak elő: üvegszájakra csa­
varható kupakokat, különféle 
dugókat. 1953 végén bővült a 
vállalat, a Diószegi úti bőr­
gyárban kapott egy nagyobb 
helyiséget, ahol a szerszám- 

I üzemét rendezte be.

valamennyi dolgozója, hogy a 
körülmények ellenére az em­
lített két kitüntetés mellett az 
MSZMP megyei bizottsága és 
az SZMT serlegét is megkap­
ták- munkájuk méltó elisme­
réseként. S épül már a Ha- 
rangos utca 2. szám alatt az 
új gyár is, ahová — a máso­
dik ötéves terv befejezésére 
— öeszeköltözijx a nagy csa­
lád. Az eredmények azt bizo­
nyítják, hogy a műanyaggyár 
dolgozói rászolgáltak erre a 
beruházásra, ami minden bi

A közelmúltban keresztül- ! nál szinte órákra tudják majd 
varró és villanymeghsjtásos I csökkenteni.

Kedden nyílik Bakoss Tibor 
festőművész emlékkiállítása

A Tudományos Ismeretter- j vésznek emlékét idézi, amikor 
j esz tő társulat művészeti szak- ] műveiből a Déri Múzeumban ■ - 
osztálya a pedagógus művelő- j retrospektív tárlatot rendez, 
dési otthon, a Hajdú-Bihar ! A kiállítást Végvári Lajos mű­
megyei Tanács és a Debrecen vészettörténész. a Képzőm űvé-
Városi Tanács a város haladó 
értelmű képzőművészeti múlt­
jából elsőnek Bakoss Tibornak, 
a nagy tudású aquarel-mű-

szeti Főiskola tanára nyitja 
meg április 4-én délután 4 óra­
kor. A kiállítást dr. Tóth Ervin 
műtörténész rendezte.

Bulgáriai vendégszereplésre
utazott

a Debreceni Népi Együttes
A Debreceni Népi Együttes 

szombaton reggel kétheti 
vendégszereplésre utazott 
Bulgáriába. Ez a vendégsze­
replés viszonzása a Blagojev- 
grádi Állami Népi Együtjes

Blagojevgrádban és más na­
gyobb városban tart előadást. 
A régi műsoruk mellett be­
mutatják a Csodafurulya cí­
mű táncjátékot, valamint a 
Toborzó című táncot. Az 
együttes előadásain fellépnek:. három esztendővel ezelőtti

zonnyal a sikerek további fel- ' Debrecenben tett látogatásé- ! Ttboy Kriszta «Peraenekes- 
...... , .. no, valamint Virágos Mihály
futásában jelentkezik majd ... nak. A Debreceni Népi Együt- ! Liszt-díjas operaénekes, a

(ff) ' tes előreláthatólag Szófiában, Csokonai Színház művészei.
----- ' ——>4«b— i ------

Németh Gyula és Kovács Dénes

Beethoven-estie
Németh Gyula azok közé a 

fiatal magyar művészek közé 
tartozik, akiknek a számára 
a felszabadulás hozta meg te­
hetségük kibontakoztatásának 
lehetőségét. Tanulmányait 
1946-ban kezdte meg a Mun­
kás Kultúrszövetség karnagy­
képző intézetében, majd 1948- 
bán ösztöndíjjal Leningrádba 
került, s az ottani híres kon­
zervatóriumban karmesterkép­
ző szakot végezte el.

Március 29-én este az Or­
szágos Filharmónia nagyzene­
kari bérleti sorozatában meg­
tartott első debreceni hang­
versenyén kitűnő képzettsé­
gű, precíz, biztos kezű kar­
mesterként ismertük meg. 
Előadóművészetének több vo­
násában felismerhetők az 
orosz iskola jegyei. így pél­
dául nyilván ezzel és rendki- 

(Vül temperamentumos egyé­
niségével magyarázható, hogy 
Beethoven bizonyos mértékig

! uízi. c.-.ítője kihozta a nyugdíja- 
! mat, ám mivel lakásomon nem 
I ‘ alált meg, visszavitte a pénzt 
ja postára. Visszaérkezésemkor 
i — március 5-én — megtudtam,
! hogy mi történt, és mindjárt 
I másnap bementem a postára a 
! nyugdíjamért. Itt azonban azt 
i mondták, hogy a pénzt Buda- 
j pestre küldték a nyugdíjinté­
zethez. Azonnal expressz ajánl­
ott levelet küldtem a nyugdíj- 

j intézethez, és kértem, hogy az 
esedékes és az elmaradt nyug­
díjam egyszerire küldjék meg. 
Az intézettől rövidesen meg is 
érkezett a pénz, de csak az 
egyik része, a februári összeg- 
’'ől nem tudtak semmit. Ismét 
elindultam a postára március 
30-án felvilágosítást kérni. Ke­
restek. kutattak a pénz után, 
míg végül is kiderült, hogy 
mégiscsak a debreceni postán 
maradt a pénzem. Megnyugtat­
tak, hogy menjek haza, rövide­
sen kikézbesítik. Szóvá tettem 
az esetet, kifejeztem rosszallá­
somat, hogy egy hónapig visz- 
szatartották a nyugdíjamat. El­
mondtam, hogy ez az eset meg­
nehezítette az életem elmúlt 
hónapját. Szavaimra azt a vá­
laszt kaptam, hogy örüljék,, 
mert végül is megkerült a pénz. 
Elutasítóan bántak velem, 
mintha a hibát én 'követtem 
volna el. Hogyan történhet meg 
ilyen eset ?

Lengyel Katalin 
Debrecen, Lorámtffy u. 9. sz.

karmester tó produkciója­
ként Beethoven II. szimfóniá­
ja szerepelt. Ez a mű egyike 
a legritkábban játszott 
Beethoven szimfóniáknak, jól­
lehet ez csak a hangverseny­
közönség egy részének szno­
bizmusával és a karmesterek 
sikerhajhászásával magya­
rázható. Pedig amint azt ez 
a hangverseny is bebizonyí­
totta, ezzel a művel is lehet 
nagy sikert elérni. A szimfó­
nia előadása megérdemelten 
aratott lelkes tapsvihart, 
mert a karmester valóban 
maradéktalanul érvényre tud­
ta juttatni a partitúra min­
den szépségét. Egyetlen zava­
ró körülmény volt Németh 
Gyula dirigálásában: a kissé

-355 ót;: dolgozik Jámbor Gyuláné a vállalatnál. Kiváló dol­
gozó jelvénnyel kitüntetett MEO-s, aki sokat tett a minőségi 
eflenőrzés színvonalának emeléséért. Tagja a november 7-én 

oklevelet nyert Hámán Kató szocialista brigádnak.

túlhajtott mimika és a pózok 
a klasszika és a romantika! exponálása. Azok kedvéért, 
határán álló művészetét in- akik nemcsak hallani, hanem 
kább a romantika oldaláról látni is szeretik a produkciót, 
próbálta megközelíteni — helyes lenne ezeket kissé 
meg kell mondani, hogy igen mérsékelni, 
meggyőzően és a művészi hi- ; A hangverseny szólistája, 
telesseg határain belül. Mű- Kovács Dénes a Hegedűver- 
veszi egyéniségének romanti- senyt játszotta. Tiszta, sal- 
Kara hajló vonásait mégis- langmentes, rendkívül kultu- 

, m<7S elismerésre mél- rált hegedűjátéka igen nagy 
tobbnaik tartjuk műsorának 1 műélvezetben részesítette a 
összeállítását, amelyben a i hallgatóságot. Hegedűjének

hangjában azonban ezúttal 
volt valami kis bágyadtság, 
vivőereje nem szárnyalt a 
megszokott lendülettel. Ami­
kor ennek ellenére ismétel­
ten hangsúlyozzuk a produk­
ció élményszerűségét, meg­
jegyezzük. lehet, hogy a fent 
említett jelenség csak a szó­
lista és a karmester egyénisé­
gének és felfogásának eléggé 
ellentétes vonásaiból fakadó 
kontraszt-hatásként jelentke­
zett.

Dicséretet érdemel a deb­
receni MÁV Szimfonikus Ze-

Kliníkai előadások 
terhes asszonyoknak
A debreceni Orvostudományi 

Egyetem szülészeti és nőgyógyá­
szati klinikáján a város terhes 
anyái részére április—máj us hó­
napban a következő előadásokra 
kerül sor.

Április 7. Teherbeesés, korater­
hesség. Előadó; dr. Bazso Janos 
klinikai tanársegéd.

Április 14. A terhes nő életmód­
ja, a terhesség higiéniája. Előadó : 
dr. Jakubecz Sándor klinikai ta­
nársegéd.

Április 21. A szülészet története. 
Előadó: dr. Fekete Imre kUnikaj 
tanársegéd.

Április 28. A terhesség dietetiká- 
ja. Előadó: <fh Takács István klini­
kai tanársegéd.

Május 5. A méhenbelüli magzat
nekar amelv Németh Gvula ! körülményei, növekedési, táplálko- , r . ,a7r r i 2351 Viszonyai, születési időpontja,
kezei alatt mind hangzásban, . Előadó; dr. Bazsó János klinikai 
mind precizitásban ritka ma- i tanársegéd.
gas nívójú produkciót nyúj- i Május 12. a szülés lefolyása. Jós­
lóit. Még a sokat emlegetett 1 löfájások, szülőfáj ások. Előadó: dr. 
tisztaság terén sem akadt kü- gubecz Sandor kUlükai tonarse" 
lönösebb hiányosság, egyedül | Május 19. Szulesi fájdai<>nvcsiua- 
<1 pianok és a piaiussimok . pítás. Előadó : dr. Fekete Imre kli- 
hagytak kielégítetlenül, hiánv- ! nlkai tenarsegéd. 
zott belőlük a hang szépsége, ’ m”4£. =1
pusztán dinamikai különbség- vizsgálatok jelentősége. Előadó: dr. 
_, ,, , Takacs István klinikai tanársegéd,
ge süllyedtek. < Az előadások időpontja és helye

A magas művészi színvona- a szülészeti klinika tanterme a
, - , ... , ,, __ fent ismertetett napokon du. 3lu hangversenyről kellemes órakor.
érzésekkel távoztunk.

Simon Jenő
' Az előadásokon a 
kívül más érdeklődők la
hétnek.

nfflnbn 
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HaiiúMz ma«
IUa falvak, községek özöné­
ben egy a sok közül. Mint 
táj, mint tájegység sem kü­
lönös, lankás, dombos hatá­
raival végződése az alföldi 
Síkságnak, illetve kezdete a 
nyírségi dombkoszorúknak. 
Nevében azonban történelmet 
őriz, s így az emlékek sugár­
zása a késői látogatóban is 
azonnal valósággá formálódik.

Hajdúhadházza! s a hadházi 
emberekkel nem először ta­
lálkoztam., Régebbi s még 
régebbi látogatásaim ma is 
emlékezetesek, legalábbis ne­
kem nagyon azok.

Egy nyár emléke például 
cséplőzúgással és fullasztó 
meleggel kísér. A tanácselnök 
homloka verejtékes, reggeltől 
estig a szérűt járta. Az új 
kenyér, az élet izgalmát érez­
tem a szavaiban, s mikor este 
hazaindultam. még döngi- 
cséltek a gépek, mint távoli 
darazsak.

Máskor meg irodalmi elő­
adást tartottam a községben. 
Májusi meleg volt. a művelő­
dési ház tele volt az akácok 
erős szagával. De engem ak­
kor mégsem az részesített. 
Sokkal inkább az a boldog­
ság. amely az arcokról, a sze­
mekből áradt. Ez pedig si­
kernél is, elismerésnél is töb­
bet jelentett.

Az előadás után szóval, ven­
déglátással marasztaltak. Bú­
csúzáskor két üveg bort s egy 
kalicsrudat adtak útravalóul. 
Kis darabját annak a szere- j 
tétnek, amellyel a mesebeli 
hősök valaha sárkányokat 
gyű ‘ok a talpuk alá.

Legutóbbi látogatásomat j
már az előző két találkozás ! 
izgalma hevítette. Azok a futó 1 
impressziók akkor valamit | 
megmutattak nekem a hajdú- j 
hadházi emberekből. Érzelmi- j 
leg összekapcsolt velük, és bár 
azóta nem jártam ott — ezt 
mégis szétszakítha táti annak 
éreztem. S érdekes, míg az 
út gyors változással fogyott 
mögöttem, úgy éreztem, hogy 
a régi Ariadne-íonal biztos 
tapintása van a kezemben, 
eltévednem tehát egyszerűen 
lehetetlen.

Az iskola előtt gyerekek 
csopo-tosultak. A tanításnak j 
már vége volt, az alkonvba 
hajló délután piros égaljjal 
jelezte, hogy szél készül. A I 
gyermekek arcán ugyanilyen j 
pirossá» ragyogott, az élet ; 
eg^zséges öröme. Ma falun j 
já va, ha másról nem. hát er­
ről a gyermeki egészségről ! 
m'r lenképpen tudnám, hogy ’ 
m: en változás ment végbe 
a ma»var falu életében. Ez az j 
egészség azonban nemcsak a 1

£>Lj&ti az ideje
test jól táplált valósága, ne­
kem sokkal inkább az egész­
séges lélek, az egészséges ér­
telem szimbólumát jelenti.

íehetséses parasztgye­
rekekben a múltban sem volt 
hiány. De mit ért ez a tehet­
ség a lehetőségek hiányában ? 
A társadalom kérlelhetetlen 
és könyörtelen logikája ngm 
engedte, sőt tudatosan meg­
fojtotta a százezrével bimbó­
zó reménységeket. Egy száza­
léka ha virággá nyílhatott, s 
akkor is kétséges volt, hogy 
gyümölcsét kinek érleli. Ép­
pen a magyar irodalomból is­
merek intelmeket, amelyek a 
paraszti tehetségek tragiku­
mát példázzák. Ma a száza­
lékváltás nemcsak arányában, 
de minőségében is százszoro­
sára fordul.

Nemrégiben éppen egy uta­
zás alkalmával győződ‘em 
meg ennek hajdúhadházi pél­
dájáról is. A vonaton olyan 
kocsiba szálltam, ahol na­
gyobbrészt fiatal lányok he­
lyezkedtek el. A beszélgetés 
során kiderült, hogy néhányan 
Hajdúhadházra utaznak és 
kettő közülük tanítónő. Deb­
recenben végeztek, s az egyik 
Püspökladányban, a másik 
Nádudvaron van állásban. De 
a többiek is, akik még otthon 
vagy másutt tanulnak, már 
szintén ezt az utat fogják jár­
ni. Tanítók lesznek, orvosok, 
agrármérnökök, munkások, 
ki-ki érdeklődésének, tehetsé­
gének megfelelően.

S a többiek, akik otthon ma­
radnak ? Számukra sem ki­
sebb a lehetőség. Helyüket, 
életcéljukat a paraszti élet új 
tonnájában mindenképpen 
megtalálják. ,

E hosszú, de mégis szüksé­
ges bevezető után hadd be-! 
széliek látogatásom tulaj­
donképpeni lényegéről.

A debreceni írók tár­
saságában érkeztem Hajdú­
hadházra. A gyerekekkel való 
rövid találkozás után Envedi 
József tanár fogadott bennün­
ket. A népfőiskolások — Mó­
ricz álma volt ez is — meg­
hívására érkeztünk a község­
be, s az irodalmi est megkez­
déséig Envedi Józseffel be­
szélgettünk. Az intézményről 
szerettem volna valamit hal-1 
lani. de ő inkább könyvtárát,. 
régészeti gyűjteményét muto- 
gáttá.

— Az iskoláról majd in­

kább a hallgatók beszéljenek 
— tér ki a kérdések elől. A 
legszükségesebbet azonban 
mégis sikerült már tőle meg­
tudnom.

—! A népfőiskola első év­
folyama 1958-ban indult. A 
célját talán úgy lehetne meg­
határozni. hogy hasznos isme­
rteket nyújtson az érdeklő­
dőknek Ezekben már a kezdet 
kezdetén sem volt hiány.

— Kik jelentkeznek elsősor­
ban ? — teszem fel a kérdést 
kihasználva a megkezdett be­
széd hangulatát

— Idős parasztemberek. Az 
első órák után azonban miha­
mar megmutatkozott, hogy a 
népfőiskola nagyon is nép*zeni 
a __ maea nem-ben. A község­
ből mmd többen és mind szí­
vesebben jöttek, de most már 
a téglás? dolgozók is egvre 
többen ülnek az előadásokon.

— Témában m?ről szólnak 
ezek az előadások ?

— Sok mindenről. Iroda- 
1 ómról, mezőgazdasági szakis­
meretekről, s a társadalmi 
Vd-d^ek iránt csakúgv érdek- 
1 odrok, mint a tudomány leg- 
' ja bb e-edmén vei rőt

— Az előadók ?
— Helybeliek és debrece­

niek. Tanárok, szakemberek, j 
s ígv már a tematika és az 
előadások érdekessége is biz­
tosítva van.

— Most három év tapasz­
talata után mi a véleménye a 
népfőiskolá-nSl ? Társadalmi­
lag az emberek gondolkodá­
sának átalakításában jelen- I 
tett-e valamit ? 1

— Természetesen — mondja 
megfontoltan. — Igaz, ez az 
iskola kísérleti dolog, de a 
kísérlet fő iránya a jövő felé 
mutat. Haj dúhadházon ebből 
a jövőből valami már megva­
lósult A közösségi gazdálko­
dás. Mi éppen azt szeretnénk, 
ha ez a jövő az emberek lel­
kében is megvalósulna. Az 
átalakulás, az átformálódás 
időszakában ehhez kívánunk 
segítséget nyújtani. A felvi­
lágosító szó, az értelem fé­
nyességgel való megtöltése 
nemcsak a szocialista gazdál­
kodást. hanem a szocialista 
embert is megteremtheti. 
Hajdúhadházon — mint szer­
te az országban — most en­
nek jött el az ideje.

A gondolat leazát ma.
gam is vallom, s mikor az esti j 
órákban szem beültünk a nép- j 
főiskola hallgatóival, az igaz- 1

gató szavaira emlékeztem is­
mét és ismét A hallgatóság 
nagy része az ötven évesek 
korosztályához tartozott, s a 
felolvasások rövid szünetében 
Móricz egyik nagyerejű ri­
portjának mondatai támadtak 
fel bennem hallatlan erővel: 
„Földijeim, véreim, s ami mű­
vésznek talán a legfontosabb, 
a modelljeim.”

írónak, újságírónak min­
denképpen megfontolandó ta­
nítás. De — folytattam ma­
gamban a gondolatsort, a mai 
alkotók számára legizgalma­
sabb kérdés éppen az. hogy 
az írás új modelljei mennyi­
ben változtak, mennyiben má­
sok Móricz model tjeinél. Va­
jon a látható és külső jelek 
egész során túl gondolkodás­
ban is mások már ?

A paraszti életforma ez év 
tavaszán országosan is szo­
cialistává vált A régi és 
gazdaságilag is szilárd szö­
vetkezetek már gondolkodás­
ban és lélekben is megkezd­
ték a paraszti tudat átfor­
málását. Az új szövetkeze­
tek új gazdái azonban még 
csak a formába való belei gn- 
zodás ütemét tanulják. Ez 
egy-két év után ki is alakul, 
természetes is lesz, de ma épp 
az a fő feladat, hogy ezt az 
ütemet a lélek bonyolultabb 
tempója is ott kísérje.

S hogy ott tudja kísérni, 
arra éppen a felszabadulás 
után eltelt évek szolgálnak 
tatnulságul. A parasztság e 
nagy történelmi fordulatig 
előre és visszakerülókkel ha­
talmas utat tett meg. A té­
nyek szaporodó bizonyságá­
ból megértette és tudja, hogy 
a szövetkezeté a jövő. Értel­
mileg ezt az igazságot el is 
fogadta, tehát ilyen vonatko­
zásban máris új parasztság. 
Érzelmileg azonban még ép­
pen a birkózás roppant erő­
feszítéséből következően ki 
térdig, ki szívig áll múltjá­
ban, s hogy kiléphessen on­
nan. ahhoz most minden ere­
jére szükség van.

Nem pusztán fizikai folya­
mat ez, erről az előadás után. 
a főiskolai hallgatókkal való 
beszélgetés során győződtem 
meg. Erről a találkozásról vi­
szont külön is érdemes né­
hány szót szólani.

Az befejeztével 
a főiskola hallgató; baráti 
összejövetelt rendeztek. Erre 
a debreceni írókat is meghív­
ták. A vacsorához szükséges 
italt és élelme^ közösen hoz­
ták össze. Kisebb és nagyobb 
tíemizsonok lapultak az asz­
tal alatt, s az evőeszközök is 
más és más formájúak voltak. 
De e sok formátumban mégis 
nagyon egy és egységes volt 
az a szívesség, amely a kíná­
lásokból és a poharak koccin- 

* tásából előcsendült. A bor 
I váltakozó ízét is ez tette újból 
í és újból édessé, később pedig 
kedvet oldóvá. emlékezetes 
hangulatúvá.

Két főiskolai hallgató kö­
zött ültem. Hadházi Imre bá­
csi komoly, de mégis derűs
parasztember, jól keze'* borá­
nál csak a szava és a humora 
volt tisztább. Társaságát 
nagyszerűen egészítette ki 
Bodó Gábor mindig mékázás­
ra hajló mozgókonvsága. köz- 

j lékeny, nyitott könyv termé-

AnsWárél
leményük ? — kérdeztem egy 
pohár hazai termés után. *

— Jó dolog — mondták
szinte egyszerre.

— Sok mindent lehet itt 
tanulni — summázta Bodó 
Gábor. — Csillagászatot, űr­
hajózást, irodalmat, mezőgaz­
dasági szakismereteket.

— Én például — szólt köz­
be Imre bácsi — azt is meg­
tanultam, hogy Gábornak 
magas vérnyomása van. Csak 
rá kell nézni az arcára — s 
nevetve emelte poharát és a 
bort egészségünkre ürítette.

Néhány mondat múlva pe­
dig már akarva-akaratlanul 
is — a szövetkezet körül pör­
getjük a beszélgetét orsóját.

—- Imre bácsi mikor lépett 
be ? — kérdeztem immár az­
zal a közvetlenséggel, aho- 
hagy az ismerősök beszélnek.

— Az év elején. De nem 
elsőnek. Megmondtam az agi- 
tálóknak, hagyják itt a belé- 

j pési nyilatkozatot, én alá fo­
gom ími.

És miért nem elsőnek ? 
— Nézze — komolyodott

el —, én tudtom, hogy az 
egyéni gazdálkodásnak 
nincs semmi értelme. Én ezt 
megértettem — sok éjszakám­
ba került — de azt azért még­
sem vállaltam, hogy a fai.j 
azt mondja majd, én voltai* 
az első. aki megkezdte az át­
alakulást.

Az őszinte ^
visszasajgó nosztalgiát érez­
tem. Az érzelem és az érte­
lem kettős vívódása előttem 
csapott össze, s az előbb fej­
tegetett probléma itt emel­
kedett a csúcsára. írók, alko­
tók — mondtam volna — itt 
az új modell, ők azok a hő­
sök. aki k a mán kereszt ül a 
tegnapból elindulva mind!» 
közelebb jutnak a holnaphoz 
Közelebb, mért a magyar pa­
raszt sok-sok értelmi képes­
séggel rendelkező emberfajta, 
és biztosra veszem, hogy ép­
pen ezért érzelmileg is rá­
hangolódik a közös gazdálko­
dásra, és akkor már nemcsak 
formálisan, de tartalmában is 
szövetkezeti gazda lesz.

S hogy ez sincs olyan mesz-
sze. arra megintcsak Hadházi 

I Imre bácsi szavaiból követ- 
\ keztethettem.

— Annak idején — mond­
ta a történetet — volt egv 

I gazda Hajdúhadházon. A fia; 
áV-'ndóan biztatta, hosv nő-

I süljön meg már. De mikor az 
I elébeállt és megkérdezte, hogy 
aztán mit ad apám, ha asz- 
szonyt hozok a házhoz, az apa 
nem késett a válasszal. Sem­
mit, szerezz magadnak, amit 
tudsz.

— Mi nem tehetünk így. A 
szövetkezet a miénk, a gyer­
mekünk, nekünk kell ki háza­
sítanunk. Amink van, mun­
kánk, kedvünk, tudásunk oda­
adjuk, és én hiszek benne* 
hogy nem lesz hozzánk hűt­
len, hálátlan.

Mikor elbúcsúztunk, a főis­
kola hallgatói — nagyobbrészt 
szövetkezeti parasztok — még 
együttmaradtak. Jó kedvük 
volt, énekeltek, s ahogy a 
népdalok utánunk üzenget­
tek, volt abban valami szép és 
nagyszerű reménykedés az 
egész élettel szemben.

A fényes csillagok
alatt az éjszaka is derűs volt* 
s úgy tetszett, hogy nagy már­
ciusi izgalmak sűrűsödnek a 
rügyek sokasodó dudoraiban.

Boda István

SZENDREI JÓZSEF:

Az öreg Hand a- két fiút ne­
veit ..ei ; Lacit es Jánost. Ha­
lászó.; voltaik mind a hárman 
Úgy .smerték a Tiszát, mint 
pa.cu.zt a foudjét, melyet mü­
vei, es olyan jóoan voltak ve­
le, mint pásztor a pulijával. 
Parttól a partig, tükrétől a fe- 
neaeig, a faki egyik hatarától 
a másikig — vizét szinte csep­
pen ként, iszapját szemenként 
ismerték. Mert az ő Tiszájuk 
álló Tisza volt, holt ág, mely­
ben nem változott a víz, ha­
csak a nap ki nem szívott 
vagy a szomjas ember ki nem 
merített belőle. Kilenc ha­
lász élt a faluban — de csalt 
három családban. Ez a ki­
lenc ember harminc kilomé­
ter Tiszát bérelt a gróftól. 
Mert a Tisza a grófé volt, 
miként a föld, a rét, a le­
gelő, a mocsár és az erdő is 
a partjain. Holt ág volt az, 
de valaha nagyokat kanya­
rodott, belehurkolta magát 
ebbe a csodálatos tájba, és 
i'plt idő. amikor uralta is, 
Änv.gatta, öntözgette, vagy 
ha úgy tetszett, rázúdította 
jeges haragját. A Tisza- 
zabolázáskor a hurkokat le­
váglak, kiegyenesítették a 
bolondos folyót és holt ágak 
maradtak mindenütt De a 
Tisza az Tisza holtan is. Ta­
lán még kedvesebb, szebb, 
sz^lídebb. regényesebb, mint 
az elő. Szomorú, nyugodt és 
titokzatos a holt Tisza. Part­
jaik özeiében kinőtt vizéből 
a nád és a gyékény, a par­
tok lejtőit benőtte a sás és 
a buja vízfű. A fűzfák és a 
nyárfák leballagtak egészen
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a víz széléig. Lombjukat rá- 
haj tolták a Tisza tükrére és 
örökké csókolgatják. A víz 
csak középen csillog. Nyári 
estéken, amikor rásüt a hold, 
olyan szup, mint egy mese 
beli országút Néma meg­
adással kanyarog" és sötét, 
mint a fekete márvány. Teje 
van sejtelemmel. Bö-ómbikák 
kurjongatnak a nád közt, 
békák dalolnak a sásban, 
mintha százezernyi néma 
ember egyszerre kémé elve­
szített hangját. S a holt Ti­
sza, mint egy csodás, finom 
hangszer, aláfesti a zagyva 
nótát, duruzsol, rezegted tit­
kos húrjait, a nádas zúg, s 
mint amikor cin tányérra üt­
nek. csendül a Tisza, mert 
nyugodt vizéből feldobja ma­
gát egy hal. egy dévér, egy 
tóbíró vagy egy ponty. Este 
a fűzfák és a nyáriák is 
szebben susognak. mintha 
szerelmes szavakat. monda­
nának a holt Tiszának, amely 
olyan, mint a szégyenlős 
lány, csak hallgat, némán 
néz, elrejti boldogságát, de 
szépsége annál csodálatosab­
ban és dúsabban látszik.

Ilyen a holt Tisza. Külö­
nös, mesés világ, amelyben 
milliárd élet nyüzsög. Vad- 
kacsak, szárcsák, gémek, ná­
dirigók, hatalmas szúnyogok, 
különös pókok, bogarak és 
madarak lakiák a nádast. 
Vizét a halak is szeretik. Itt 
nem sodorja el petéit az ör­
vény. Itt puha fészket ta­
lálnak a fövenves iszapban, 
dús eledelt a rencésben es a 
sólymosban. Világuk szűkebb. 
Ezek a halak véletlenül sem 
jutnak el a tenger vizébe, 
csak úszkálnak ide-oda, míg 
egyszer találkoznak a haiá- 

i szók hálójával, bekapják a

kivetett horgot vagy bele­
bújnak a varsába.

Ezt a csodálatos vízi vilá­
got teljes valóságában is­
merte*, a kilenc halász. Előt­
tük nem lehetett titka a Ti­
szának. ök beleláttak. Is­
merték minden mozdulatát. 
A halak életét a vízben ép-

ta, ha falkában mozdult a 
hal. Ha elmentek halászni, 
mindig János fogta a több 
halad ö fogott akkor is, ha 
a többiek üres tarisznyával 
tértek haza. SÉerették is a 
halászok. Már tizennyolc 
éves korában tanvavezérré 
választották, ö irányította a 
közös halászatokat, ő adott 
tanácsot és intézte a bérleti 
ügyeket. Mert a Tisza a gró­
fé volt és csak jó pénzért 
adta bérbe.

Nem is történt volna sem­
mi baj. mert a halászok onin-

•t*.

pen úgy mint a madarak, bé­
kák, bogarak életét a náda­
sokban. Házuk is ott állt a 
Tisza partján, lombos fák 
alatt, a csónakból egyenesen 
a küszöbre léphettek. A mes­
terség firól fira szállt, hiszen 
a gyermek, ha fiú volt, ap­
jával együtt nőtt fel a vizen. 
A lányok kevesebbet jártak 
a vízre, de ők is ismerték és 
szerelték a Tiszát.

Az öreg Handa János is a 
vizen nevelte fel két fiát. 
Laci volt az idősebb, de Já­
nos az ügyesebb. A fiúnak 
olyan csodálatos érzéke volt 
a vízhez, hogy másfél kilo- 

i méter távolságról is meglát­

dig pontosan megfizették a 
bérletet, de kitört a háború 
és Handa Lacit behívták ka­
tonának. Az öreg Handa na­
gyon szerette fiait. mert 
rajtuk kívül senkije sem 
volt, felesége évekkel azelőtt 
elhalt mellőle. A fiúk még 
nem házasodtak mert, mert 
Laci csak fél esztendővel az­
előtt szerelt le a katonaság­
tól, János meg csak a husza­
dik esztendejét taposta. Bár 
az öreg nem bánta volna 
már, ha valamelyik asszonyt 
visz a házhoz, mivel hiány­
zott a fehércseléd a három 
férfi mellől. Laciban biza- 

I kodott, hogy majd ő. aki ki­

sütötte a katonaidőt, meghá­
zasodik, hiszen menyecské­
nek való is mutatkozik a 
szomszédban... De elvitték. 
Az öreg nagyon sajnalta 
Laci fiát, de hát nem tehe­
tett semmit. Belenyugodott a 
sorsába, mondván, hogy má­
sokat is elvittek, hiszen há­
ború van. Ö is megjárta az 
első háborút, végigharcolta 
az első lövéstől az utolsóig, 
azután hazajött és beállt 
vöröskatonának, mert azt re­
besgették akkoriban, hogy a 
Tiszát elveszik a gróftól. Vé­
gigharcolta a forradalmat is. 
Ha erről beszélt, mindig só­
hajtozott.

— Csak azért harcoltam 
olyan nagy buzgalommal — 
mondogatta —. hogy a Ti­
szát elvehessük a gróftól es 
a magunk vizében halász­
hassunk. Azt szerettem vol­
na megérni, hogy én is a 
szemébe mondhassam a 
grófnak, mint ahogy ő teszi: 
a Tisza az enyém, azt csiná­
lok vele, amit akarok... De 
he levertek bennünket...

A forradalom hamar elbu­
kott és Handa János a gróf 
Tiszájában halászott tovább. 
Ami volt, elfeledte. Nem sírt, 
nem lázadozott. Fizette to­
vább a bérletet és örömmel 
halaszott A forradalom bu­
kása után megházasodott, 
két fiuk született és azokat 
felnevelte. Amikor a felesé­
ge meghalt, a fiúk már na­
gyok voltak... De Lacit el­
vitték megint, időnap előtt 
>és János bácsi kisebb fiával 
járt a vízre. Lacit igen sok­
szor emlegették, mert párat­
lan halász volt ő is., igen­
csak értette a mesterségét 
Leveleit melyeket a frontról 
lüidött, mindig hangosan ol­
vasták «fel, hogy az egész 
banda hallja. Irt is a fiú elég 
szorgalmasan, műidig azt 
Írogatta, hogy nemsokára ha­
zajön. De nem jött. Ám így 
is ott élt ő a kilenc halász. 
köz.t, mert nem múlott el 
nap, amikor nem emlegették.

Leveleit egyenlő izgalommal 
várták minden halas zházban.

Hanem egy napon, 1944 
njaran különös levelet ho­
zott a posta. János bácsi fel­
bontotta és olvasni kezdte. 
Azt írták benne, hogy Laci 
fia meghalt a hazáért. Nem 
tudnám leírni, mit érzett ak­
kor az öreg. Csak azt tudom, 
nogy leroskadt ott. a Tisza 

j partján és sírt, hangosan zo 
i xegott egész nap, egész éj- 
1 szaka. Nem lehetett megvi­
gasztalni. Azt hajtogatta 
folyton: „Egy ilyen halasz!”- 
„Egy ilyen ital ász!” Reggel, 
hogy meglátta a nap tú sor- 
képet a Tiszában, abbahagy 
ta a sírást. Felállt, nyugod­
tan körülnézett és elindult 
— a grófhoz. Úgy ment, 
olyan elszántan, mint aki 
végsó számolásra készül De 
a kastélyként kapuján nem 
engedték be. Ekkor leült a 
kapu előtt és addig várt, míg 
a gróf ki nem jött. Délután 
három orakor mutatkozott a 
gróf. Lovagolni indult. Han­
da János bácsi felállt, ami­
kor a gróf kilépett a kapun, 
se szó, se beszéd, csak el­
markolta a ló kantárszárát.

— Kegyelmes gróf úr «-» 
mondta könnyezve. — A 
fiam, a Laci, a nagyobb fiam 
meghalt a hazáért... Bhm 
a levél...

A gróf rángatta a kantár­
szárat és úgy kérdezte:

— Na és? Én tehetek róla?
— Ha nem is a kegyelmes 

gróf úr, de a golyó, amelyik 
megölte...

— Az orosz golyó volt! — 
kiáltotta a gróf. — Menj és 
kérd számon a fiad halálát 
az oroszoktól!

— De nem úgy van ám az, 
kegyelmes gróf úr. Az oro­
szokhoz én nem mehetek 
el... De az én Laci fiam 
a hazáért halt meg. ehin ír­
ják a levélben is. Harcolt az 
esze madta a kegyelmes gróf 
úr helyett is, tekintvén, hogy 
a kegyelmes gróf úr nem 
ment oda...

A magyad
sorsfordulóm
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A magyar történelem nagy 

gorsfordulója, a felszabadulás 
többször megihlette már film­
művészeinket. A jószándék 
minden esetben elvitathatat­
lan volt. de az igazi művészi 
üjÁs. a meggyőző atmoszféra 
olykor-olykor hiányzott az al­
kotásokból Az Alba Regia, 
mely felszabadulásunk 16. év­
fordulóján kerül a közönség 
ele, sok vonatkozásban

új utakon
halad, s mindenképpen új 
színt jelent az utóbbi időben 
megtorpant magyar film­
gyártásban. Ez a film egy 
költői szépségű szerelem ki- 
bontatkozását állítja a kö­
zéppontba. hogy a mindvégig 
fTfokfe^gítp és szokványosnak 
nem mondható eseménysor 
kapcsán lelkesítsen, érveljen, 
bizor, itson és hirdessen örök 
időkre érvényes igazságokat. 
Súlyos tévedés lenne azon­
ban. ha az Álba Regiát egy­
szerűen csak szerelmi törté­
netnek tekintenénk, hiszen 
drámai erejét. hitelességét 
éppen az adja, hogy a társa­
dalom es az egyén, a történe­
lem és az ember kapcsolatá-

(Magyar film)
nak együtthatóit keresi s mű-
rnes >JhntíZÍSbei? teremti 
meg. bebizonyítva, ho®v a 
második világháború £mA- 
ban a győzelmet Álba és a 
hozza hasonló egyszerű sok- 
szor névtelen hősök vívták ki, 
akdc emberek maradtak az 
anberteiensegben, akik felis­
mertek a fasizmus elleni küz- 
vett"1 . szükségességét, s kö­
vetkezetesen vállalták az ál- 

tokát, a harcot, a meg­
próbáltatások kálváriáját.
a ív mondanivaló elsősorban 
fÄ ® szovjet híradóslány 
alakjában testesül meg • em­
berségből, becsületből, embe­
rt helytállásból mindig jól 
vizsgázik s példát mutat sze- 
relme^nek a magyar orvos­
nak, Hajnal doktornak, aki a 
semlegesség hamis ‘álarcát 
igyekszik magára erőltetni s 
a passzivitás béklyóiból csak 
nagysokára szabadul meg, mi­
kor végre meglátja az össze­
függések láncszemeit.

Álba alakját nagy szeretet­
tel s ezer színből formálták 
meg az írók. Nem sematikus 
figurát latunk a vásznon, ha­
nem — mint a szovjet Emberi 
sorsban vagy a Balladában —

hús-vér embert,
akinek — amellett, hogy vak- j azért is. mert az adott kon- 
merő. leleményes es odaadó — fliktus kibontása és megoldá- 
éppúgv vannak eltemetett vá- sa 
gyai, féltve őrzött reményei, 
mint bárki másnak. Mindezt 
talán legszemléletesebben az 
a jelenet érzékelteti, mikor 
Hajnal erélyesen rákiált a 
lányra, hogy hagyjon fel ve­
szélyes vállalkozásával. Álba 
így felel: „Azt hiszi, nekem 
nem volt elég a kiszolgálta­
tottságból a bujkálásból, a 
menekülésből ? Abból hogy 
levetkőztessenek ? Hogy or­
dítsanak rám. hogy lőjenek 
utánam ? Én is zenét akarok 
hallgatni, nem parancsokat...
És nem akarok megremegni 
minden hangra... Nevetni 
akarok végre... nem félni... 
nem félni!” Ebben a szenve­
délyes vallomásban megis­
merjük a hős szovjet lány 
jellemének más vonásait is: 
önuralmát és hallatlan aka­
raterejét, mely átsegíti őt 
minden nehézségen,

A forgatókönyv (a tehetsé­
ges Palásthy György munká-

történelmi
érvényű.

Egyetlen vonatkozásban tá­
madt hiányérzetünk : Hajnal' 
doktor jellemének alakulása 
s főleg fejlődése nem eléggé 
árnyalt, nem eléggé motivált. 
Ez bizonyos értelemben árt 
Álba jellemének is, hiszen a 
lány hatása így sokáig csak 
közvetett, s példájának ere­
jét a becsületes szándékú or­
vos nem képes felismerni.

Szemes Mihály, aki a Dani- | 
val, a Kölyökkel már az ér­
deklődés homlokterébe ke­
rült, ezúttal még invcnciózu- 
sabb. eredményesebb munkát 
végzett, mint korábban bár­
mikor. Rendezését a kultu­
ráltság. a kitűnő ötletek sora 
s az eredeti hangulat teremtés 
jellemzi. A tartalom és forma 
szoros egységének szem előtt 
tartásával, dicsóretés művészi
alázattal váltotta valóra el­töltött minden alkoto sza- . .................. .

mára — nemcsak azért, mert kepzeleseit. Megoldásai közül 
témáját az élet adta, hanem kiemeljük az apokaliptikus

táncjelenetet (bravúros és fe­
lejthetetlen !), a náci tisztek 
bemutatását, a kórházi kép­
sort, Álba és Hajnal szerel­
mének ábrázolását. Részben 
Szemes, részben a forgató- 
könyv hibája viszont, hogy a 
film ritmusa helyenként meg­
törik. Véleményünk szerint a 
bevezetés és befejezés meg- 
komponálása is nagyobb gon­
dot igényelt volna. A rendező 
elgondolásait mindenben" se­
gíti Hegyi Barnabás finom ár­
nyalatokban és gazdag meg­
figyelésekben bővelkedő fény­
képezése és Szokolay Sándor 
stílusos kísérőzenéje.

Tatyana 
Szamojlova,

a Szállnak a darvak Veroni­
kája sok megnyerő színnel, 
megragadó vonással kelti élet­
re a szovjet katonalány figu­
ráját, de egyéniségéből nem 
hiányzik a női báj sem. Be­
szédes szem- és arcjátéka, ki­
fejező mozdulatai, kedves ide­
genszerűséggel hangzó mon­
datai bizonyára sokáig meg­
maradnak a néző emlékezeté­
ben. A világhírű szovjet film- 
színésznő játéka is igazolta, 
hogy az egyszerűség és termé­
szetesség — a nagyság elen­
gedhetetlen feltétele.

Gábor Miklós." Hajnal dok­
tor megszemélyesítője jól 
hangsúlyozta a vívódást, töp­
rengést. a lelkiismeret ébre­
dését — a szerep adta lehető­
ségeken belül. Tetszett Vára- 
di Hédi az ápolónő szerepé­
ben. Egy-egy kitűnő karakter­
figurát vitt vászonra Ráday 
Imre (dr. Komád), Kautzky . 
József (Helmuth), Sinkovits 
Imre (Gestapo-tiszt) és Bes­
senyei Ferenc (szovjet őrnagy), 
de a legkisebb epizódszerepek 
alakítói is gondos színészi 
munkával oldották meg fel­
adatukat

Az Alba Regia a magyar 
filmgyártás legjobb hagyomá­
nyait követi s művészi ered­
ményeit tekintve szerves foly­
tatásként/ illeszkedik abba a 
sorba, melyet a Talpalatnyi 
föld. a Körhinta, a Szakadék, 
a Vasvirág, az Édes Anna je­
lent. Reméljük és hisszük, 
hogy ez az alkotás a magyar 
filmművészet rég várt fejlő­
désének és fellendülésének 
egyik előhírnöke.

(v. j.) 4^

Szabadéiig
„Felírlak én.”

Ott élsz a házfalakban 
karján piros padoknak 
papírom fehér síkján 
a szívben és a szemben

A vágy a földre rajzolt 
porba a sziklás hegyekre 
felhők tűnő havára 
vulkánok kráterére

A vágy az égre rajzolt 
üvöltött és jajongott 
A bátor rázta rácsát 
s az ökle gyönge véres

Mi maradt hát belőled 
a biztonság fiának 
A kornak mely tebenned 
és érted érted él csak

A költő hova írjon 
hisz lát és olvas egyre 
szemekből tenyerekből 
járdák fehér kövéről

Még nem jártam a Piavé mellett 
nagyapóm medrében alszik 
Nincs karja amire hajtsa fejét 
egy srapnell leszakította

Nagyapám kicsire töpörödött 
aszalt szilva jut az eszembe róla 
két kezén kék erek .ülnek 
csöndesen mint ő a kapu előtt

Nekem miattuk fel kell írnom 
imádság helyett minden reggel 
váljon njjaim mozdulatává 
s szerelemmé az ölelésemben

Apám másoknál volt cseléd 
aratta mások kenyerét 
És nyáron áilt a dob felett 
Idegen gépet etetett

A klcsurgott mag vére volt 
egy felmaréknyi bére volt 
Nem sírt és nem káromkodott 
a szava lassan elfogyott

Most tanácselnök Gondjai 
szaporodnak mint ráncai 
Csak ennyi történt A világ 
ezen mérte meg önmagát

4.

Felírtak téged annyiszor 
amennyi perc az évben 
de senki konokabban 
és senki biztosabban

Apám írt: bizonyságot 
én írlak: benned élünk 
a napok újra írnak 
a percek újra írnak

Az ember ír fel újra 
csúcsára napjainknak 
olvassa aki lát itt 
olvassa aki él itt

És nap légy levegő légy 
friss víz minden pohárban 
kovász kerek kenyérben 
és hit és erő szándék

Hát ezért újra s újra 
felírlak én a fákra 
felírlak és a földre 
papírra fellegekre

Felírlak önmagámra 
agyamra és szívemre 
ki ne töröljön semmi 
senki belőle többé

Bényei József

ERDEI ÜT
Fent szánt a szél az omló fellegekben, 
a Hold sápadt búzáját szórva jár.
Itt lenn a csend — vén, hallgatag madár 
a fák között kihűlt fészkére lébben.

Sötét pelyhekben hull kőrém az éjjel: 
az álmos bokrokon kupacba gyűl.

- A tölgy árnyéka lágy mohára dűl, 
s már hűvösét a harmat hinti széj jél.

Eltévedt szél kutatja ét zörögve 
a halk avart, a lenge lombokat — 
s mint félálomban illő gondolat: 
állat-szem gyűl s eltűnik mindörökre.

NIKLAI ÁDÁM
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— Ne papolj itt! —> kiál­
totta dühösen a gróf és vé­
gigvágott korbácsával az 
öreg Kezén. — Engedd a lo­
vam!

De János bácsi belekapasz­
kodott a kantárszárba és gör­
csösen tartotta.

— Nen engedhetem el, ke­
gyelmes gróf úr. mert én 
igen sokat adtam a hazáért, 
a nagyobbik fiamat, egy ki­
váló nalászt, egy olyan ha­
lászi akinek nem akad párja 
a Tisza partján... oszt ér 
ő helyette nem kapok sem­
mit?

A gróf tovább rángatta a 
kan térszárat és kiabált.

— Engedd a lovam és kot­
ród] innen!

De János bácsi nem en­
gedte és tovább beszél L

— Kegyelmes gróf úr! Én 
semmi mást nem kerek, csak 
a Tiszát, annak is csak a 
tiszta részét, a vizét, az hadd 
legyen a miénk, a föld, az 
erdő. a rét, meg a legelő 
maradhatna a kegyelmes 
gróf úrnak, csak a Tiszát ad­
ja nekünk, hiszen úgyis tu­
dom. hogy a fiam a Tiáz^ért 
kait meg, mert ő azt nagyon 
«ereile... biztosra veszem, 
hOöV az volt az utolsó gon­
dolta is, a Tisza.

_. a Tisza az enyém! — 
kiáltotta a gróf. — Engedd 
a lovam, mert ha nem, vé- 
y§vagok a pofádon is ezzel 
a Korbáccsal!

— Nem engedem, egészen 
addig nem engedem, amíg 
ní-künk nem adja a Tiszát. 
A kegyelmes gróf úr nem 
1CSZ azzal szegényebb. A sás, 
meS a nádas maradhat, csak 
a vizet adja nekünk, azt a 
kis tiszta vizet a középé* ... 
annyit csak megér az én 
uam. az a kiváló halász...

A lovaglókorbács lesújtott. 
™.:at a Tisza a hatalmas, rö- 
8os. b.irázdás határban, úgy 
^cskaringózott egy keskeny 
Vvrlolyó az öreg arcán. A 
kis vérfolyó gyorsan kicsa­
pott medréből és elöntötte az 
ore” egész arcát. És a kor­

bács sújtott másodszor is. Az 
öreg felzokogott.

— Kegyelmes gróf úr! Hát 
ezt érdemiem én a fiamért? 
Egy olyan kitűnő halászért os­
torcsapást kapok? Kegyelmes 
gróf úr, hát legyen szíve. Az 
én fiam a hazáért...

— Takarodj! — ordított a 
gróf.. — Majd adok én ne- 
k«F hazát, meg Tiszát, te rü­
hes kutyá., te... te vén tol­
vaj, te! —■ És a gróf még há­
romszor csapott korbácsával 
az öreg arcára, amelyen már 
úgy ömlött szét a vér, hogy a 
Tisza sem terül jobban, ami­
kor megárad. A gróf megsar- 
kantyúzta lovát, a ló előreug- 
rott és az öreg teste lerogyott 
Lerogyott. Le. Nem az arcán 
sajgó fájdalomtól hanem an­
nak a gyötrő, nagy fájásnak a 
terhétől amit a szívében ér­
zett

A gróf másnap elküldte 
egyik emberét a halászokhoz 
és azt üzente:

— A Tisza az enyém! Itt én 
parancsolok. A Handa-családot 
kitiltom a Tiszáról. Amíg én 
élek, ezen a vízen nem ha­
lászhatnak ..,

így hangzott a gróf pa- 
I rancsa és a halászok némán 
végighallgatták. De este. ami- 

. kor sejtelmes dalokba kezdett 
í a Tisza, tükrén elindult nyolc 
karcsú csónak, megrakva ököl 

• nagyságú kövekkel. A halá­
szok nyugodtan eveztek a kas­
tély felé. Ott állt a gróf tor­
nyos kastélya a. víz szélén, a 
hullámok, vezérfalát mosták. 
Csillogót*'; már minden abla­
ka. A nyolc csónak megállt a 
falak árnyékában és a nyolc 
halász felemelkedett az ülő­
kéről. Alakjuk kinőtt a __ víz­
ből, árnyékuk meg beledőlt a 
mélységbe. Az alsó sor ablak 
mögötti teremben már gyüle­
keztek az urak vacsorára. A 
fiatal Handa János, aki a ha­
lászok vezére volt, mintha vár­
ostrom kezdődne, dörgő hang­
ján így 'kiáltott:

.— Tűz !
A Tisza felett riant a kiál­

tás, megrezzent tőle a nádas, 
csendült a víz, az est, s a kö­
vetkező pillanatban kőzápor 
zúdult a fényes ablakokra. A 
hatalmat és a pompát csillog­
tató ablakok pillanat alatt 
roppantak szerte, csörömpöl­
ve hulltak bele a Tiszába és 
az üvegdarabokat elnyelte a 
víz. A kövek meg bent csap­
kodtak már a fényes terem­
ben, a jégsima padlaton, az 
asztalon, a tálakban és az 
urak hátán. Olykor-olykor, ha 
égy kő nem talált, visszapat­
tant a falról és nagy cső b bá­
nással merült el a Tiszában. 

Mire az urak észhez tértek,

Egy csendőr elkísérte az 
öreget, a többi meg tovább 
járta á Tiszát. Estig elfogták a 
halászokat mind, csak a fia­
tal Handa János tűnt el. Öt 
sehol sem találták. Hiába val­
latták a nádast, az erdői a 
bokrokat, a fákal a füveket 
— azok nem feleltek. Csak 
hajladoztak és halkan sóhaj­
toztak.

János meg bevetette magát 
a nádba. A Tisza évszázadok­
kal ezelőtt csinált neki mene­
déket. A Tisza, amely valaha 
szabadon áradt, szabadon 
hömpölygőit és ha visszavo­
nul otthagyta vizét a mélye-

a nyolc karcsú csónak már el-désekben, ahol kis tavak ke-

1

tűnt a nádasban. Másnap 
csendőrök gyötörték a Tiszái 
Keresték a halászokat, akik 
megostromolták a grófi kas­
télyt. Kint voltak mind a vi­
zen. Az öreg Handa János bá­
csit elfogták. Partra vitték és 
megkötözték. •

— Hol a fiad? — kérdez­
ték tőle.

— Meghalt a hazáért — fe­
lelte.

— Nem az, a másik.
— öt könnyű megtalálni, 

mert itt van a Tiszán. De* a 
Laci fiamat keressék meg. 
Hozzák haza legalább a 
csontjait...

letkeztek és nem száradtak ki 
még akkor Sem, amikor a fo­
lyót már gátak közé zárták. A 
tavak megmaradtak. Vizük 
szétáradt a földben. Elpocsvá- 
nyosított vagy tízezer holdat 
és ezt a területet dúsan be­
nőtte a nád. A végtelen, zúgó 
rengeteg elrejtette Handa Já­
nost. A csendőrök nem mer­
tek utána menni, mert nem 
ismerték a mocsári Az öreg 
Handa Jánoson álltak bosszút. 
Félholtra verték, azután ki­
lökték az utcára. Annyi ereje 
volt még, hogy elvánszorgott 
a házáig. Akkor meglátta a 
Tiszát. Ott csillogott a szelíd,

kedves, halott, de örökké élő 
folyó a háza előtt. Az öreg 
szomjúságot érzett, gyötörte a 
belső láz. Inni akart a Tiszá­
ból. Odavonszolta elgyötört 
testét a vízhez. Lehasalt. Ta­
lán ivott is. Még egyszer, 
utoljára a Tisza vizéből, mert 
ott találták meg, holtan, arc­
cal a vízben. Megfulladt. Ke­
ze a partot markolta. Bizo­
nyára fel akart állni, de nem 
volt már ereje hozzá — bele­
merült az iszap illatú, szomo­
rú Tiszába...

Hát az ifjabb Handa Já­
nos? Ott élt a nádas közepén. 
Nádkunyhót épített magának, 
kibélelte jó puha sással. A tűz 
sohasem hunyt ki a kunyhója 
előtt. Úgy élt, mint egy reme­
te, mint egy hajdani pákász. 
Madarak húsát és tojását ette. 
Fűzvesszőből font kosárral csí­
kot fogott és megsütötte. Ki­
leste a vaddisznók járását. Ha 
egyedül jött a vad. kinyitot­
ta bicskáját és lesre állt. Nem 
félt. A kést egyenesen az állat 
torkába döfte.

így éli És körülte ágyúk 
dörögtek. Nem tudta hol, mer­
ről, merre, mert körülfogta a 
hatalmas nádas. De egyszer 
elnémultak az ágyúk is. Va­
lahová messzire mentek. És 
Handa János akkor úgy érez­
te, előjöhet...

A faluban már senki sem 
várta. Azt hitték, elpusztult. 
A falun november végén át­
haladt a fronl ekkor pedig 
már január volt. Senki sem 
gondolta, hogy Handa János 
előkerül.

Január kilencedikén hagyta 
el a kunyhóját. Néhány óra 
múlva elérte a nádas szélét. 
Körülnézett és ment tovább. 
Délután volt. amikor megje­
lent a házuk udvarán. Magas, 
hajlott alakja félelmetes volt. 
Szakálla megnőtt és eltakar­
ta arcát. De a halászok meg­
ismerték. A havas Tisza-par- 
ton rianva szállt szét Sórom j 
Gábor kiáltása: 1

— János! Handa János!
A halászok körülfogták. El­

meséltek neki mindent Hogy 
mi történi Az apjával, a há­
zával, a gróffal... Az embe­
rek elmondták neki azt is, 
hogy a gróf földjét már oszt­
ják.

— Osztják? — kérdezte hal­
kan. — Hiszen akkor a Tisza 
is a miénk lesz...

— Hát úgy illene, hallod, 
hogy nekünk adják. De erről 
még nem beszélnek — mond­
ta Sórom Gábor.

— A földet ki osztogatja?
— Ki? Az az Orosz Pista, is« 

mered, gyári munkás volt...
•— Ismerem.
— Nahát az. Az vezeti a 

földosztási meg az alakított 
kommunista pártot is...

— Beszéltetek már vele?
— Még nem, de az kellene, 

beszélni vele... Jó is, hogy 
előkerültél...

Félóra múlva mind a hét 
halász ott állt Orosz István, a 
földigénylő bizottság elnöke 
előtt. Már esteledett. A Tiszát 
jég takarta el, mert a holt 
ágak korán befagynak. Olyan 
volt így a Tisza, a jég éS hó 
alatt, mint egy végtelen fehér 
pántlika az erdő és nádas bar­
na hajában. A halászok is 
igen nagy szeretettel beszéltek 
róla. Orosz István végighall­
gatta őkel Alacsony, sovány 
emberke voll s ahogy elgon-' 
dolkozott a dolgokon, olyan 
gyerekesnek tűnt az arca. Azt 
latolgatta, hogy megkaphat­
ják-e a Tiszát a halászok. De 
hiszen a Tisza a grófé voll 
Éppen úgy, mint a föld, a rét, 
az erdő a partjain. Akkor meg 
jogos. Orosz István a halá­
szokra nézett és így szólt:

1— Úgy is van. A Tisza a 
tiétek, elvtársak.

NAPLÓ
1 oldal — 1961. április 2.
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DIVATMAZSOLÄK
A külföldi divatot, különö­

sen a párizsit szemlélve, a i 
aivatlapok alapján azt lehet 0 
megállapítani, hogy a kétré- # 
szes ruhák és kiskosztümök a { ^ ké„
legjobban kedveltek. Igen ^az-j ^ajtü k k 
dag a változat ennél a két öl- * ff^ogatnak 
tözsknéi. Készítik a kétrészes í £• J al°f* 
ruhát trapéz vonalú szoknyá- f a -■val és kabáttal. A díszes cak- \ °°kban a Jok 
koz.ist alkalmazzák úgy h( **Zeh°n*L
szoknyánál, mint a kabát al- ( t*2^ .. .. .
.. . ■ » lek kozott. A
J ° ■ * t Tavaszi Divat-

A nőknek általában kedve- J , albom le£f- 
zo az a karcsúsító szabás, > “labb 
amely Pál izsból indult ez év-J k
ben hódító útjára. Olyan (111051 ot 
szoknyákat szabnak a divat- i 1 . , ...

terv ezők utasításai alapján, 0 fősek. val° an 
melyek iefelé bővülnek, era- 0 divatosak, 
pézxunau.ak, Karcsúsít a röob 0 A ^2-es mo- 
részbéi szabott, lefelé bővülő 0 deU " egyi)ZmLj 
pliszírozott rakott "zoknva. i - t va2V 
Az ; ! v.V/oknya hordása az} blúz
*dei tavaszon már nem divat i érdekes szabás- 
Helyette a szoknya aljat 3—4 4 X 
centiméter szélesen paszpo- 0 
lozzák más anyagból. Ez ki- 0 a 33-as mo- 
ta. tja i szoknya szélét. } deli nagykoc-

z kás szövetszok-
Az öltözékek anyagát, min- f nva Gombo- 

táját tekintve az idei tavaszi #;áspántia és 
divatnak kedveltje a kasmír, 0 zsebmegoldása 
Volt idő, amikor a mohair, a 0 f.3rdén beál- 
jersey. a tweed volt a legke- újítva 
resettebb anyag, de jól em- i 
lékszünk. hogy a pettyes, koc- 0 A 34-es mó­
kás. sőt á csíkos szövetek is 0 deli pettyes 
uralkodtak, mint legutóbb az 0 puplin blúz, 
elmúlt nyáron is. Most a kas- ^háromnegyede:? 
•mir kedvelt. A kasmír mintás 0újjal, 
anyag valóban megérdemli, 0 
hogy divatba került. Szép ez 0 A 35-ös mo- 
a könnyű szöveten, a tiszta- (deli különleges 
selymen, de a színes kartonon ^szabású szövet- 
is. De szép a kasmír a tartó- fszoknya, 
zékokra is, táskára, kalapra; 0 
kesztyűre. 0 ^ 36-os mo-

* pdell galléros
A Kötszövöipari Mintázó a fingblúz. nagy 

nemzetközi ruhaversenyre ké- £"ntuzoit zse- 
bzített kasmirmintás kollek- f bekkel, 
cíot. melyet Budapesten mu- é 
tattak be. A tisztaselyemből. J 
müselyemböl és jersey bői \

divatos modell Három kívánság
Benedek Elek meséje

DIÓS-MÁKOS PATKÓ

gyártott modelleken valóban ’ 
ragyogóak. színpompásak a 
kasmír minták. A régies, tö- 
rökös mintáktól kezdve min- , 
den féle változatban található.
Van olcsó kasmír mintás mo­
sóanyag is: a karton, a krepp. Négy patkóhoz tégy a gyúrodesz- 
A berlini nemzetközi ruha- kara egy kilo lisztet, egy csapolt 
ipari kongresszusra a Ruha- kávéskanál porrátört sót, 15 dkg
• , ... r« ~ '11 -í . , v porcukrot, és morzsolj el oenneipH i T'GnV’CZÓ \ cillälH t kdí>*” j i,íia. 4 o* Hölc>o\i
mi
ban elegáns a táska, a sá 
keszt>rű a kasmirmintás anyag­
ból

Sütés-főzés yí Meág.&sUectelc&6ft

“ ‘ JT'Z* I Váílal8t „ktS" 1 »«»1 0» S? egy «e=
Tlinvollekciót készített. Való- ^tojást és egy tojás sárgáját. Gyúrd 
tan rlppáns a tácks a sál a f óss/r» e"v dke kevés cukros tej-a V össze egy dkg kevés cukros tej- 

" ben felfuttatott élesztővel és kb.
Nagyon simára0 4—5 dl tejfellel

0 dolgozd ki, gyúrjál belőle négy kis 
is.eszült fekete kosztüm, J Cipót és hagyd néhány óráig, vagy

melvhez kasmír blúzt hor- ■ pedig estétől reggelig pihenni. A 
dott a manöken. Ez a blúz f cipókat nyújtsd ki késfok yastag-
valóban elegáns hatast ért el. f ket sodord fd szorosan, és for- 
Készülhet ilyen gyűrtelení- 0 máij belőle patkókat, a telte­
tett műsélyemböl és jersey bői 0 kert patkókat szurkaid meg kötő- 
^..arAnf a ki<kn.s7lümök 1 tűvel, kend be felvert tojással, s eg aram. A kiskosztümök rha a tojás megszáradt mar rajta.
színezése a párizsi divat sze- f’Kend be még egyszer. Lassú tüz- 
rtnt legtöbbször szürke. kék, #nel süsd meg. Csak akkor vágd 
gesztenyeszin és ezeknek 0féi, ha teljesen kihűlt, 
gazdag árnyalatai. Az új szín- 0 fonott ka lAcs
összeállításoknál az élénkség 0 ] ^ |an€yos ^zbe üss egy 
az irányadó. Jtojás sárgáját, tégy bele egy jo

f evőkanál tejfelt, 1 kávéskanál szi- 
Érdekes újítása az egy is #ialt sót, négy evőkanál porcukrot,

legnagyobb párizsi divatsza- Ä íang^Tej-
lornrak az. hogy a szoknyát felfuttatott élesztőt. langyos
keresztben két részből szab- ^tejjel gyúrd meg, s ha szépen el- 
ják. Lefelé bővül a szoknya 0válik a kezedtől, még gyúrj bele 
#>s takaria a (órriot ha nőm 4 három evőkanál olvasztott, sültes ^akarja a teraet. na nem is f t JÓ1 letakarv-a tedd meleg 
valami nagyon. Ez a kereszt- f helyre. Ha meglelt, bontsd jól
ben két részből szabott szók- 0 meglisztezett gyúródeszkára, vágj 
nya mint újdonság megnyerte 0 belőle egyenlő páratlan rudakat, 
a rtárizsiak tetszését E dekes 0 csavard és húzogasd meg, merta párizsiak leiszesct. L.aeKes, f ett61 lesz foszlós, végül fond ösz- 
hogy a párizsi nőknek nem #5,.,, tedd kikent, meleg tepsi­
tetszik a trapéz vonalú, sem íbe vagy lábosba. (Ha kétszer ak-
a rakott szoknya. Inkább ^koráraJíen-.kenf.Jn<^gJ^elv^Tt. í°‘ 
..... . .. „ j ássál és tedd sütőbe.) Ez a kalacshordjak az egyenes szoknyát, f Jmég ^ h(H múlva is puha.
melynek alsó bősége azonos a f
csípő bőségével. t burgonyaomlett

Nem sok meglepetést tartó- ^ Egy tojásnagysagú vajdarabot
gat tehát a külföldi föle» 4 elkeverünk 6 tojás sarga.iaval ésgat, itnat d Kuuoiai, ioieg»7 kanill attprt burgonyával. 4 ka-
parizsi tavaszi divat. A val- f naj finom lisztet, két és fél deci- 
toztatások nem túl merészek, f liter tejfelt, pici sót és végül 6 to- 
A lényeg, hogy előnyhöz ju-f jás kemény habját keverjük bele. ... , . ... j,-i Kikent tepsiben megsütjüktott a karcsúsítás, ami mindig f szés 1
tetszetős es kedvező a nők f 
szempontjából.

V. J.

a szoktalanul meleg márciusi 
napok hatására sarjadzásra 
indultak a tulipánok és a 
jácintok. Sok debreceni kité 
kertben a sárgavirágú, csup- 
ros nárcisz árasztja már illa­
tát. Ez szokatlanul korai vi­
rágzás és bizony jogos aggo­
dalommal figyelik a virág­
kedvelő asszonyok. Egy-egy 
keményebb éjszakai fagy bi­
zony tönkreteheti a fejlődő 
tulipánokat és a jácintokat.

Az óvatosság tehát indokolt I 
és ezért jó, ha a virágágyakat 
ahol fagyra érzékeny növé­
nyek vannak, betakarjuk. Nemi 
szükséges füstöléssel óvni a! 
virágokat. A legjobb, ha vé-« 
kony csomagolópapírral vágj' * kis vlrágoktx l ái- 
újságnapírral betakarjuk fej-* kihatjuk össze 
lődő növényeinket. Ilyen
dón nem tud rájuk rakodni < négyszögletes te- 
az éjszakai dér és nem fagy-« ritőt. Anyaga 
hatnak meg. *- íehér vagy

gyázni kell arra, hogy a ta­
laj ne száradjon ki. s ezért 
gyakori simi tózással porha- 
nyítani kell a tetejét, hogy a 
párolgást megakadályozzuk.

Lehet ültetni már a dáliá­
kat is. Gondosan vizsgáljuk 
meg azonban, nehogy rom­
lott. rothadó gumók is kerül­
jenek beültetésre az ép gu­
mókkal együtt. Válogassuk ki 
a gumókat, mert így lesznek 
csak válogatott, szép virá­
gaink.

Egyszer volt, hol nem volt, 
hetedhét országon is túl, még 
az Óperenciás-tengeren is túl, 
volt egyszer egy szegény em­
ber és annak felesége. Fiatalok 
voltak mind a ketten, szerették 
is egymást, de a nagy szegény­
ség miatt sokszor összeperle­
kedtek.

Egyszer egy este az asszony 
tüzet rak. Gondolja magában, 
mire az ura hazajön, főz vala­
mi vacsorát, de bizony nem 
volt miből. Még a víz fel sem 
forrott, jön haza a gazda s 
mondja a feleségének nagy 
örömmel:

— Hej feleség, ha tudnád, 
mi történt. Vége a nagy sze­
génységnek, lesz ezután min­
den, amit szemünk-szájuok kí­
ván.

— Ugyan ne tréfáljon kend
— mondotta az asszony — ta­
lán bizony kincset talált ?

— Meghiszem azt. Hallgass 
csak ide. Amint jövök az erdő­
ből. mit látok az út közepén ? 
Berekedt a nagy sárba egy ki­
csi aranyos kocsi, a kocsi előtt 
két mókus s a kocsiban olyan 
szén asszony ült, amilyent még 
világéletemben nem láttam. 
B’zonvosan tündér lehetett. 
Mondta nékem a tündéi- :

— Te jó ember, segíts ki a 
sárból s bizony nem bánod 
meg.

Megfogtafrn az aranyos ko­
csit, asszonyostul, mókusostul 
kikaptam a sárból. Akkor az­
tán töviről-hegyire kikérdezett 
engem, van-e feleségem. Mond­
tam én : van bizony. Gazdag 
vagvok-e ? Mondtam én : biz 
én szegény vagyok, mint a 
tempi om egere.

— No bizony, ha szegény 
vagy. mondd meg otthon a fe­
leségednek, hogy kívánjon há­
rom dolgot, akármit, s mind a 
három kívánsága azonnal tel­
jesül.

— Hallá-e — mondta az asz- 
szony —, ne tréfáljon, mert 
nincs kedvem a tréfára.

— Jól van. jól. hát próbál­
juk meg. kívánj valamit.

— Hát jó. kívánok. Oh, 
uramistenem, bárcsak egy rő- 
fös kolbász kerülne ide !

Abban a szempillantásban a 
kéményből leereszkedett egy 
nagy lábas s a lábasban egy 
rőfös kolbász volt, szépen ösz- 
szetekeredve.

— Látod, hogy igazam volt
— monda a szegény ember. — 
Hanem most már valami oko­
sabbat kívánjunk, mert látod, 
hogy teljesedik.

A szegény ember elővette . 
pipáját, még volt egy ^ 
esi dohánya, teletömte. Gon! 
dolta, ha pipára gyújt, majd 
valami okosabb jut eszébe. 
Benyúlt a tűzbe, hogy sze­
net vegyen ki a pipájára de 
olyan ügyetlenül talált bele­
nyúlni, hogy a lábos felfor­
dult a hamuba. Felpattant 
az asszony, elkezdett lár­
mázni.

— Jaj, de ügyetlen kend, 
bárcsak az orrára nőne ez a 
kolbász!

S ahogy ezt kimondta, már 
ott is lógott az urának az 
orrán a rőfös kolbász, úgy 
odaforrott, hogy azt szép­
szerivel levenni nem lehe­
tett.

Hej, uramteremt óm. meg­
szomorodtak mind a ketten, 
már most mit csináljanak, 
mit kívánjanak harmadik? 
nak?

Mondja az ember:
— Előbb ezt a kolbászt

— Bizony, ha nem. akkor 
járjon kend a kolbásszal!

— De már azt nem teszem, 
hogy az egész világ csúfja 
legyek.

— Istenem, istenem, mit 
tudjunk csinálni!

— Tudod mit. asszony — 
mondja az ember — kívánd 
azt, hogy a kolbász essék le 
az or romról.

— Mit gondol kend. hiszen 
az a harmadik kívánság len­
ne! Pedig én mi minden jót 
akartam kívánni, sok ökröt, 
lovat, sok földet, szén házat 
s mindent!

— Már hiába, feleség, en 
ilyen bajusszal nem járok. 
Hamar kívánd, hogy a kol­
bász essék le az orromról.

Mit volt mit nem tenni, 
a szegény asszony mégiscsak 
azt kívánta, hogy az ura or­
ráról essék le a kolbász. Mi­
kor aztán leesett, a hamut 
szépen lemosta róla, úgy 
megérték egy ültükben, hogy 
egy falat sem maradt belőle, 
—-••ta kö7be*i szénen megbé- 
kültek, s többet a szegény­
ség miatt nem veszekedtek.

MARC/ARÉTASZERÜ

1 ekni horgolócér-
A virágok bimbós állapot- Jj13; 11_*® tűvel

ban a két-három fokos fagyot ido s°zunJ--

Tet-
szerlnt velővel. sonkával, 

v gombával töltjük, amit egy ki- 
0 csit zsírban megfagyasztunk
0 előbb. Összesodorva pár percre 
4 visszatesszük a sütőbe.

Először a rece- 
horgolássat készí­
tett középrészt 
horgoljuk meg. 15 
láncszemmel kez­
dünk. Kct ra haj­
tásos pálca kap-

, , , , . , . , vcsolódik a har-leveiek sargafoltosak lesznek, r madik iancszem-
elszáradnak, az esős időkben íbe is' maid újabb 

. 4 3 láncszem után
rothadni kezdenek. Mindez♦ az első lancszem-

is elviselik, mert belső szer­
kezetükben elég meleg fejlő­
dik ki. de az erősebb fagy 
már kárt okoz bennük és ha 
nem is azonnal, de később a

A háztartási munka meggyorsítására

be kapcsolunk 1 
cétráhajtásos pál­
cát. (Vigyázzunk, 
hogy a hármas 

ockasor elkészi- 
Xse után ne ma­
djon fölösleges 
*zdő láncsze- 
(ink.) 7 lánc- 

zemmel fordu-
felkelte utánig. A papírlapok |Pa"tkás“ a k<'tra* 
sarkait — nehogy a szél első- < 
dórja, kisebb kövekkel föld- J 
darabokkal rögzítsük. A pál-

káros kihatással van a föld -1 
ben levő gumókra.

A legjobb védekezés, hr 
esteledés előtt sátorsze 'tta' 
betakarjuk újságpapírral 
virágágyat, úgy hagyjuk na,"

szolgálnak a háztartási gépek. 
Budapesten a napokban a 
budapesti nőtanács rendezé­
seben kiállítást nyitottak meg, 
melynek célja bemutatni, 
hogy a modem háztartás ho­
gyan szolgálja az asszonyok 
érdekéit. Érdemes felfigyelni 
azokra az adatokra, melyek 
nagy táblázatokon mutatják 
be, hogyan segítették a ház­
tartási gépek a második mű­
szak munkáját a háziasszo­
nyoknál.

1955-ben 12 747 mosógépet j 
gyártottak hazánkban. A múlt 
évben 143 800-at. * 1955-ös
esztendőben 9472 v. , az elké­

szült porszívók száma, 1960- 
ban 20 492 készült. Nagyon 
kedvelt a villanytűzhely. Eb­
ből 1955-ben 5800-at adtak el, 
1960-ban 15 900-at.

A hűtőszekrény gyártás is 
rohamosan fejlődött. Az 1957- 
es évben mintegy 300 készült, 
1960-ban pedig már 9412.

Az asszonyok hasznos segítő­
társai a különböző kézikefé- 
lők, a nadrágélvasalók, a por­
szívó, a kukta-edények.

Ez a kiállítás bemutatja 
azt is, hogy a konzervgyárak 
hogyan segítik a háziasszo­
nyokat munkájukban a fél- 1 
kész ételek gyártásával. i

pálca és 
3 láncszem vál­
takozásával elké­
szítjük a 3 koc­
kát. Most egy há- 

, _ „romszor két koc-
cikákkal való rögzítés nem ♦ kából álló tégla-
biztonságos. mert a szél job-ínf£,° „sek‘lnk 0\da:
ban szaggatja a papírokat ésflán körülhorgo- 

, , __ ,„ fiunk, hogy ezál-
eisoctorja. Ha az ido langyos-1 tai köralakúvá
Sá Válik, le kell szedni a pa-f^»k ho^
pírt. nehogy a levegőtlen ta- ía téglalap sarká-
karó alatt sínylődjön. Jiäncszemet készl-

A kis virágoskertben már* tünk- melyet 1 kélráhajtásos pál- pocslea negyedik sarkához. seket összefogjuk úgy, hogy a ^
® • cával a második pálca fölé kap- Minden kockába 5 negyráhartá- naiat n-> »ovik- níkóhoz rögzül“*

végezni kell a tavaszi 
kát, ásást, gei-eblvézést

NAPLÓ
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négyráhajtá- naiat az egyik pikóhoz rogziü“* 
műn-» csolunk, további 2 kockát kész' sós, egyszerre leemelt pálcacso- 10 láncszemet horgolunk, 1 "rt

oortot kapcsolunk. Az első négy- rahajtásos pálcát öltünk a n'.aí 
ráhajtásos pálcát 9 láncszemmel dik pikcba, majd 5 láncszem u 
helyettesítjük. A palcacsopovtokat 1 kélráhajtásos pálca kapcsolt)

7 láncszem köti össze. Minden ■ a következő pikőba is. A rö’°

Vl-< tünk mellette, 3 láncszem és kf 
ráhajtásos pálcák váltakozásával

♦ Elértük a téglalapocska máso-
* dik sarkát. 5 láncszem utár» kétré- . _________ ____ _____  _______  _ __________  l______  .
' hajtásos pálcát öltünk ugyanerre a pálcacso port tetején - miután az dik pálca után 5 láncszemet

sarokra a második pálcánk mell '. 3 pálcát egyszerre leemeltük —, 5 golva összekapcsoljuk a -l .jj, 
\ téglalap ezen rövidebb oldalán láncszemből pikót is készítünk, úgy, hogy a kezdő Ml lailtX 
)vábbi két kockát készítve is- amelyekkel a' virágokat a minta ötödik láncszemébe kapcsolón ^ 

nételjük az előbbi sarokképzést, szerinti sorrendben egymáshoz A befejező szál dvarrasm^ 
1 inci ... ,, majd tovább: két kocka után 3 kapcsoljuk. fonalat levezetjük a pálcán a

a. oldal — lJol. április 2. láncszemet kapcsolunk a tég la la- A szabadon álló sziromvégződé- romhoz.

vegyük le.
Próbálja az asszony, nem ; .

» i Hi
1 ^

Jiff
tudja levenni. j

— Hát bizony ezt le kell
vágni — mondja az asszony.
— Egy kicsit az orrából is
lecsippentünk. nem olyan 
nagy baj az! M,' 1

— De már azt nem enge­ th
dem! II

Fogai

0 Közlst 
0 az apa j 
0 évtizede 
0 azért, hl
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0 anyákkE 
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r~ Fogadjunk, szökökiíttal még nem lo- — Végre meglocsolnak!
csőit senki!

AZ ÉLELMES

avagy húsvéti kettős könyvelés

A SKÓT

És te ennyit pazaroltál arra a nőre ?!

Közismert dolog, 
az apák közel egy 
évtizede harcolnak 
ezért, hogy kivívják 
egyenjogúságokat az 
anyákkal, azaz: ne 
csak anyák napja 
legyen, hanem apák 
napja is. Nos. most,
' úsvét előtt döbben­
tem rá, hogy az igá­

tok fel eddig: a leg­
nagyobb szabású 
kétségen kívül a 
vízözön volt, melyet 
állítólag az úristen 
kezdeményezett. (A 
locsolódzás tehát is­
teni szórakozásnak 
tekinthető.) A víz­
özön 40 nap és 40 
éjjel tartott. Ezen a

fogyaszt és saját 
magát áztatja.

A locsolás lefolyá­
sa: A locsoló-egyed, 
a férfi előveszi köl- 
nis üvegét, s rázni 
kezdi a locsolandó- 
egyed, a nő felé. A 
nőik nagy része ál­
talában védekezik, 
ügyesen elhajol a

kor is csak mérték­
kel. (A gyümölcslé 
jelen pillanatban 
még nem számit ti­
pikus húsvéti ital­
nak.)

Egy alktív locsoló 
keresztmetszete tehát 
ilyen egynapi locso­
lódzás után: Egy 
sor sonka, egy sor

(Vidám tanulmány a húsvéti locsolásról)
á apáik napja: a 
húsvét hétfő. Ez az 
a nap, amiikor az 
apa-egyedek közmeg­
becsülésnek örvend­
ve járják a lányos 
házakat és a ‘házas 
lányokat, s egy baga- 
tell mennyiségű, sza­
gos folyadék ellené­
ben — kapnak min­
den földi jót. Én, 
mint veterán locso­
ló-egyed két évtize­
des tapasztalataimat 
sürítve, megpróbálok 
most egy kis össze­
foglalást nyújtaná az 
apák napjáról, külö­
nös tekintettel a lo­
csolódzás gyönyörei­
re és szépségeire.

A locsolódzás ere­
dete visszanyúlik 
egészen az őskorba. 
Az első locsolkodzó 
bizonyára az az ős­
ember volt, aki egy 
évben egyszer ta­
vasz közeledtével 
jól megfürdette
nejét a patakban, 
vidám pancsikolás 
közben. A világ tör­
ténetében több nagy 
locsolódzást jegyez-

téren visszafejlődés 
tapasztalható, mer: 
a mai húsvéti locso­
lódzás csak egy na­
pig tart, s a locso- 
ló-egyedek nagy ré­
sze délfelé már tö­
kéletesen elázik.

A locsoló-egyed: 
Általában az erősebb 
nemhez tartozik. 
(Apák, fiúk, aggle­
gények, férjek, stb.) 
A természet egészen 
ügyesen rendezte ez 
így, mert a locsolód 
•zás valóban erőt és 
hosszas tréninget kí­
ván. A yhosszú me­
netelés” erős lábakat 
és erős gyomrot. A 
locsoló-egyed ismer­
tetőjele: az ún. köl- 
nis üveg, mely szo­
rosan hozzátartozik 
a locsoló-egyed alak­
jához, egészen ad­
dig, míg el nem 
hagyja. A locsoló- 
egyed erősen külön­
bözik a locsoló-autó­
tól, ugyanis míg az 
utóbbi a poros uta­
kat áztatja, s közben 
benzint fogyaszt, a 
locsoló-egyed szeszt

támadás elől, mire 
a kölni célt téveszt 
és vagy a fülében 
vagy a nyakában 
köt. ki. (A kölni ál­
talában jó illatú, 
kellemes, színes, sza­
gos folyadék, nagy 
mennyiségben külön­
böző változatban 
azonban büdös éme­
lyítő keveréket ad.) 
Ezután a férfi leül 
és eszik, iszik.

Tipikus húsvéti 
ételek: 1. Sonka,
avagy borágy. Tö­
mény húsétel, me­
lyet azon célból fo­
gyasztanak, hogy 
megvessék az ágyat 
azon ital részére, 
amit a férfiak nem 
vetnek meg. 2. Beig- 
li. Mákkal vagy dió 
vál készült tekercs, 
melyet van aki meg 
esz, van aki meg­
etet a fenével.

Tipikus húsvéti 
italok: Bor, sör pá­
linka. Nem tipikus 
húsvéti ital a víz, 
melyet az év többi 
napjain fogyasztanak 
a férfiak — de ak-
^ ^ ^ ^ ^ ^ ^

bor, egy sor tojás, 
egy sor sör, egy sor i 
beigli, egy sor palin- J 
ka, s az egész elől- a 
ről. I

Kedves ünnep te- f 
hát az apák napja, i 
a hús vét hétfő: a f 
házhoz kötöttségtől # 
való felszabadulás i 
nagy ünnepe, amikor f 
minden férjnek joga , 
van idegen női feje­
ket locsolni, más 
asszonyát felkeresd 
egy kis locsolás cél­
jából, nemlkülön 
ben — más bor/ 
meginni. Szereteti e 
köszöntőm ezen al 
kálómból azokat r 
hős férfiakat, akik 
vállalva minden ve 
zélyt, elindulnak ke (1 

•’lükben egyetle 
fegyverükkel, a köl 
nisüveggel, s nem 1» 
törődve a későbh 
fenyegető veszedel­
mekkel — bátran 
’áriák a húsvéti lo- 
-.-nló-i-’/c vidám, de 
itt-otit rögös, bi­
zonytalan útját!

Vattai Miklós

MIT TUD RÓLA?
A Napló fejtörő rejtvénye

Amint már közöltük, fejtörő versenyt in­
dít a Hajdú-Bihari Napló. A verseny 12 héten 
át tart, 12 fordulóból áll. Minden héten egy- 
egy jellegzetesebb épületről közlünk 1—1 
fényképet, és a fényképen ábrázolt épülettel 
kapcsolatban 5 kérdést teszünk fel. A kérdé­
sekre vonatkozó válaszokat összegyűjtve kell 
beküldeni.

A fejtörők a következő témakörökből 
lesznek : debreceni kollégium. Déri Múzeum. 
Nagytemplom, városháza, Kossuth-egyetem, 
Alföldi Nyomda, Csokonai Színház. Arany­
bika, Hortobágy, Hajdúszoboszló, Hajdúbö 
szönmény, Berettyóújfalu.

A 12 fordulóból álló nagy fejtörő legtöbb

pontszámot elérő részvevőit a Hajdú-Bihari 
Napló értékes jutalmakban részesíti.

I. díj : egy kerékpár,
II. díj: vásárlási utalvány 500 forintról 

(beváltható az állami áruházban),
III. díj : karóra,
IV—XII. díj : könyvjutalom.
A fejtörő ma kezdődik. 12 egymást kö- 

■ ető vasárnapi számban közlünk egy-egy 
kérdéscsoportot. A válaszokat július 5-ig kell 

küldeni a Napló szerkesztőségébe (Tóthfa- 
lusi tér 10.).

A fejtörő eredményét július 16-i szá­
munkban közöljük.

Első rejtvényünk :

-

, :

mm
iiiil

•V: :

1. Melyik évben nyílt meg 
a Déri Múzeum ?

2. Ki volt Déri. akiről el­
nevezték Debrecen múzeumát?

3. Mi a címe a múzeum leg­

ismertebb festményének, Mun­
kácsy híres képének ?

4. Milyen négy nagy cso­
portra oszlik a Déri Múzeum 
gyűjteménye ? (Ezt a négy 
csoportot ábrázolja a múzeum

épülete előtt álló négy alle­
gorikus bronzszobor.)

5. Ki az a magyar költő, 
akinek külön terme van a 
múzeumban ?

KERESZTREJTVÉNY
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VÍZSZINTES
étbetűsök ábécé rendben: GS, 

OM, PL. 1. Legnagyobb ünne­
pe (a’ kétjegyű betűk egy koc- 
>a" kerülnek) 10. Mezőgazdasá- 
munkás. 11. Nyugat-európai fo- 

12. Válogatott, előkelő, (fran- 
" eredetije) 13. Ilyen próba Is 
í a leltározásnál, (az első koc­
can kettősbetű) 14. Vulkáni öln­
ék. 15. Debreceni olimpikon. 17. 
nézett női név. 18. Kipusztult 
ambféle madár. 19. Kanadai tó. 

Helyhatározó rag. 22. Április. 
Éltes. 24. Női név. 25. Báj, kel- 

i. 27. Tehetős. 28. Fadísz. 29. 
»égésén. 31. Italok. 32. Népi de- 
kratlkus állam. 33. Hangot hal- 

34 Fűszerezel. 35. Feladja a 
nényt. 36. A. U. L. 37. Számnév. 

Elégtételt vesz. 3». A halálig. 
Takaró, ti. Ilyen orr is van. 
Gúnynév. 44. K. O. Á. 45. Köté- 

L lógó nyújtó a cirkuszban, (ék. 
,a) 47. Méz fajta. 48. Fűszer. 49. 
nyomul. 50. Veszprém megyei 
?ség 51. Néger törzs. 52. Tanul 
lőle. 53. Bűnös cselekmény. 54. 
nai"nagyváros. 56. Vissza: zö­
me 56. Afrikai. 57. Egyiptomi 
ilkodó. (ék. hiba) 58. Oktató. 59. 
bontott budai városrész. 50. Hűi­
mé vált az elvhez, (az első koc­
ában kétjegyű betű) 62. Égtáj.

63. H. S. N. 65. Lyuk népiesen.
66. Szórakozóhely, (ék. hibával.)
67. Lenni németül. 68. Becézett női 
név. 70. Francia festő, az impresz- 
szionizmus egyik megalapítója. 71. 
Orvosi kés. 72. Fiatal, németül. 73. 
Mosdótál. 74. Áramlást szabályozó 
gépalkatrész. 75. Uj keletű. 76. 
Véredénye.

FÜGGŐLEGES
Kétbetűsök ábécé rendben : EN, 

ET, LO. IO, SA. 1. Elárusítóhely. 
2. Utasít. 3. Tor betűi kever/e. 4. 
Szerelmes. 5. Sajátkészítési mel­
léit termék. 6. N. I. A. 7. Óvodás, 
(ék. hiba) 8. Női név. 9. Apró ter­
metű. 10. Ok tették lehetővé, hogy 
ma ünnepelhetünk, (a kétjegyű 
betűk egy kockába kerülnek) 14. 
Bér, németül. 15. Gúzs. 16. Község 
Szabolcs-Szatmár megyében. 18. 
Tied, németül. 19. Uralmát elisme­
ri. 20. Arábiái állam. 23. Égéster­
mék. 24. Huszár vezényszó. 26. Só 
latinul. 27. Nincs nyugalomban. 
28. Rendetlenséget csinál. 30. Szo­
kás, használat, közhaszn. id. szó­
val. 31. Női név. 32. Kör alakú, 34. 
Bepiszkol. 35. Bűncselekmény. 37. 
Kölesönnvújtás. 38. Maga alá gyűr. 
39. Eles hangot ad. 40. Kézi na- 

! gyítók. 41. Kézbesítési dij. 42. Sors, 
végzet. 43. Férfinév. 44. Számla,

hitel. 46. Pakolá. 47. Ürmérték. 49. 
Déli gyümölcs. 50. Huzat. 51. Az 
ember belső bizalmasa. 53. Vivő­
erek. 54. Szigetelt telefonvezeték. 
56. Talppont. 57. Egy harapás. 
58. Kordély. 59. Csavar. 61. 
A másik irány. 62. Makacs. 63. 
Gyógyítás németül. 64. Jó ered­
mény. 66. .. .tesz, becsap, 67. Ezek 
franciául fonetikusan. 69. L. N. K. 
70. Ember angolul. 71. Dohányzik.

Beküldendő : vízsz. 1, 32, 60. Füg­
gőleges : 10.

Beküldési határidő : Április 12.
A borítékra Keresztrejtvény meg­

jelölés írandó.
A március 19-i keresztrejtvény 

megfejtési szövege : Vízszintes 1 : 
Mezzoszoprán, 25 : Status. 31 : Le­
gális. 39 : Amatőr. 58 : Szimpati­
záns. Függőleges 5 < Steril. 10: 
Neoklasszicizmus. 45 : Rakett.

A jól megfejtők közül könyvju­
talmat kapnak: Pogácsás Anna 
Komádi. Dózsa György u. 1., Zöld 
László Debreceni. Béke útja 57., 
Kobzos Judit debreceni^Szabadság 
útja 97. szám alatti lakosok.

A könyvek átvehetők szerkesztő­
ségünkben (Tóthíalusi tér 10. sz.) 
április 5-től délután 2—5 óra kö­
zött. vidéki nyerteséknek postán 
küldjük.



Apróhirdetések
KB méretű kereten 

tavalyi méhrajaim el­
adó. Érdeklődni Husz- 
ti János Vámospércs,
Szurokfőző 8.______ 8127

“Eladó egy kifogás­
talan Skoda 445-ös 
gépkocsi, Esztár.
Bocskai utca 7.___8128

500 kéve leveles­
csutka eladó. Megte­
kinthető Böszörményi 
út 20. szám alatt. 8134 

Pannónia motorke­
rékpár príma állapot­
ban eladó. Zalka Má­
té utca 15. (Árpád 
térnél).____________8013

Eladó 28 NB méh 
család felszereléssel 
egyenként is. Dam­
janich utca 13 A. 7.993 

Eladó festett sima 
háló, modem kony­
habútor. Pacsirta utca 
19._____________ 7936

Moszkvics 402-es el­
adó. S ágvári Endre 
utea 1. Telefon : 53-03. 

________________MH 2
Eladó szép ebédlő­

bútor, gyermek író­
asztal, vaskályha. Je­
rikó u. 45. 8135

Jókarban levő fes­
tett sötét háló eladó. 
Diadal utca 6. Hőfor­
rásnál. 7697

Eladó fényezett há­
ló, 2 személyes re- 
kamié, heneser,
■toalett-tükör. páros­
ágy, szekrény. Pa­
csirta utca 39. 8122

Motorkerékpár 4
személyes olcsón
adó. Csapó utca 85.

__________8121
Zongora rövid ki­

tűnő állapotban el­
adó, Molnár erdész.
Téglás.____ 3C10

Jó állapotban levő 
négyajtós Mercedes 
170 V. személygépko­
csi eladó. Érdeklődni 
5-től Domb utca 6.

__8103
Eladó fenyődeszka 

gerenda, léc, építke­
zéshez. Érdeklődni 

Nagymacs. Látóképi 
utca 25. Bányainál. 
____   8125

Danuvia motor el­
adó. Szegedi Gergely 
utca 16. Huszár Gál 
utcából nyílik. 8102 

125-ös modem első, 
hátsó rugózású motor- 
kerékpár eladó. Rá­
kóczi utca 16 8097

Jó állapotban levő 
125-ös sziirketankos 
motor eladó. Kórház
utca 17._________ 8094

Mély gyermekkocsi 
eladó. Honvéd utca 22.

8093
Lemezjátszó eladó.

Április 4 útja 19. II.
10 8092

Jawa 250 köbcentis
motorkerékpár eladó.
Hámán Kató utca 7.
bérház földszint 1.

8990
Valódi fiatal anya

pulikutva eladó . Kon-
ja utca 14. Homok-
kert. 8088

Moszkvics 407-es
négysebességes. egy«-

színű 22 000-et futott
eladó. Péterfia utca 11.
Érdeklődni 2-, 4-<-'n
délelőtt. 7933

Príma 407-es
vies eladó. Vállaj.
Telefon : 3. (X)

állapotban eladó. Ven­
dég utca 6._______  7879

Zetka Jawa 150-es 
motor kifogástalan ál­
lapotban eladó. Ho­
mok: u. 59 ________ 7927

Férfi öltöny, ala­
csony zömök termet­
re mérték utáni, fiú­
ingek 34-es eladók. Te-
ldki utca 56. ______8118

8 db fehér hússer­
tés 60-70 kg eladó. 
Érdeklődni a Nyulasi
állomásnál._________ 8112

•Tó állapotban levő 
Skoda Spartak gépko­
csi eladó. Megtekint­
hető szerdától Nyuga­
ti utca 3. alatti állat­
orvosi rendelőben.

__________________ 8059
Csepel 1215-ös három­

kerekű. háttámlás
üléssel rokkantnak is 
alkalmas eladó. Ra­
detzky. Vár utca 2.

______ 8044
Eladó ebédlőszek- 

Tény, márványlapos, 
és asztaltűzhely. Do­
rottya utca 11. 7951

Egy jó állapotban 
levő Danuvia motor 
eladó. Hüvelyes utca 
3 Kollégium mögött 
fl-13 óráig,____  7793

8000-et futott zöld 
IZS príma állapotban 
eladó. Érdeklődni va­
sárnap délelőtt Po- 
roszlai út 46 . 9019

Eladó 1500 db nagy­
méretű szováti cserép. 
Poroszlai út 74. 8064

Vámospércs! úton 
új osztású szőlő, gyü­
mölcsös palatetős
szerszámkamrával el­
adó. Érdeklődni var 
sámap egész nap, 
hétköznap 16—19-ig. 
Béke útja 18. 8030

Egy ház eladó. Fil­
lér utca 10, 8037

Eladó egy félkész 
ház teleikkel együtt 
Szepesi utca C. 12. Ér­
deklődni Dobozi utca
23. IX. 13.__________ 8042

Beköltözhető Lakó­
mentes ház eladó 300 
négyszögöl kerttel. 
Óvoda utca 11/B. 7991

Eladó Komlóssi út 
76. számú 130 négy­
szögöl telek, egy ud- 
varranyíló szobával 
beköltözéssel. Érdek­
lődni Korponai utca 7. 

________ 8007

Eladó Bihari és Som 
utcai sarokház. Ér­
deklődni Árva utca 8. 
szám alatt._________8089

Kertes ház beköltöz­
hető lakással felerész­
ben Is eladó. Cslge- 
kert utca 8. 8080

Éladó 300 négyszög-» 
öl gyümölcsös a Vén­
kertben. ugyanott 150 
db karcagi nagymére­
tű cserép eladó. Cím : 
Bethlen utca Bt. alatt 
felső csengő._______8079

Nyíl utca 25. számú 
ház beköltözhetően el- 
adó,________________ 8130

Beköltözhető ház­
rész, szoba, konyha, 
speiz eladó. Boldog­
kert, Ghilányi utca 23.

7968

Eladó Boda I dűlő
5. számú ház, azonnal 
beköltözhető. méhé­
szetre alkalmas, 7990

Pest mellett Felső- 
gödön 497 négvszögöl 
gyümölcsös házhely 
villasorban kedvező 
feltétellel megosztva 
is eladó. Kossuth utca
з. hátsó lépcső I. 3. 
 7668

Kisebb állami ház­
ingatlanok lakottan 
Debrecenben és vidé­
ken eladók. Érdeklőd­
ni az Országos Taka­
rékpénztár fiókiánál 
mindennap 8—13 óra 
között. 110

20Ó négyszögöl szőlő, 
Bocskaikért állomás­
nál eladó. Veszprémi
и. 2. Telefon : 35-$
_________  8133
Eladó az Ungvári 

kertben 1585 négvszög- 
öl szőlő. Beköltözhető 
szobával. Darabokban 
házhelvnek is alkal­
mas. Érdeklődni Si­
mony! út 3. 8978

Lakómentes 2 szo­
bás összkomfortos 
ház eladó. Rákóczi u. 
36 'B. 8072

Azonnal beköltözhe­
tő jószágtartásra be­
rendezett szoba, kony­
ha, speizos családi 
ház. nagy férőhelyes 
istállóval, nagy gócé­
val gyümölcsössel el­
adó. Bartók Béla út 
79. 8036

Eladó Bocskaikert- 
ben 1200 négyszögöl 
szőlő, gyümölcsös. Ér­
deklődni 37-21 telefo­
non reggel 8-10-ig 8129

Beköltözhető lakó­
mentes kertes családi 
ház eladó. Jánosi utca 
11._________________ 8073

Eladó Kanális utca 
51. számú beköltözhe­
tő ház. 8074

Eladó jutányosán 
Vígkedvű Mihály utca 
44. számú ház beköl­
tözhető lakással, fele­
részben is, vagv la­
kásonként. Érdeklődni 
Április 4 útja 23. 
(MÁV Kolónia) Var- 
vasovszkiné. 8056

Eladó 300 négyszögöl 
gyümölcsös villatelek. 
Izsó utca 13. Érdek­
lődni Homok utca 73.

__________ 8070
Családi ház komfor­

tos Péterfiába beága­
zó Eötvös utca 25. 
alatt nagy udvarral 
eladó. Cím : Petrányi 
Béla Bábolna.______8199

Eladó betegség miatt 
Ungvári kertben 300 
négyszögöl szőlő. Ér­
deklődni Szabadság- 
telep, Mályva u. 5. 8019

Eladó Bocskai tér 3. 
számú ház felerész­
ben, beköltözhető. 8029

Beköltözéssel eladó 
Kanális utca 19. szám 
alatti ház. 8119

Lebontásra eladó 
egy szobi, konyha, 
éléskamra, különálló 
épület Mélíusz tér 4.

8111

2 szoba, kamrás csa­
ládi ház eladó, azon­
nal beköltözhető. Csa­
pókért. Névtelen utca 
12.________________  7895

Kuruc utca végén 
házhelynek eladók. 
Érdeklődni özv. Endő- 
diné. .   7903

10 méteres épület 
lebontásra eladó. Kí­
gyó utca 28. sz. 8032

Eladó 1 hold föld 
esetleg parcellák is, 
ugyanott 1 db jó fe­
jőstehén. Sólyom utca 
4L________________  7961

Bartók Béla út 45. 
számú ház azonnali 
beköltözéssel 65 000-ért 
eladó. 7794

Beköltözhetően el­
adó egy ház. Harká­
nyi Gusztáv utca 15. 
Homokkert. 8033

Kálvin tér 9. és 10. 
Bem utca 6. Garai u. 
17. számú házak le­
szállított áron eladók. 
Beköltözés cserével. 
Érdeklődni hétköznap 
délelőttönként Kálvin 
tér 17. Esperesi hiva­
talban. 7681

Landler Jenő (volt 
Temető) és Bekecs u 
sarokház eladó. 8123

Beköltözhető családi
ház eladó. Mátyás ki­
rály utca. 51. 8054

Házrész belvárosban 
eladó. Csanó utca 29.
n. ajtó. _________ 8113

Bor fehér, vörös 
termelőnél kapható. 
Csapó u. 73. 8022

Feleségemtől volt 
Szemes Sándomé szü­
letett Gubacsi Jolántól 
kü'.önváltan élek, ezért 
vele szemben semmine­
mű anyagi felelőssé­
get nem vállalok. Ju- 
ricskai Artúr, Szi­
getmonostor^________ (x)

Eladó családi ház 
egy komfortos lakás 
azonnal beköltözhető, 
belvárosban villamos 
közel. Érdeklődni
Kossuth utca 73.__ 8106

Családi ház eladó. 
Kertváros Akadémia 
utca 64. 8126

OTP kölcsönnel épü­
let 3 rendbeli beköl­
tözhető családi ház 
eladó, 2-es buszhoz 
közel Szabadság-telep, 
Kontsek utca 20. 8101

Eladó a fürdőváros 
részen Komlóssi út 35. 
478 négyszögöl üdülő 
vagy társasház építé­
sére alkalmas telek.

_________   8098
Azonnal beköltözhe­

tő házrészek és nagy 
pince eladók. Rákóczi 
utca 16.  8096

Eladó Szabadság u. 
18. számú ház. Érdek­
lődni Nyű u. 111. 8095

Szobafestést, mázo­
lást, részletfizetésre 
készít Buff festő Da­
rabos utca 40. Telefon: 
19-93.___________ (x>

Fiatal orvotiházaspdr 
albérleti szobát keres, 
esetleg előfizetéssel. 
Mikszáth Kálmán ut- 
ca 27.  8124

Kitűnő törzskönyve­
zett tenyészkoca süldő 
íehérhús sertés be­
szerezhető az Agrár- 
tudományi Egyetem 
Hosszúháti Tangazda­
ságában.____________ 155

Nylon menyasszo­
nyi ruha, fátyol, ko­
szorúslány ruha köl­
csönzés Batthyány u. 
20 8018

Használt ajtókat, 
ablakokat veszek Ki­
nizsi utca 10. Takács. 

____________________8105
Óriás gyümölcsű 

szentendrei egres és 
nagygyümölcsü hol­
landi piros ribizketö- 
vek kaphatók, dara­
bonként 5 forintért. 
Toronyi János kertész­
nél Békéscsaba, Sztra- 
ka U. 27. MH 8053

Elcserélem 1 szoba, 
konyha, speizos fás­
kamarás szuterén la­
kásomat földszinti ha­
sonlóval megegyezés 
szerint. Érdeklődni 
hétköznap 3 órától va­
sárnap egész nap. 
Kórház utca 7. 8040

Elcserélem egy szo­
ba, konyha, speizos 
magános kertes laká­
som belvárosi hason­
lóra, ahol viz, gáz van. 
Szabadság-telep, Dézsi 
András utca 22. 6-os 
busz. Ugyanott egy 
faragott háló 2000-ért 
eladó. 8081

Villanyvilágítési erőátviteli berendezések készítését, 
mosó- és mindennemű

háztartási 
gépek javítását

v

i
rövid határidőre vállalja az Elektromos Ktez. Köz­
ponti irodát Tóthtalust tér 3. Özem»: Vár e. 4. MH. 360

Karcagon központi
kertes kettőszoba, 
előszoba, konyha, 
kamrás lakásomat el­
cserélném debrece­
niért. Bánó Istvármé, 
Karcag. Kálmán utca 
12._____________________(x)

Elcserélném hajdú- 
szoboszlói lakásomat 
mely a gyógyfürdő 
közelében van, egy 
szoba, konyha és 
epeizból áll, debreceni 
hozzá hasonlóval. Ér­
deklődni lehet Hajdú­
szoboszló, Klapka Gy. 
utca 18. sz. alatt. 8103

Lakótársnak kere­
sek szerény igényű 
nyugdíjas nőt. Mül- 
lemé. Vígkedvű Mi­
hály u. 37. 8153

Cserépkályhák.
kandallók, saját ké­
szítésűit, kaphatók. 
Átrakást, javítást vál­
lalok. Taizs cserép- 
kályhásmester, Deb­
recen, Ispotály tér 1.

8151
Lakóházak tervezé­

sét, építését vállalom. 
Túri kőművesmes­
ter. Gólya utca 7. Te­
lefon : 30-87. 8152

Sürgősen keresek
egy üres szobát és 
fáskamrát, a közelben. 
Rákóczi utca 8., ház- 
felügyelő. 8148

Vargakert n. 7. szá­
mú ház eladó. 8157 

Beköltözhető ház 
eladó részben vagy 
egészben. Monostor 
utca 3. (Lorántffy sa­
rok)_______________ 8141

Családi ház, 3 szo­
ba, összkomfort, el­
adó. Csokonai utca 
7. Beköltözhető. 8158 

Eladó Létai útnál, 
Ungvári-szőlőskert 

mellett 2 szoba, kony­
ha, beköltözhető ház 
700 öl telekkel negy­
venezerért. Ugyanott 
500 öl telek megoszt­
va is eladó, ölenként 
16,— Ft. Érdeklődni 
Tóth Árpád (volt 
Reáliskola) utca 4.

Elcserélem szoba, 
konyhás, speizos, 
kertes, jószágtartásos 
lakásomat nagyobb­
ra. esetleg kétszo­
básra. Hungária ma­
lomnál. Lónyai utca 
14. sz. 8140

Moszkvics 402-es 
príma állapotban el­
adó. Megtekinthető 
szerdán egész nap. 
Kossuth utca 44. 8M9

I Két fiatalembert al­
bérlőnek felveszek. 
Orsóvá u. 4. Böször­
ményi útból. 8142

Elvesztettem irat­
táskámat péntek reg­
gel 5 órakor a Kis­
hegyest és Diófa utca 
•árkánál levő trafik­
nál. Megtalálója ben- 
nelevő fontos irato­
kat jutalom ellené­
ben juttassa el cí­
memre. Nyitrai Irén, 
Diófa utca 19. 8147

10 hetes puliköly- 
kök törzskönyvezett 
szülőktől eladók.
Thomas Mann utca 
49. 8150

Csutka és takar­
mányrépa eladó. Vö­
rösmarty TSz Debre­
cen, "Bellégelő 410.

8099
Wartburg gépkocsi, 

vajszínű, eladó. Si- 
monffy utca 2/C. Te­
lefon: 13-67. 8163

Eladó gyári 700-as 
szalagfűrészgép, 22 
Hp. nyersolaj vonta­
tó. Deák Ferenc 
Debrecen, Babits ut­
ca 24. 8155

Nécy hangszórós le­
mezjátszós rádió
igényesnek eladó.
Hadházi u. 22'A. 8160

Bécsi mechanikás 
zongora sürgősen el­
adó. Egyek, Tisza 
utca 13. Sípos Zsig- 
mond. 8159

m
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ÁLLANDÓ BIZTOS 
JÖVEDELME

»■üSiSSBE
Tóössen&k szazadért

Hirdessen a Naplóban
Hirdetmény

TSZ-TAGOK! ÁLLATTARTÓK!

Árpát vagy kukoricát kapnak 
állami áron,

ha sertéshizlalásra kötnek 
szerződést!

Az Állati or galmi Vállalat kormányhatározat alapján min­
den termelőnek, aki 1961. október 31-ig történő átadásra 

köt sertéshizlalási szerződést állatdarabonként

200—250 kg árpát vagy kukoricát ad
a szerződő fél választása szerint a sertések meghizlalásá- 
hoz. Az Állatforgalmi Vállalat a szerződéskötéssel egy idő­
ben utalványt ad a takarmány beváltására, melyet a Ter- 
ményforgalmi Vállalat raktárából 215—220,— Ft befizeté­
se ellenében a szerződő felek átvehetnek. Az Állatforgalmi 
Vállalat az 1961. évi sertéshizlalási akcióban leszerződött 

sertésekért az alábbi árat fizeti:
110—130 kg fehér hússertésért 15,50 Ft/kg
130 kg feletti fehér hússertésért 16,— Ft/kg
110—140 kg hús- és húsjellegú sertésért 14,80 Ft/kg
140 kg feletti hús- és húsjellegú sertésért 15,30 Ft/kg 
126—140 kg zsír- és zsírjeHegű sertésért 14,50 Ft/kg
140 kg feletti zsír- és zsírjellegű sertésért 14,80 Ft/kg 
170 kg és ezen felüli súlyú tenyészsertésbe fogott

koca vagy kanlott sertésért 14,— Ft/kg
Az akció feltételeiről részletes tájékoztatót az Állatforgal­
mi Vállalat helyi megbízottja vagy járási kirendeltsége

nyújt.

ÁLLATFORGALMI VÁLLALAT

Dolgozókat alkalmaznak:
Fűszer-csemege és húseladói 

szakmában 1 tanulókat felveszünk. 
Lehetőleg fiúk jelentkezzenek. Je­
lentkezés Debreceni Élelmiszerkis- 
kereskedelmi Vállalat Debrecen. 
Vörös Hadsreg útja 54. sz., fszt. 2. 
szoba, délelőtt 8—12 óráig. 153

Saját géppel rendelkező azsuro- 
zókat gyakorlattal munkára felve­
szünk. Háziipari Szövetkezet, Kál­
vin tér 3. 152

Jó szervezőképességű ügyintéző­
ket keresünk Sárrétudvari, Nagy- 
rábé. Szerep községekben. Csak 
helyi származású, helyi lakosok 
jelentkezését fogadjuk el. A je­
lentkezést Írásban kérjük a Bihar- 
nagybajomi Takarékszövetkezet­
hez. Útiköltséget nem térítünk. 157

Szerelőiparban jártas terv-sta- 
tisztikust képesítéssel felveszünk 
„Május 1.” jeligére jelentkezése­
ket a Magyar Hirdető kirendeltsé­
gére kérjük leadni. MH 20

Revizort számviteli gyakorlattal 
és megfelelő képesítéssel felve­
szünk. Jelentkezni lehet a KI- 
SZÖV-ben, Bajcsy-Zsilinszky u. 6. 
sz. alatt. 118

Gyors- gépírót azonnal felvesz a 
Debreceni Közúti Üzemi Vállalat. 
Vörös Hadsereg útja 54 MH. 24.

Könyvelőt keresünk főkönyvelői

Ne dobja el rossz
TÖLTŐTOLLÁT

átalakítom golyóstollra, 
egy betéttel 15.—, pi­
ros-kék betéttel 23,— 
Ft. Csiszár Ernő töltő­
tolljavító, Csapó utca 
40.

munkakör betöltésére a hajdúseo. 
boszlói Építőipart Ktsz-hez. Jet« r 
kezés a KISZÖV-ben. Debrecee. 
Bajcsy-Zsilinszky u. 6. Fizetaí 
gyakorlattól és képesítéstől füg. 
gően. jU

Püspökladányi üzemünk vezeté­
sére nagyüzemi gyakorlattal »4. 
pészmémököt keresünk. Két szo^ 
ba, fürdőszobás szolgálati lakást 
adunk. Ajánlatokat Gépjavító Vál­
lalat Budapest X., Tárna u. 1. jjJ

Építőipari technikust, aki szám­
lázásban, költségvetések készítésé- 
ben jártas, többéves gyakorlattaL 
felvesz a kábái Vegyes Ktsz. 8087

Egyetemet vagy akadémiát véé. 
zett. nagy gyakorlattal rendelkező 
állattenyésztő agronómust felve­
szünk. Jelentkezni a Vörösmarty 
Tsz, Bellegelő 410. Diószegi út sióé

A Hajdúszoboszlói Községgaz. 
dá!kodási Vállalat keres azon­
nali belépésre -gyakorlott vizs- 
gázott normást. g

Gyakorlattal rendelkező, bútor» 
szakmában jártas faipari techni­
kust, valamim bútorfestő és fló- 
derozó szakmunkásokat felvesz 
Debrecen Tanács Faipari Vállala­
ta Debrecen, Kishegyesi út 13. Sz.

MH. 23
Vegyi vasalásban jártas, szak­

képzett férfiszabót vagv varrónőt 
azonnalra felvesz Debreceni Pa­
tyolat Vállalat, Széchenyi utca ;o.

MIL 27
A Püspökladányi Szolgáltató 

Ktsz kozmetikust keres azonnali 
belépésre, felvétel esetén útikölt­
séget térítünk. yg

Férfifodrászt felvesz azonnali be- 
lépésre biharkeresztesi üzletébe 
Berettyóújfalui Fodrász Szövetke- 
2611 8145

Zöldség- és virágmagvak,
gladiclus, dhália és cauna gumók, kerti szerszá­
mok, növényvédőszerek és mezőgazdasági szak­
könyvek beszerezhetők a

vetőmag boltokban
Legközelebb : Debrecen, Csapó utca 18.

MH. 1779

Kössön
selyem­

termelési
szerződést

Kedvezőbb beváltási áron! 
A fonható I—n. osztályú se­
lyemgubó 40,— Ft-os kg-on- 
kénti áron kerül átvételre. 
Befektetés nélkül 1000-1200 

Ft mellékjövedelmet érhet 
el, ha 1 vagy 2 adag se­
lyemhernyót nevel fel. Je­

lentkezés és felvilágosítás 
a helybeli

földműves-
szövekezetnél

MH. 293

Április 2-án. 3-án 6 órakor 
az Ady Endre művelődési 
házban

DARÁZSFUVOLA

A

Dongó
SZÍNPAD

előadása. Jegyek a művelő­
dési házban válthatók.

MH. 219

===■■^7=1 ' ~ »==

Rádiói,
villamos háztartási gépe­
pet, villanymotoroka*, csa­
ládi házakat szerel a deb­
receni Villamosipari Ktsz.

Rákóczi utca 
12. szám

MH. 166

Folyton termo málna- ? 
tövek, ananász, földi- 
dieper palánta, virág- 
tápföld, gyökeres bo­
rostyán és szőnyegnö­
vények kaphatók és 
megrendelhetők.

Ábel Aladár
mükertésznél. Ságvári 
Endre utca 6.

Cserép-
kálvhák

nagy választékban rész­
letfizetésre is megren­
delhetők Furka Gyula 
cserépkályhás mester, 
Arany János utca 5. 
(Telefon : 44-85.)

7622

Parkett-
készítést

ragasztott és nutféderes 
kivitelben a kívánt ha­
táridőre, hozott anyag­
ból korlátlan mennyi­
ségben készít Debrecen 
Tanácsi Faipari Válla- 
lat, Kishegyesi út 13. sz.

MH. 26

A Hajdú—Szabolcs me­
gyei MÉH Vállalat érte­
síti ügyfeleit, hogy

leltározás
miatt f. hó 5—8-ig köz­
ponti telepünk (Külső­
vásártér 3.)

zarva tart
MH. 25

Mély fájdalommal tudat­
juk, hogy szeretett jó fele­
ségem, édesanyám, test­
vérünk és rokonunk

GYARMATI JOZSEFNÉ 

Magyar Eszter
március hó 21-én, 53 éves 
korában elhunyt. Temetése 
április hó 5-én, szerdán dél­
után fél 2 órakor lesz a 
díszteremből a ref. egyház 
szertartása szerint.

A gyászold család 
Lakát: Kút utca 22. 81«

Mély fájdalommal tudat­
juk, hogy szeretett édes­
anyánk, anyósunk, nagy­
mamánk és nagynénénk

SISKA JULIANNA

életének 81-ik évében, egy 
heti súlyos szenved« 
után elhunyt. Temetése 
hó 5-én du. 3 órakor lesz a n/B teremből.

A gyászoló család
Lakás: Homok utca *• 
— 8161

_ Várhaj 
n»P estig:
helyen kisel 
helyen zitl 
időnként 1 
nyugati. njj
ható l6®77! 
hőmérsékleti 
zött. Tár
A másik k4 
változékony! 
kedő hőmé#

Debrecenbea 
mérséklet m. 
muma 6,6 ve 
laj mentén 51 
padék nem íi 
keresztül süt#

— Taar
írónak A 
című rá< 
4-én, este 
közvetíti a| 
vígjáték főr 
Béla, Deák 
Ádám, örfoj 
Erzsi, Pádm 
nos. Egri Isi 
renc és VeiJ 
szák. Rent
László.

— Felszaba 
lik április 4-1 
Endre műveli 
kiállítás láto| 
matos filmve 
dési otthon 
lépés díjtalarl

— Bokorrózl 
sen ! Kaphaúf 
Veszprémi k| 
utca 30. sz. 
jobbra.

— Az ész
előadásán r| 
kij. a moszl 
ház Magva:] 
dó rendezőj 
Tamás kéts 
jas kiváló 1 
Színház jg| 
Olty Magda] 
demes művi 
Filmművész] 
igazgatója.

— Az Adj
ház április 
cot rendez 
dísztermében! 
ja 54.). Mind 
a zenekar és]

Tani
fogj

Ma Csigé 
12 óráig a 
alatt. Kovái 
12 óráig a 
utca 25. szí 
István 8 ót 
Bartók Béij 
zetben, — 
Jászberényi 
tói 8 óráig 
diákotthonb 
dór, Nagy j 
óráig a Ki 
kások iroj 
István 4 ó\ 
Bartók Béli 
d.r. Lukács I 
óráig a Be 
alatt. Mard 
órától 6 ói 
30. szám al 
— Faragó 
óráig a Síj 
nos Iskolát 
órától 7 őr 
ca 62. szár 
né 5 órátó 
fia utca ' 
úprilis 5-é 
zsef, Szent 
tói 6 óráig 
szám alatt 
5 órától 6 
telepi
Krausz Jó:
5 órától 6 
Mihály ut< 
Gágyor lm 
4 órától 6 
Hl. oá 
Szabó Mik 
a Faipari 
ban. Lakai 
ki Antalra 
a téglás’-- 
tartan-1' 
órát.
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Hírek
_ Várható Időjárás vasár­

nap estig: Felhős idő, több 
helyen kisebb eső. Néhány 
helyen zivatar. Mérsékelt, 
időnként megélénkülő dél­
nyugati. nyugati szél. Vár­
ható legmagasabb nappali 
hőmérséklet 12—16 fok kö­
zött. — Távolabbi kilátások:
4 másik két ünnepnapon is 
változékony jellegű idő, emel­
kedő hőmérséklet.
1 Debrecenben szombaton a hS- 
mérséklet maximuma 15,7, mini- 
rnúna 6.6 Celsius-fok volt. A ta­
laj mentén 5,5 fokot mértek, csa- 
j^ciek nem hullott. A Nap 8 órán
keresztül sütött.
* — Taar Ferenc debreceni 
írónak A Veréb utcai csata 
című rádiójátékát április 
4_én, este 20.10-től 21.10-ig 
közvetíti a Kossuth-adó. A 
vígjáték főbb szerepeit Barsi 
géía. Deák Sándor, Szirtes 
Adám. Örkényi Éva, Pártos 
Erzsi. Pádua Ildikó, Görbe Já­
nos. Egri István, Márkus Fe­
renc és Verebes Károly játsz- 
szak. Rendezte Baksa Soós 
László.

— Felszabadulási kiállítás nyí­
lik ánrilis 4-én. de. 9 órakor ActV 
Endre művelődési házban. Du. a 
kiállítás látogatói részére folya­
matos filmvetítés lesz a művelő­
dési otthon nagytermében. A be­
lépés díjtalan. MH. 29
- Bokorrózsát, futórózsát ültes­

sen ! Kapható sok szép színben a 
Veszprémi kertészetben. Faiskola 
utca 30. sz. István útból nyíúk 
jobbra. (X) 6007

— Az ész bajjal jár keddi 
előadásán részt vesz Konsz- 
kij. a moszkvai Művész Szín­
ház Magyarországon tartózko­
dó rendezője, továbbá Major 
Tamás kétszeres Kossuth-dí- 
jas kiváló művész, a Nemzeti 
Színház igazgatója, " valamint 
Olty Magda Kossuth-díjas ér­
demes művész, a Színház- és 
Filmművészeti Főiskola fő­
igazgatója.

— Az Ady Endre művelődési
ház áorilis 4-én ifjúsági össztán­
cot rendez a volt vármegyeháza 
dísztermében (Vörös Hadsereg út­
tá 54.1. Mindenkit szeretettel vár 
a zenekar és a rendezőség. MH. 28

Tanácstagok
fogadóórái

Ma Csige Lajos 10 órától 
12 óráig a Veréb-dűlő 8. sz. 
alatt. Kovács János 9 órától 
12 óráig a Bajcsy Zsilinszky 
utca 25. szám alatt, Kovács 
István 8 órától 10 óráig a 
Bartók Béla úti pártszerve­
zetben, — április 3-án — 
Jászberényi Józsefné 7 órá­
tól 8 óráig a Benczúr utcai 
diákotthonban. László Sán­
dor. Nagy Sándor 4 órától 5 
óráig a Kishegyes! úti kisla­
kások irodájában, Lovászi 
István 4 órától 5 óráig a 
Bartók Béla út 56. szám alatt, 
őr. Lukács Ferenc 4 órától 5 
óráig a Bethlen utca 50. sz. 
alatt. Margittal Sándorné 4 
órától 6 óráig a Simonyi út 
>0. szám alatt. — április 4-én 
— Faragó Sándor 6 órától 8 
óráig a Simonyi úti Általá­
nos Iskolában, Sipos László 5 
órától 7 óráig a Toroczkó ut­
ca 62. szám alatt. Tóth Bélá­
vá 5 órától 7 óráig a Péter- 
I:a utca 35. szám alatt, — 
cPr:.'is 5-én — Maticska Jó­
zsef. Szendrei István 4 órá­
tól 6 óráig a Vendég utca 10. 
szám alatt, Tibor Miháíyné 
ö órától 6 óráig a Szotyori- 
telepj pártszervezetben,
Krausz József, Tokaji József 
5 órától 6 óráig a Vígkedvű 
Mihály utca 5. szám alatt, 
Gágyor Imre. Szatmári József 
4 órától 6 óráig a Belváros 

párt-alapszervezetben, 
Szabó Miklós 5 órától 6 óráig 
a Faipari Vállalat irodájá­
ban. Lakatos Ferenc. Stozics- 
bi Antal né 5 órától 7 óráig
a tégi::«.-’.... ti kultúrát‘honban
tar: én-’- tanácstagi fogadó­
órát

Értesítés
A Pénzügyminisztérium könywl- 

-í-1 tanulmányi felügyelősége az 
'-861 G2. oktatási évben az alábbi 
tanfolyamokat indítja:

a) okleveles könyvvizsgálói.
b) mérlegképes könyvelői,

, államháztartási könyvelői tan­
folyam.

A beiskolázás rendje, az előfelté- 
te.ek és egyéb kérdések tekinteté- 
Den részletesen az 186/1959. P. M. 
utasítás (Pü. közlöny 33. szám) in­
tézkedik.

A tanfolyamokra a jelentkezési 
“pók a számviteli megyefelelősnél 
iHa.idú-Bihar megyei Tanács v. b. 
c Pénzügyi osztály, Debrecen, me- 
=yei tanács épülete II. em. 227. sz. 
Szob?) kaphatók.

A kiállított és a munkáltató által 
aiairt — lebélyegzett —, önélet- 

ellátott jelentkezési lapokat 
^később 1961. április 15-ig kell a 
imTvlteli megyefelelőshöz még-

iiaeni. a késöob beérkező jelent-
iá,2íLselcet figyelembe venni nem 
lehet. (x)

gíftaTSSdá, ä
darabVOlt Négy találat 127 
“arab;T pyeremeny 28 470 fo­
rmt. Három. találat 6321 nve- 

286-2ó Ft. Két találat 
(MTI)2’ nyCTemény 14=10 forint.

kik F,C'íÍVj,Uk mindazok figyelmét, 
. a Köztemetőben hamvak r<£

tortanak°fgál0 . 1előreváltott fülkét
l! .|™k ífnn, hogy április hó 10-ig
, ? előrevaltasi díj kifizetését igazo-
muSv 4 l közoomi ^ódában 
mutassak be. Kellő igazolás
hiányában a további fenntartást
kezSZÜvmVk' debreceni 
kezesi Vállalat. (x) m3

— A Kossuth Gyakorló Al­
talanos Iskola és Gimnázium
Kossuth u. 35.) általános is- 

k,°-a; alsó tagozatának 1. osz­
tály aba jelentkezni lehet 1961 
április 7-én és 8-án délelőtt 
9 12 óráig az igazgatói iro­
dában. Az igazgatósáig.
- Az Ady E. művelődési ház áp- 

rllis 2-an és 3-án du. 4 órától Hiú­
sági össztáncot rendez a volt vár­
megyeháza dísztermében (Vörös 
Hadsereg útja 54.) Mindenkit sze­
retettel var a rendezőség

— A Népköztársaság Elnöki 
Tanácsa írói és munkásmoz- 
?"'mi érdemei elismeréséül. 
80. születésnapja alkalmából 
Ruhmvi Mózes írónak a Mun­
ka Érdemrend kifimteféd ado- 
mánvózta. A kitüntetést Dobi 
István, az Elnöki Tanács el­
nöke nyújtotta át. (MTI)

Moziműsor
VÍG : ma, hétfőn, kedden fél 2, 

háromnegyed 4, 6 és negyed 9 óra­
kor, szerdán háromnegyed 4, 6 és 
negyed 9 órakor : Álba Regi'a. Uj, 
szélesvásznú magyar film. APOL­
LO : ma fél 2, háromnegyed 4, 6 
és negyed 9 órakor, hétfőn, ked­
den, szerdán de. negyed 10, negyed 
12 és fél 2 órakor, du. háromne­
gyed 4, 6 és negyed 9 órakor : 
Seiler u. 8. Magyarul beszélő né­
met bűnügyi film. METEOR : 
ma, hétfőn, kedden és szerdán 3, 
fél 6 és fél 8 órakor : Alba Regia. 
Uj, szélesvásznú magyar film. 
HUNGÁRIA: szerdán fél 5, fél 7 és 
fél 9 órakor : Bolond április. Ma­
gyar film. Csak 18 éven felüliek­
nek ! IFJÚSÁGI : ma du. fél 2, há­
romnegyed 4, 6 és negyed 9 óra­
kor, hétfőn de. 9, negyed 12, fél 2, 
du. háromnegyed 4, 6 és negyed 9 
órakor: Régi idők mozija. Kedden, 
szerdán de. 9, negyed 12, fél 2, du. 
háromnegyed 4. 6 és negyed 9 óra­
kor : £s Varsó messze van. KLINI­
KA : ma 3, 5 és 7 órakor, hétfőn 
5 és 7 órakor : Találkozás az ör­
döggel. Kedden és szerdán 5 és 7 
órakor : Az utolsó és az első nap. 
OLYMPIA (Vámospércsi út) hét­
főn és kedden 3, 5 és 7 órakor : 
Orvos a válaszúton. Szerdán 5 és 
7 órakor : Alba Regia. BOCSKAI 
(Csapókért, Sámsoni út) ma 4 és 6 
órakor : Orvos a válaszúton. Hét­
főn, kedden 4 és 6 órakor : Álba 
Regla. Szerdán 6 órakor : Francis. 
OLÁH GABOR (Tégláskert) ma fél 
5 és fél 7 órakor : A kolostor titka. 
Hétfőn, kedden 5 és fél 7 órakor : 
A kalandor. MÓRICZ ZSIGMOND 
(Nagy Sándor-telep) ma du. 5 és 7 
órakor : Álba Rcgia. Hétfőn, ked­
den 5 és 7 órakor : A láp kutyája. 
Szerdán 7 órakor : Szombattól hét­
főig.

Matiné műsorok :
VÍG : ma de. 11 órakor : Az elcse­
rélt fénykép. Hétfőn de. H órakor: 
I.iliomfi. APOLLÓ : ma 9 és H óra­
kor : Számíthatsz rám. METEOR : 
ma 10 órakor : Kard és kocka. 
Hétfőn 10 órakor : Kék nyíl. IFJÚ­
SÁGI : ma de. 9 és 11 órakor : 
Bűntény vagy . . ? OLYMPIA (Vá­
mospércsi út) hétfőn 11 órakor : 
Két kapitány. Kedden 11 órakor : 
Sport és szerelem. BOCSKAI (Csa­
pókért, Sámsoni út) ma 10 órakor: 
Torreádor. Kedden 10 órakor : 
Szerelmes trombitás. MÓRICZ 
ZSIGMOND : ma 10 órakor : Bá­
tor kandúr. Kedden 10 órakor : 
Spanyol kertész.

Városi moziszolgálat : 
Vasárnap : Kerekes-telep du. 4 
órakor : Orkán. Nyulas-telep du. 
2 órakor : Légi posta. Ifjúsági elő­
adás. Nyulas-telep fél 4, 6 és 8 
órakor : Tisztes úriház. Csak 18 
éven felülieknek ! Homokkert : 
fél 4 és 6__ órakor : Rómeó, Júlia 
és a sötétség. Vedres-dűlő du. 6 
órakor : Déryné. Gyógypedagógia 
de. 9 órakpr : Légi posta.

Hétfőn : Szanatórium du. 5 óra­
kor : Orkán. Járműjavító fél 7 
órakor : Rómeó, Júlia és a sötét­
ség. József Attila-telep: 2 órakor : 
Légi posta. 4, 6 és 8 órakor : Tisz­
tes úriház. Csak 18 éven felüliek­
nek.

Kedden : Kerekes-telep 2 órakor: 
Légi posta. 4. 6 és 8 órakor : Tisz­
tes úriház. Csak 18 éven felüliek­
nek. Nvulas fél 4, 6 órakor : Ró­
meó, Júlia és a sötétség. Idegkltni- 
ka du. 5 órakor : Déryné.

Szerdán : Fűtőház du 6 órakor : 
Rómeó. Júlia és a sötétség. Paczl 
iskola fél 7 órakoR: Tisztes úriház. 
Csak 18 éven felülieknek 1 Állami 
kórház du. 6 órakor : Orkán. I. 
Szociális Otthon de. 10 órakor : 
Tisztes úriház. Csak 18 éven fe­
lülieknek ! TT. Szociális Otthon du. 
2 órakor : Tisztes úriház. Csak 18 
éven felülieknek 1

HAJDÜNÄNÄS
PARKOSÍTÁSA

A Hazafias Népfront haj­
dúnánási bizottsága városszé­
pítés! társadalmi munkát kez­
deményezett. A terv szerint 
áprilisban a főbb utcákon a 
lakosság parkosítási munká­
ban vesz részt, füvesítenek és 
virágokat ültetnek a járda 
menti szegélyeken.

Ma érkezik a hála staféta Biharba
Hazánk felszabadulásának 

16. évfordulója alkalmából 
hálastaféte indult a Szovjet­
unióba. A Budapestről indí­
tott váltó Karcag felől ma 
érkezik Hajdú-Biharba. Me­
gyénkben elsőnek Püspökla­
dányban üdvözlik a váltót, 
amely fél 4-kor indul tovább. 
Kábán és Hajdúszoboszlón

keresztül délután 5 órakor 
érkezik a hálastaféta Debre­
cenbe, ahol a Polgár—Hajdú­

nánás—Hajdúböszörmény— 
Józsa és a Biharkercsztes— 
Berettyóújfalu—Derecske— 

Mikepércs felől csatlakozó 
váltók átadják e vidék fia­
taljain :ik üdvözletét. Debre­
cenben, az Aranybikával 
szemközti szovjet hősi emlék­

műnél rövid ünnepséget ren­
dez a város fiatalsága. Dél­
után fél 6-kor indul tovább 
a váltó Hajdűhadház—Téglás 
felé, majd a szabolcs-szatmá- 
riak veszik át, hogy elvigyék 

i a hős lenini Komszomolnak, 
átadják az egész magyar if­
júság háláját és üdvözletét 
tolmácsoló stafétát.

Döntetlenre álló mérlkőxést vesztett el 
a tartalékos DVSC

MTK- (1:0)
(Kiküldött munkatársunktól)
Szombaton délután szeles 

időben, Budapesten az MTK 
sporttelepén került sor a mér­
kőzésre. A DVSC ezen a talál­
kozón még tartalékosabban 
volt kénytelen felállni, mint a 
múlt héten Szeged ellen, mert 
a csapatból hiányzott a sérült 
Beck is. Aranyosi játékvezető 
sípjelére a következő összeál­
lításban kezdtek a csapatok.

MTK : Géllé- — Keszler, Sí­
pos, Kovács III. — Nagy, Sas 
— Sándor, Bödör, Kuti, Lackó, 
Sziimcsáik. DVSC: Jakab — 
Molnár, Domán, Kovács — Si­
monyi, Farkas — Komlóssy, 
Zilahi, Cseke, Takács. Csekő.

A mérkőzés eleje éppen úgy 
kezdődött, mint a Szeged elle­
ni találkozó. A hazai csapat 
vezette a rohamokat és a vas­
utas védelemnek sóik munkáit 
adott. A 10. percben Takácsot 
ellökték, a játékvezető nem 
fújt, a labda Sashoz került, a'ki 
felhozta egészen a debreceni 
16-osig és onnan jól eltalált lö­
véssel a jobb felső sarokba 
küldte a labdát. 1:0. A 13. perc­
ben a debreceni védőktől La­
kóhoz került a labda, akinek 
éles lövését Jakab szögletre 
ütötte. A 19. percben ismét Sas 
volt veszélyes a debreceni -ka- • 
púra. A 27. percben Bödör az 
ötösön állva a vetődő Jakab 
lábába lőtte a labdát. Ezután 
változott a játék képe, a nyo­
masztó MTK fölény után fel­
javult a debreceni csapat és a 
félidő hátralevő részében 
egyenrangú ellenfélként küz­
dött. Több alkalommal veszé­
lyeztetett a DVSC. Takács gól­
helyzetben kivárt a lövéssel, és 
az MTK védői beérték. Vihar­
zó ellentámadás során Sándor 
az ötös sarkáról lőtt fölé, majd 
Kuti ismételte meg a helyze­
tet. A 43. percben egyenlítési 
alkalmat hagyott ki a DVSC. 
Zilahi ugrasztottá ki Csekőt, 
aiki jól elfutott, de lövés he­
lyett ívelten akarta Gellert ka­
pujába juttatni a labdát. Az 
MTK kapusa a nehéz helyzet­
ben szögletre ütötte a labdát.

Szünet után lanyha iram­
mal folytatódott a játék. A 47. 
percben váratlan debreceni 
gól született. Csekőt szabály­
talanul akasztotta Keszler. A 
megítélt szabadrúgást Csekő 
ívelte be, a középre húzódott 
Komlóssy fejelte a labdát ka­
pura. Gél lért vetődött a lab­
dára. de csak már beljebb 
tudta segíteni (1:1). a gól 
után ismét nyomasztó MTK 
fölény alakult ki, a debrece­
niek csak néha kísérleteztek 
ellentámadásokkal és ezeket 
főként a jobb oldalon futtat-

Színházi
MŰSOR

Ma 3-kor Érdekházasság, bérlet- 
szünet, este 7-kor Érdekházasság, 
bérletszünet. Hétfőn 6-kor Pesti 
emberek, díszelőadás hazánk fel- 
szabadulásának tizenhatodik év­
fordulója alkalmából, jegyek nem 
válthatók. Kedden 3-kor Faust, 
bérletszünet, este 8-kor Az ész baj­
jal jár, bérletszünet. Szerdán nincs 
előadás. Csütörtökön 7-kor Az ész 
bajjal jár, Fáncsy, Szigligeti bér­
let 10. Pénteken 7-kor Faust, Szent- 
pétery-bérlet 8, és Csortos-bérlet 
9. Szombaton 7-kor Peítl emberek, 
bérletszünet.

Előadások a Hungária 
kamaraszínházban :

Ma 3-kor Pillantás a hídról, bér­
letszünet. este 7-kor Pillantás a híd­
ról, bérletszünet. Hétfőn 3-kor Tu­
dós nők és Szép magyar komédia, 
bérletszünet, este 8-kor Tudós nők 
és Szép magyar komédia, bérlet- 
szünet. Kedden 3-kor Pillantás a 
hídról, bérletszünet, este 7-kor Pil­
lantás a hídról, Kántomé-bériet 9. 
Szombaton 7-kor Tudós nők és 
Szép magyar komédia, bérletszü- 
net.

ták. A 63. percben Komlóssy 
Takácsnak adta a labdát, aki 
20 méterről hatalmas erővel 
küldte azt Gél lért kapujára, 
a kapus szögletre tolta a ve­
szélyes lövést. s

A 65. percben balszerencsés 
gól döntötte el a mérkőzés 
sorsát. Jobb oldalról ívelt 
szögletet mentettek röviden 
a debreceni védők. A labda 
az előrehúzódott Síposhoz ke­
rült. A közép-fedezet 22 mé­
terről gvenge, de helyezett 
lövést irányzott a bal alsó sa­
rok felé. 'Jakab későn vetődött 
és a labda a háló sarkában 
kötött ki. Nagy kapus,hiba 
volt. A gól után is az MTK 
támadott, és főként fedezetei 
révén veszélyeztetett, mert a 
csatárokat a debreceni védők 
jól fedezték. A 84. percben 
Sándor átjátszotta magát a 
védőkön, és a kifutó Jakab 
lábáról pattant vissza Sándor 
bombája. Ezután már jelen­
tősebb eseménye nem volt a 
mérkőzésnek.

A mérkőzés legnagyobb ré­
szében a fővárosi együttes tá­
madott. Az MTK nem igazol­
ta nagy hírét, vészesen lövés- 
szegény támadósorral rendel­

kezett a kék-fehér együttes. 
Ebben részük van a debre­
ceni védőknek is. akik ezút­
tal jól fedezték a csatársort. 
Érdekessége volt a találkozó­
nak, hogy az MTK két gól­
ját fedezetjálékos lőtte, ez pe­
dig arra inti a debreceni vé­
dőket, hogy az előrehúzódó 
és tisztán álló fedezetek is 
sokszor mérkőzést eliönzo 
helyzetekbe kerülhetnek. Ez 
döntötte el a találkozóit is, 
amely inkább döntetlenre állt. 

I Ha Jakab nem nézi el Sipos 
I gyenge, helyezett labdáját, 
I akkor könnyen maradhatott 
• volna a debreceniekre hízelgő 
' 1:1-es eredmény. A debrece­
niek Csekét húzták hátra a 
védelem segítségére, és a tar­
talékos együttes nagy akarás­
sal küzdött, de a mezőnyben 
az MTK játékosok technikai 
tudása mégis kidomborodott.

A győztes MTK eryiVtesé- 
böl Sípos, Sas és Sándor já­
téka elégített ki. A nagy 
munkát végző debreceni vé­
delemből elsősorban Domán 
és Kovács, továbbá Simonyi, 
elöl pedig Komlóssy érdemel 
dicséretet.

Ffilep Kornél

Debrecen mai

Vasárnap
Asztalitenisz

Egyetemi sportcsarnok, 9.30 óra : 
DEAC—Hajdúszoboszlói Traktor.
Férfi megyei csapatbajnoki rang* 

j adó.
Kézilabda

Előre pálya, 9 óra : D. Előre—D. 
Betű (megyei női). — 10 óra : D. 
Előre—D. Betű (megyei férfi). —
Meteor pálya, 9,30 óra : D. Vörös 
Meteor—D. Postás (megyei férfi), 
— 10,45 óra : D. Gördülőcsapágy­
gyári Vasas—D. Dózsa II. (megyei 
férfi).

Kosárlabda
DVSC sportcsarnoka, 10,30 óra : 

DASE-MTK. Férfi NB H-es baj­
noki mérkőzés.

Labdarúgás
DEAC pálya, 16 óra : DEAC—Ti­

szátok! Vörös Meteor. — Építők 
pálya. 10 óra : D. Építők—Püspök­
ladányi VSK. NB Ilí-as Bajnoki 
mérkőzés. — DEAC pálya. 14 óra : 
D. Postás—Kaba. — DVSC pálya, 
9,30 óra : DMTK-Komádi. - Városi 
pálya. 10.30 óra : D. Közalkalma­
zottak—Polgár. Megyei bajnoki 
mérkőzések. — DEAC pálya, 12,30 
óra : Postás—Kaba. — Építők pálya, 
12 óra : D. Építők—Komádi. — 
GÖCS-nálva, 9 óra : D. Vörös Me­
teor Vendéglátó—DVSC. - Városi 
pálya. 9 óra : D. Közalkalmazott 
tak—Polgár. Ifjúsági bajnoki mér­
kőzések.

__ Röplabda
DVSC sportcsarnok, 14 óra : 

DEAC-Bp. Postás, Férfi NB I-efl 
bajnoki találkozó.

Súlyemelés
Kollégium tornaterme. 10 óra ; 

Az 1961. évi országos vidéki II. 
osztályú egyéni bajnokság küzdel­
mei.

Tenisz
Egyetemi teniszpályák. 7^4 óra : 

Felszabadulási villámtorna férfi 
egyes és páros számokban.

Hétfőn
Kosárlabda

DVSC snort csarnoka. 16 óra : Má­
jus 1. villámtorna az Ózdi Kohász, 
a Gyöngyösi Spartacus, a DEAC 
és a DVSC férfi és női csapatai­
nak részvételével

Kedden
Asztalitenisz

Régi Dóczi tornaterme. 9 óra : A 
szakszervezetek, a debreceni váro­
si bainokság és a debreceni járás 
3—3 fős csapatversenye.

Atlétika
Kossuth utcai. Petőfi téri szovjet 

hősi emlékmű, nagyerdei hősi em­
lékmű. 8,15 óra : Felszabadulási 
váltó fűtő verseny. Cél : Aranybika 
előtti szovjet hősi emlékmű.

Kosárlabda
DVSC sportcsarnok*, 8 óra ; Má­

jus 1. villámtorna négy férfi és 
négy női csapat részvételéveL 

Sakk
BIOGAL Gyógyszergyár, 9 óra ; 

Villámtorna négyfős csapatok rész­
vételével a BIOGAL Gyógvszergyár 
rendezésében.

Vívás
Kollégium tornaterme, 8 óra : A 

debreceni szövetség felszabadulási 
versenye

SPORTHÍREK
D. Kinizsi—D. Honvéd 1:0 (1:0).

NB III-as bajnoki mérkőzés. Deb­
recen, 1000 néző.

A debreeni női II. osztályú tőr- 
vívó versenyt dr. Sallainé "(DEAC) 
nyerte 6 győzelemmel. A további 
sorrend: Madarász (DVSC) 5, Ko­
vács (Salgótarján) 5, Szatmáriné 
(Szolnok) 4, Valenta (DVSC) 4, 
győzelemmel.

Mai megyei bajnoki labdarúgó­
mérkőzések : Berettyóújfalu—
Hajdúböszörmény, Vámospcrcs— 
D. Előre, Nádudvar—Hajdúnánás, 
— összevont járási bajnokság : 
Földes—Hosszúpályi, Nagyrábé— 
Bihamagybajom, BUSE II-Dobai- 
puszta. Berekböszörmény—Bihar- 
keresztes, Sáránd—Ohat, Balmaz­
újváros—Tiszacsege, Bödönhát— 
Hajdúdorog.
Bedőn, Hajdűdorogon, Hajdúná­

náson és Balmazújvároson április 
4-én élvonalbeli debreceni sakk- 
versenyzők szimultánt tartanak.

A D. Dózsa NB I-es kézilabda 
csanata első idei bajnoki mérkő­
zését ma délelőtt játssza Budapes­
ten a Bp. Spartacus együttesével. 
A labdarúgó NB I-ben ma Új­

pesti Dózsa—Ferencváros. Salgó­
tarján—Pécs. Csepel—Dorog, Sze­
ged—Bp. Honvéd. Tatabánya—Diós­
győr és Győr-Vasas találkozók 
lesznek. Debrecenben különösen a 
dorogiak csepeli szereplését várják 
nagy érdeklődéssel.

Ma: DEAC—Tiszalök 
D. Építők—Püspökladány

A labdarúgó NB Ill-ban két ta­
lálkozót bonyolítanak le ma Deb­
recenben. Délelőtt 10 órai kezdet­
tel az Építők sporttelepén játsszák 
le a D. Építők—Püspökladányi VSK 
mérkőzést. A találkozónak a kiesés 
szempontjából van nagy jelentő­
sége. A püspökladányiaknak már 
eléggé rossz a helyzete, a D. Épí­
tőknek inkább van esélye elke­
rülni a kiesést.

A DEAC pályán délután 4 órai 
kezdettel bonyolítják le a DEAC— 
Tiszátok! Vörös Meteor mérkő­
zést. A tiszalökiek inkább ottho­
nukban veszélyesek, idegenben 
elért eredményeik nem mutatnak 
jó képet. A DEAC immár jól ösz-

meg akarja őrizni veretlenségét ; a 
mai találkozón mindkét pontot 
meg szeretné szerezni a főiskolások 
együttese, amit jó játékkal el is 
érhet.

Az NB m. többi mérkőzésére 
más megyékben kerül sor. A D. 
Gördülőcsapágy-gyárt Vasasnak el­
múlt heti hatgóios győzelme után 
ezúttal nehezebb dolga lesz. Kis­
várdán. ahol csak igen jó formá­
ban levő együttes szerezheti meg 
mindkét pontot. Az előbbieken kí­
vül Rózsaszentmárton—Egereseit!, 
Miskolci Bányász—Rudabánya,
Egri Vasas—Miskolci MTE és Som­
sa ly—Gyöngyös találkozók lösznek

szeszokott együttese továbbra is ma a labdarúgó NB HHxtn.

Április 4-én felszabadulási 
váltófutást rendeznek Debrecenben
Április 4-én, hazánk fel- 

szabadulása évfordulójának 
napján ünnepi felszabadulási 
váltófutást rendeznek Debre-

Anyakönyvi hírek
Születések: Lácz Vince, Király zső u. 15. • Mészáros István. Budai

írelirfn<rf U' 1" Vi!\c,e ’ Petrus Miklós Ézsaiás utca 3. és Nagy Ilona 
Hajdúdorog; Miklós; Pantya sán- 
dór Nagyiéta: György; Dienes Er­
nő Egyek: Csaba; Gém Imre Bal­
mazújváros: Imre; Gyarmati Jó­
zsef, Sámsoni út 86.: Piroska; Ger­
gely Sándor Hajdűhadház: Sándor;
Létal Imre, Béke út 30.: Mária;
Rónaháti Antal, K. Tóth u. 15.: Er­
zsébet, Zeke András Hajdűhadház: 
Katalin; Fiók József Nagyhegyes: 
Veronika: Csobán Sándor Álmosd: 
József; Hóiba András Hajdúbö­
szörmény: András; Kurucz László 
Görbeháza: László; Vajda Kons­
tantin Pocsaj: Konstantin; Bilák 
József Nyíracsád: Tibor; Illés Mi­
hály Nyíradony: Mihály; Bujdosó 
János Pocsaj: János; dr. Dzvonyár 
János, Nagyerdei krt. 78.: János, 
dr. Szima Barna, Petőfi téri bér- 
ház: Barna; Herczeg István Nyír­
adony: Tibor; Lakatos Ferenc Jó­
zsa: Ferenc; Osváth "Sándor Sze­
pesi Erzsébet; Szabó József Bal­
mazújváros, Hortobágy: Tibor.

Házasságok: Tímár János, Bem 
tér 5. és Guta Irén, Kosztolányi De-

és Nagy Ilona, 
Bethlen utca 63. Szabó József Haj- 
dúhadház és Kolozs Emma Nagy­
iéta; Pásku Ferenc, Böszörményi 
út 88. és Tabák Erzsébet ugyanott.

cenben. A váltók három út­
vonalon futnak. Az általános 
iskolás lányok váltói 8.15-kor 
rajtolnak a Kossuth utcai 
szovjet hősi emlékműtől, a 
fiúk pedig 8.25-kor indulnak 
a Petőfi téri emlékműtől. 
Ugyaninnen rajtolnak a nőt 
csapatok — 8.35 órakor, míg 
a férfiváltók a nagyerdei hő­
si emlékműtől 8.45-kor raj­
tolnak. Mind a négy kate­
gória váltói az Aranybika 
előtti szovjet hősi emlékműig 
futnak. Itt rövid ünnepséget 

A férfiaknál győz-
Halálozások: Lácz Vince, Király

Ferenc u. 1.; Balogh Péter, Széche- ’ tartanak ____________
nyl u. 92.; Szabó János Hajdúbö- vAltÁ évii
szörmény; Krizsa István Püspök- j,), eVig őrzője lesz
ladány; Polgár Györgyné Rózsa ** Napló által alapított felsza- 
Erzszébet, Bartók Béla út 45. badulási vándorserlegnek.

BtptÚ-WOMSl

NAPLÓ

Elítélték a férjgyilkos 
Varga Józsefijét

oldal — 1961. április 2.

A Hajdú Bihar megyei bíró­
ság Lakatos-tanácsa szombaton 
hirdetett ítéletet Varga József­
né Debrecen, Tanácsiköztársa­
ság útja 6. szám alatti lakos 
bűnügyében.

Néhány héttel ezelőtt Var­
ga Józsefné parázs vita után 
több fejsjiecsapással meggyil­
kolta ágyban fekvő házastár­
sét. A gyilkos fiatalasszony 
tettének elkövetése után ön- 

' gyilkossággal kísérletezett. A 
robogó villamos alá vetette

magát, azonban csak kisebb 
sérüléseket szerzett és néhány 
hét alatt felépült. Most házas- 
társon elkövetett szándékos 
emberölés bűntettének vádjá­
val állt a bíróság előtt.

A megyei bíróság Varga Jó­
zsefnél négynapos tárgyalás 
után, a bizonyító eljárás adatai 
alapján 15 évi börtönbüntetés­
re ítélte.

Az ítélet nem jogerős. A* 
elítélt enyhítéséit fellebbezett.
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Jlí^d^'égévvtál vetik a ti<zsl, 
s&étyák a tnutcágtyát

Jócskán lesz dolga az idén 
a Hortobágyon a délibábnak, 
ha az elmúlt évi építkezések­
hez a mostani gyarapodást is 
fel akarja venni képzeletbeli 
víztükrébe. Az pedig még 
aggasztóbb dolog a délibáb 
számára, hogy az évszádokig 
érintetlen pusztai birodalmá­
ból évről évre úiabb terüle­
teket hódítanak el. Több 
mint 20 000 holdat forgatnak 
már meg az ekék évente a 
Hortobágyi Állami Gazdaság­
ban, s olyan növények, ame­
lyeket ezen a tájon hajdaná­
ban hírmondóban sem láthat­
tak — száz holdakon bőséges 
termést adnak. Elég. ha csak 
a cukorrépát vagy a külön­
böző búzafaitákat említjük, 
hogy a silókukoricáról ne is 
beszéljünk.

És az új gépek mellett az 
új eljárások! A lánctalpas 
traktorok hasítják a baráz­
dát, messze permetezik a vi­
zet a vízágyúk, most tavasz- 
szai pedig a repülőgépet is a 
mezőgazdasági munkákra fog­
ták. Szó szerint így van. Má­
sodik hete, hogy a növény- 
védelmi szolgálat két repülő­
gépe a Hortobágyon dolgozik. 
Ha valahol szükség van a 
termésfokozó műtrágyára, ak­
kor a gyenge hortobágyi ta­
lajon százszorta így van. Szór­
ják is — ezekben a napok­
ban több mint 3000 holdra — 
repülőgépről. Nem gond, hogy 
hol szálljon le a gépmadár, 
könnyen találnak neki helyet 
a nagy legelő szélén. Gyor­
san emelkedik magasba, s 
egy zászlós ember jelzi a pi­
lótának, hogy az előző kör­
ben meddig borította az őszi 
kalászost vagy legelőt. Páé 
ember elég hozzá, nem tapos­
sák le a vetést, egyenletesen 
teríti a nitrogént a növények­
re — naponta száz holdakra 
a két kis repülőgép.

A pusztai szakemberek a 
legfejlettebb technikával gaz­
dálkodnak már. Alighogy be­
fejezi a műtrágyaszórást a 
két repülőgép, újabb munká­
ja akad. Egy kis szerelés és 
átlakítás a tartályon, és már 
a rizsföldek fölött keringenek, 
ereszkednek le majdnem a 
gátakig: s így szórják a ma­
got. Az idei tavaszon repülő­
gépről vetik a rizst a Horto­
bágyon.

Eljön a víz ismét a puszta­
ságra. Megöntözi, s buja zöld­
dé varázsolja a kánikulai hő­
ségben is a rétet és legelőt. 
A tervszerű öntözéses gazdál­
kodás eredményeként ebben 
az esztendőben 11 320 holdat 
tesznek árasztással. perme­
tező öntözéssel termékenyeb­
bé. S ennek a fele rét és le­
gelő. A több termésre jó ta­
pasztalataink vannak. Ahol 
ezelőtt a száraz műveléssel 
holdanként annvi széna alig 
termett évenkint. amennyi 
egy tehén téli etetésére ele­
gendő, ott a műtrágyával ja­
vított ősigyep öntözésével 50 
mázsa szénát is kaszálnak. Ez 
pedig nagy dolog. Ha bősége­
sebb a fűhozam, sokkal in­
kább növekedett a Hortobágy 
pusztai részén is az állatál­
lomány.

A gépek, a feltört földek, 
a szelek útjába ültetett faso­
rok, ligetek valóban szűkítik 
a délibáb „víztükrét”, az em­
beri kéz évről évre növeli a 
pusztai tavak vízfelületét. 
Közel 70 kisebb-nagyobb tó 
víztükrét borzolja taraj ózza 
B pusztán különben is mindig

nyargaló szél. A tavaszi ten­
nivaló ezen a részen sem ke­
vesebb. Tavaszi lehalászás, 
tavak betelepítése, a most 
vizsgázó halászati szakmun­
kások bizonyítvány-kiosztása 
bőségesen ad munkát az itt 
dolgozóknak és vezetőknek. 
Pontosan 7100 holdon foly­
tatnak halgazdálkodást — s 
ennek a túlnyomó részben az 
ízletes húsú. kövér tükörpon­
tyot tenyésztik. Nagy fűzfa­
kosarakkal hordják a tele­
lőkből a rántott halnak és 
halászlének valót. A tavaszi 
halászat 5000 mázsa piaci ha­
lat hozott. A 700 mázsás hús­
véti szállítmány egy része az 
NDK-ba indult.

Jövőre azonban csak úgy 
lesz gazdag zsákmány, ha az 
utánpótlásról tervszerűen 
gondoskodnak. Nem állnak 
rosszul, pedig tetemes meny- 
nyiségű ivadékra és egyéve­

sekre van szükségük, s mind­
emellett még Szolnok megyé­
be is küldenek tsz-eknek. A 
halászmesterek ilyenkor vet­
nek — a betelepítés sikerétől 
függ a termés gazdagsága. 
Érteni kell ezt a mesterséget, 
akárhogy, hányaveti módra 
nem lehet eljárni. Mint ahogy 
a juhászok zárszámadást tud­
nak tenni a rájuk bízott ál­
latokról. a halászmester is 
darabszámra megmondja, me­
lyik tóban mennyi a hal és 
mennyi lehet a súlyuk. Per­
sze itt egy kicsit több számot 
kell fejben tartani, mert hol- 
dankint 3000 db ivadékot en­
gednek be a vízbe.

így él, lüktet napról naprn 
egyre elevenebbül a hajdani 
puszta, amelynek egykori em­
lékeit abban a formában már 
csak a kilenclvukú híd és a 
csárda őrzi

Szűcs Ivajos

BRAZÍLIA 
1.1 UTAKON
461 évvel ezelőtt, egy ápri- Ford Motor Company, a Ge- 

lisi napon Pedro Alvares Gab- neral Motors, a General Elect- 
ral, portugál tengernagy fel- ric, a du Pont de Nemours, az 
fedezte Brazíliát. Talán még angol Imperial Chemical In- 
ő maga sem tudta, hogy mi- dustries, a Lever Brothers, 
lyen csodálatosan gazdag te- Baker Perkins, Rolss-Royce, 
rületet ismert meg. Nem sok Babock and Wilcox, az olasz 
idő kellett azonban, s ezt a Fabrica Nációnál de Motores, 
vidéket ellepték azok, akik fel- a nyugatnémet Mannesmann, 
ismerték, hogy mérhetetlen le- DKW. Mercedes-Benz, a fran- 
hetőségek rejlenek mind a cia Schneider Creuzot itte- 
föld alatt, mind a föld felett, ni leányvállalatai képezik a 
Az arany, a gyémánt vonzotta legnagyobb gép- és vegyipari 
a fehér embert, s ez az érdek- üzemeket. Ennél fényesebb 
lődés a századok során égy bizonyíték nem szükséges ah- 
cseppet sem csökkent. Ez a hoz, hogy lássuk: Brazília ipá­
ién y okozta azt, hogy Brazília ra teljes egészében alá van 
sok viszontagság után bár sza- rendelve a nemzetközi mono- 
bad, független országgá vált, póliumoknak.

S felsorolásunk

1

WSA

Brazília elnöke, 
Janio Quadros

Jól sikerült a KRESZ-verseny nez-
igazán, milyen

A Hajdú-Bihar megyei 
Rendőrfőkapitányság közle­
kedést és gépjárműveket el­
lenőrző csoportja a napokban 
jól sikerült KRESZ-versenyt 
rendezett Debrecenben. A 
részvevők motorkerékpáron 
járták be a kijelölt menet­
vonalat, s útközben ellenőr­
zők figyelemmel kísérték, 
mennyire tartják be a közle­
kedési szabályokat.

A KRESZ-verseny tanulsá­
ga: figy elmes, körű 1 tekintő 
vezetéssel, a szabályok betar­
tásával, s ahol szükséges, 
megfelelő óvatossággal elke­
rülhető a baleset. A verseny 
alkalmával a részvevők zöme 
a szabályok szerint közleke­
dett — ezt a szokásukat tart­
sák be versenyen kívül is.

A rendezőség értékelte a 
részvevők teljesítményét, és 
megállapította a sorrendet. 
Az első három helyezett érté­
kes jutalmat, ők és a további 
helyezettek oklevelet kaptak. 
A KRESZ-verseny végeredmé­
nye : 1. Boldog Barna, Varga 
utca 10. szám, 2. Pozsonyi 
László (Debreceni Gépállo­
más), Hajnal u. 27., 3. Földi 
Lajos (Vízügyi Igazgatóság), 
Mester u. 9.. 4. Fehérvári Ist­
ván (Hajdúböszörmény) Beth 
len Gábor u. 35., 5. Bamai 
István, István u. 40.. 6. Ba­
logh András. 7. Kállai Kál­
mán, Kossuth u. 29., 8. Var­
ga László. Csapó u. 15., 9. 
Percnyi Pál, Dimitrov u. 36., 
10. Zimonyi Kálmán, Dévai 
u. 23. szám alatti lakos.

Egy pohár ital után — 

kényszerpihenő
Nem olyan hosszú az út 

Hajdúnánás és Polgár között, 
mintha valaki nem bírná ki 
egy kis hűsítő nélkül. Ezen az 
úton van az Észak-Hajdú me­
gyei Vendéglátó Vállalat 24. 
számú italboltja.

A déli órákban egy személy- 
gépkocsi és két motorkerékpár 
vesztegelt az italbolt előtt. 
Hol lehetnek a vezetőik? Nem 
másutt, mint a kocsmában. A 
személygépkocsi vezetője, Ki­
rály Ferenc polgári állator­
vos CA 39—47 rendszámú 
gépkocsijával munkavégzés 
közben tért be az üzletbe, ahol 
egy pohár sört fogyasztott. 
Puskás Mihály tiszagyulaházi 
kisiparos KR 93—32 rendszá­
mú kismotorkerékpárjával 
beteg feleségét vitte volna ha­
zafelé, csupán egy féldecire 
tért be az italmérésbe. A har­
madik, Varkucs Imre polgári 
lakos új KE 87—69 rendszámú 
Danuvia motorkerékpárját 
járatta be, s amíg az új mo­
tor kint hűlt, addig ő is hű- 
tötte magát — egy kis sörrel. 
(Varkucsnak még vezetői iga­
zolványa sincsen.)

Annyi súlyos közlekedési 
baleset fordult már elő egy- 
egy pohár sör, néhány féldeci 
barack vagy rum elfogyasz- 
tási miatt. Vajon az állator­
vos nem gondol arra, hogy 
szeszes fővel bajt okozhat,

üthet útközben valakit vagy 
összeütközhet egy másik jár­
művel? Szesz hatása alatt ke­
vésbé lehet valaki ura a vo­
lánnak. Puskás Mihály is gon­
doljon arra, hogy nem biztos 
a hazaérkezés beteg feleségé­
vel, ha a pálinkás pohár fene­
kére tekinget. Varkucs mind­
amellett, hogy jogosítvány nél­
kül vezetett, kezdő motoros 
még, s máris italozással indul 
motorvezetői pályafutására, 
ahol annyi buktató van.

Mindenesetre a közlekedési 
járőr megelőzte a bajokat, 
több mint kétórás kényszer- 
pihenőre kárhoztatta az ita­
lozó járművezetőket.

S vajon a 24. számú ital­
bolt vezetője, Tanyi István 
nem vétett semmit? De igen. 
Nem lett volna szabad kiszol­
gálnia az üzlet előtt megálló 
járművek vezetőit. Egyrészt 
ezt rendelkezés tiltja, más­
részt — inkább figyelmezte­
téssel járuljon hozzá ahhoz, 
hogy a családfők, dolgozók, 
gépjárműveket sértetlenül, 
minden baj, baleset nélkül 
térhessenek otthonukba.

Az esetből okuljanak a gép- 
járművezetők ezekben a na­
pokban, amikor általában 
gyakran ürül a pohár...

Fülep K.

meg nem
is teljes. Hozzátehetjük eh- ,_- __ .. .hez, hogy a kimeríthetetlen- TTTiTTTT TTT*6 ■' ?14 
nek látszó mangánércbányá- ... Ph >-ne!C e.lae"
szat a United States Steel Cor- ^ ’ Tfa,e.r?f<e?fltesei!, a;
poration és a Betlehem Steel *®g^!?lte. cs^k«^te- 
Co. tartja a kezében, s kissé -. V ~,U?yi -,^ly5>masí;>
furcsán hat. de a brazil pos- TTTT a ta fel"
ta is amerikai magánkézben kölcsönök ^ hitelek

Ut3n nem -CS°?a" nek. Szociális és kultuiTst 
latos, hogy ez az ország, ha- -u-lucuis
talmas kincsei ellenére is sze- vetk<£etT^ h lerJm’ s K0*
gény. Igaz, hogy a külföldi hoev BrTílL ^'“1 , az ;i!
nagytőke mellett kinőtt a ha- tT °k 18aa
zai nagyburzsoázia is. a San- >
tos-Dumont, a Morales- és a ve llthátiuk
Matarzzo-család mesébeillő hatalmas Ti
vagyona, azonban Brazília, az ,jeiGnl ^
ország és a nép súlyos anyagi zetkö^ tökeik ármány s T»

SÄ ÄÄ iipTT
Tss Ta

mSo1ásávT.hIdd1!? azTuam hTT e Tf 1 * kÖVCtke2tefst- 
maga 22 milliánl c^zierós ál- ÄÄa"SiÄ

Egv cruziero kb 77 * fillér’T nemzetre is- Mert ha Brazília 
t gy cruz,ero kb" 77 f,ller > következetesen folytatja azt az 

Ez a gazdasági függőség tér- utat. melyet most megkezdett, 
.. ... . , mészetesen politikai követkéz- bizonyíthatja, hogv lehet ha
T.ruTtA gyermekmunka, ményekkel is járt. Brazilja nehézségek árán is. szabadulni 

a külföldiek kezében levő er- belső életének irányítása azok a külföldi imperializmus
kezében volt, akiket a kül- mából.
földi töke arra alkalmasnak Brazíliában e küzdelem tá­

ti ekeltscgeknél. Minas Gerais- 
ban, a gyémánt hazájában hí

.lar-

deg hegyi folyókból mossák a talált, s ezáltal az ország az mogatója a munkásosztály.
gyémántot

a szó igazi értelmében min­
dig függvény maradt. Mert az

imperialisták járszalagjára ke­
rült. Részévé vált mindazok­
nak az agressziós törekvések- 

. , nek, melyek a világnak eb-
orszag gazdasági kincsei iránt ben a térségében is az ame- 
nemcsak az egyes emberek rikaiak tervei szerint
érdeklődtek, hanem száza­
dunk eleje óta országok is, 
hatalmas tőkés nemzetek, me­
lyek nem is mulasztották el a 
kínálkozó alkalmat, s az or­
szág meg-megújuló belpoliti-

tak.
zajlot-

Néhány év óta azonban en­
nek az állapotnak erősödő el­
lenzéke támadt. A nép szerte

.. __ „„ az országban mind jobban
kai válsága közepette rá tele- felismerte, hogy nyomorának, 
pedtek a föld kincseire, s a ffy helyben topogásának leg- 
gazdasági kulcspozíciókat ha- , , oka az amerikai nagytő-
talmukba vették. ke korlátlan uralma. Ezellen

szálltak síkra, s Brazíliában is 
Hogy konkrét példával tá- harci jelszó lett: Amerikaiak, 

masszuk alá a mondottakat, menjetek haza. A gazdasági 
nézzük meg, hogy kik „gyám- függőség felszámolása, a saját 
kodnak”, pontosabban ural- elképzelések szerint folyta- 
kodnak Brazília természeti tandó kül- és belpolitika, az 
kincsei, gazdasági erőforrásai idegen befolyás felszámolása 
felett. A mezőgazdaságra ^ a olyan programmá vált, mely ... s az éhbérért végzett mun- 
nagy ültetvények a jellemzők, győzelemre segítette a jelenle- ka gyümölcse egyeseknek va- 
Ezek túlnyomó többsébe, főleg gi elnököt. Janio Quadrost is. gyónt, másoknak ragyogó ek- 
a hibrid kukoricát termelők Néhány hónap telt el meg- szert jelent.
Nelson Rockefeller tulajdonát választása óta, de már eddig
képezik, a kávéültetvények az is számos jelét adta annak ez Igaz, pártja ma még illcgali- 
amerikai American Coffee Co; a tanítóból lett politikus, hogy tásban van, de idő kérdése 

m 1 »V. - tr> -- közelebb áll a nép törekvései- csupán, s bizonyára újra meg-
hez. Külpolitikai síkon a sem- jelenhet a politikai élet po- 
legesség és a minden ország- rondján. Hatása így is ha al­
gal való barátság programját más, s nem vitás, hogy ligá­

id

a gumi ültetvények a Firesto­
ne Tire and Rubber-gyárak 
birtokában vannak. Az ipar­
ban még nagyobb a külföldi
tőke hatalma. Az amerikai igyekszik megvalósítani. gaz-

Húszmillió forint értékű 
bútor 1961-ben

A Hajdú-Bihar megyei 
ktsz-ek a közönség igényeinek 
kielégítése érdekében egyre 
fokozottabban térnek át a 
bútorgyártásra. Szükség van 
erre, mert sajnos az igénye­
ket még nem tudják kielégí­
teni. Az elmúlt esztendőben 
Hajdú-Biharban a ktsz-ek 16

millió forint értékű bútort 
gyártottak, ez évben a tervük 
20 millió 330 ezer forint érté­
kű bútor gyártása.

A keresletnek 
ez évben emelni 

i tett bútorok és 
I bútor arányát.

megfelelően 
fogják afes- 
a kárpitozott

ontárokat 
ítéltek el

Probléma az egész megyé­
ben a kontárkérdés megoldá­
sa. Hajdúdorogon a KISZÖV 
megvizsgálta legutóbb a hely­
zetet, és mint Becski Ede, a 
KISZÖV elnöke legutóbb be­
jelentette, 80 kontárt leplez­
tek le. A leleplezett kontá­
rok ellen az eljárást a tör­
vény értelmében megindítot­
ták.

Az elmúlt évben készült el az ország közepén az új főváros - 
Brasilia. A hipermodern város mindennél ékesebben bizo­
nyítja a hatalmas ellentétet, ami az országra jellemző. Az 
egyik oldalon fény, ragyogás, modern épületek — a másikon 

a szegénység, hajléktalanság és nyomor.

lis működése csak erősíti majd 
ezt. Kuba forradalma után ma 
Brazília útkeresése jelzi, hogy 
az amerikai kontinens de!: ré­
szén megkezdődött az a fo­
lyamat, mely kisepri az ide­
gen tőke nyomasztó hatal­
mát, s megteremti az itteni 
népek jobb és rendezett életé­
nek feltételeit. A világnak eb­
ben a térségében is megin­
dult a máshol is vereséget 
szenvedő imperializmus, a tő­
kés monopóliumok hatalmá­
nak zsugorodása.

B. L.
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